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    Mismoedig en met afgezakte schouders drukte Emile van Straten op het liftknopje van de zevende verdieping, waar zich zijn onlangs verworven appartementje bevond. Na een commotievolle periode voelde hij zich vervallen in een leven dat er eigenlijk niet zo veel meer toe deed. De rijkdom en het respect die hij kende, alles weg. Zijn zorgvuldig opgebouwde reputatie als gerenommeerde kunsthandelaar in historische kunstobjecten en documenten, wereldwijd aan gruzelementen. De dag dat hij zich publiekelijk verslikte in een echt verondersteld Fabergé-ei stond hem nog helder voor de geest. Er was voor hem geen andere uitweg geweest dan toe te geven dat hij een enorme blunder had begaan. Het was zijn eigen schuld, al kon hij zich niet aan de indruk onttrekken dat hij er op de een of andere manier was ingeluisd. Omdat zijn vage indruk niet op feiten was gebaseerd, had hij alle negativiteit voor lief genomen. Hij was all over the world in het nieuws geweest met koppen als: ‘Van Straten ontmaskerd.’ Een kop die hij zeer onterecht vond, maar dat gold ook voor ‘Van Straten ten onder aan zacht Fabergé-ei’. Van oplichting of andere onrechtmatigheden was geen sprake geweest. Dat had hij afdoende kunnen aantonen, maar de hoon die hem ten deel was gevallen achtervolgde hem nog dagelijks en had zijn faillissement ingeluid. Hij durfde zich nauwelijks nog op straat te begeven omdat hij voelde dat er ogen op hem waren gericht en dat er in zijn voorbijgaan werd gesmoesd door samengeschoolden die hij niet kende. Waarschijnlijk beeldde hij zich dat alleen maar in. Toch koos hij ervoor om zich bij voorkeur vooral ’s avonds en ’s nachts op straat te begeven.


    Met een lichte schok stopte de lift en hij wachtte geduldig op het automatisch openen van de deur. Terwijl de pikante bereidingsgeuren van zijn 92-jarige Indonesische buurvrouw onmiskenbaar waren, vervolgde hij zijn weg naar de toegangsdeur van zijn appartement om deze met zijn sleutel te openen. Zijn adem stokte, want zijn deur stond op een kier… Inbrekers… dat spookte meteen door zijn hoofd. Dit had hij al drie keer eerder meegemaakt, maar het wende nooit. Voorheen was dat in imposante huizen, waar dieven er steeds met een flinke buit vandoor gingen. Nu was er helemaal niets meer te halen. Naast de afgedankte, schamele meubeltjes en een overjarig tv-toestel was er niets van waarde, of het zou zijn laptop moeten zijn. Vanuit de gang zag hij dat de lades van zijn dressoir open stonden. Het angstige gevoel dat de inbrekers mogelijk nog in de flat waren, bekroop hem. Dat kon gevaarlijk zijn en om mogelijk nog aanwezige inbrekers van zijn aanwezigheid op de hoogte te stellen, vloekte hij zo luid dat het niet onopgemerkt kon blijven. Hij wachtte gespannen af met de klink van de enige toegangsdeur tot zijn kleine appartement nog in zijn hand. Geen reactie. Hij luisterde nogmaals ingespannen of hij enig geluid hoorde en stootte een tweede, nu luidere vloek uit. Geen geluid, geen gestommel. Helemaal niets. Blijkbaar waren ze al weer vertrokken, waardoor hij de moed opvatte verder zijn flatje in te lopen. Alles lag overhoop, maar op het eerste gezicht was er niets verdwenen. Zijn laptop was ongemoeid gelaten. Het zijn goudzoekers geweest.


    Ongetwijfeld hadden ze gehoopt dat hij nog waardevolle kunstobjecten in zijn bezit had, maar alles was door de curator uitvoerig geïnventariseerd, onderzocht en geconfisqueerd. Wat er nog was geweest, wat Emile voor eigen risico had ingekocht, had de curator via internationale veilinghuizen verkocht om in ieder geval van zijn eigen gage verzekerd te zijn. Bij andere kunstobjecten en historische documenten handelde hij uitsluitend op commissiebasis. De curator had geen onrechtmatigheden kunnen vinden. Niets wees op faillissementsfraude, al kreeg Emile meerdere malen van hem het signaal dat hij de zaak niet vertrouwde. Steeds had de man hem gevraagd of er nog kostbaarheden in binnen- of buitenland bevonden, waarop zijn antwoord, immer naar waarheid, was dat dit absoluut niet het geval was. Toch had de curator uit voorzorg en op zeer denigrerende wijze zijn paspoort ingenomen om een mogelijke vlucht naar het buitenland te voorkomen. Aangezien Emile toch niet van plan was om op korte termijn naar het buitenland af te reizen, had hij de vordering inwendig woedend, maar gelaten geaccepteerd. Hij kon toch geen kant op.


    In de aangerichte wanorde in zijn appartement vond hij het vreemd dat er enkele ordners openlagen, die hij weken eerder keurig had gerangschikt in zijn gangkast. Het waren er drie, opengespreid in zijn woonkamer, bij de pagina’s die betrekking hadden op het Fabergé-ei dat hem alle ellende had bezorgd. Ordners die de stille getuigen waren van zijn uitgebreide, in vele mappen opgeslagen documentatie, die nog grotendeels chronologisch en op onderwerp diende te worden gerangschikt. Zelfs mijn besteklade staat open. 


    Hij bleef als aan de grond genageld staan toen hij op de keukenvloer twee tarotkaarten zag liggen. Het waren de kaarten Zegewagen, kaart nummer 7, en Gehangene,  nummer 12 uit de grote Arcana. Hij had weinig op met het occulte en tarot, maar herkende de kaarten wel, omdat hij eens onderzoek deed naar de invloed van tarot op koningen, keizers en hun directe verwanten. Kaart nummer 12, Gehangene, trof hem, want menigmaal had hij de strop om zijn hals gevoeld.


    Zelf had hij deze tarotkaarten niet in huis. In zijn slaapkamer lagen eveneens tarotkaarten. Steeds met dezelfde afbeeldingen. Het kon niet anders dan dat dit een dwingende aanwijzing was voor iets wat hij niet begreep, maar er ging een zeker onheil vanuit door de ogenschijnlijke combinatie van Fabergé en tarot. Onheil waar hij echt niet op zat te wachten. Alsof zijn faillissement, imagoschade en echtscheiding al niet erg genoeg waren. Er was niemand in zijn directe omgeving die zich met tarot bezighield, of het zou de Argentijnse Lunatricia Magnifica moeten zijn, die door onder andere prins Bernhard werd geraadpleegd en - naar verluidt - prins Willem Alexander en Maxima van advies diende. Volgens het gerucht zou de grote Arcana van de tarot voor de bepaling van hun huwelijksdatum zijn gelegd. Zowel de prins als de toekomstige prinses trok keer op keer kaart 22 uit de uit 22 kaarten bestaande grote Arcana, kaarten die staan voor universele wetten. De 22ste kaart, die tevens als de 0-kaart wordt aangeduid, is De Dwaas, omdat deze kaart zich vóór het begin en direct ná het einde van de cyclus bevindt. Deze kaart symboliseert de bewustzijnsstaat van voor de geboorte en na de dood. Het is een van de meest mystieke kaarten van de tarot. Het koniklijk paar trouwden ten slotte op 02-02-2002. Lunatricia Magnifica woonde ver weg en uit het ene gesprek dat hij destijds met haar had gevoerd, was hem niet gebleken dat ze in staat was tot een inbraak of daartoe opdracht zou kunnen geven, maar je kon natuurlijk nooit weten.


    Hij had haar destijds geraadpleegd in zijn zoektocht naar verwijzingen vanuit de tarot naar verborgen schatten van koningshuizen en keizerrijken, al had hij daar bij haar niet de nadruk op gelegd. Daar was ze later wel achter gekomen met dat softe Fabergé-ei. Verder was er niemand die zich met tarot bezighield en hij had zijn gesprek met Lunatricia Magnifica niet aan de grote klok gehangen.


    In de vaak keiharde wereld van kunsthistorici, die zich uitsluitend lieten leiden door de wetenschap, was het occulte volstrekt taboe. Dat gold ook voor hem. Toch had zijn gesprek met Lunatricia Magnifica hem een spoor opgeleverd dat hij gevolgd had en waardoor hij een belangrijke ontdekking had gedaan. Niemand begreep hoe hij aan zijn wetenschap was gekomen en hij hield die voor de buitenwereld dan ook angstvallig geheim.


    Omdat er in zijn appartement niets was gestolen, ruimde hij zijn flat op en plaatste de ordners weer in zijn gangkast.


    De politie bellen… Daar dacht hij nog even aan, maar dat zou toch een zinloze actie worden. Het zou alleen maar de aandacht op hem vestigen en hij had er geen zin om zijn geschiedenis in details aan met slachtofferhulp strooiende agenten uit te leggen. Ze begrepen er toch niets van.


    Hij was in het bezit van een nieuw slot, dat hem eerder door de nieuwe huisbaas was aangereikt, maar nog niet was geïnstalleerd. In gedachten verzonken verving hij het slot in zijn voordeur. Iemand had de sleutel, want de voordeur is niet geforceerd. Ook de gevonden tarotkaarten hielden hem bezig.


    Nadat hij zijn flat weer op orde had gebracht, verbaasde hij zich, zoals eerder, over de vele websites op het internet die iets met tarot te maken hadden. Het overgrote deel ervan was volstrekt waardeloos. Ongelooflijk dat tarot over de hele wereld de gemoederen nog steeds bezighield. Het occulte tierde hevig. Er was voor buitenstaanders geen touw aan vast te knopen. Emile was ook een buitenstaander. Voor hem was tarot bijgeloof, waar hij het voor het gemak onder schaarde. Zijn eigen bijgeloof was beperkt tot zijn vrees voor zwarte raven, en verder zette hij nooit in op de nul aan de roulettetafel van het casino.


    Hij werd moe van het tarotgeleuter in alle talen. Veel websites probeerden hem tarotkaarten te verkopen. Een handel waarin hij zich nooit had verdiept. Hij was alleen geïnteresseerd geweest in monarchen en hun verwanten in relatie tot tarot met betekenisvolle verwijzingen. Ook nu was hij niet van plan om kaarten te kopen, maar was op zoek naar een tarotiste. Liefst een bij hem in de buurt. Hij fronste zijn wenkbrauwen. Hier werd hij ook niet veel wijzer van. De ene tarotist leek de andere te willen overtreffen met verschillende beloften die elkaar in algemene zin tegenspraken, al wist hij dat de betekenis in combinatie met andere kaarten kon veranderen. Zijn zoektocht bracht hem op Nederlandse websites van tarotlezers met uitleg via het internet, die tevens persoonlijke lezingen gaven. Er waren veel lezers die astrologisch, palmologisch, runologisch, holistisch en/of kabbalistisch werkten. Het duizelde hem en omdat het voor hem geen zin had om te blijven zoeken, besloot hij een kaartlezeres te bellen die alleen maar bereid was de kaarten zo goed mogelijk als kon te lezen en in voor iedereen begrijpelijke taal uit te leggen. Met een zucht van verlichting draaide hij het nummer van Jenny Pevelier, tevens de dichtstbijzijnde tarotlezeres. Het was een naam die hem exotisch voorkwam en rijmde op Fabergé. Verder had hij geen verklaring voor zijn keuze.


     



    ***

  


  
         Haar hart maakte een sprongetje toen ze aan de telefoon de naam herkende. ‘DE Emile van Straten? Van dat Fabergé-ei?’ vroeg ze overbodig, want het was niet waarschijnlijk dat er nog iemand rondliep met een licht Brabantse tongval die zijn naam droeg. Uit de bevestigende zucht van Emile maakte ze op dat hij daar zo min mogelijk mee geconfronteerd wilde worden, maar het was al te laat. Het was een opwelling van haar. Emile informeerde of hij een afspraak met haar kon maken, want hij had een paar vragen.


    ‘Gaat het om een lezing?’


    ‘Tja, min of meer. Ik ben voornamelijk op zoek naar de uitleg en betekenis van tarotkaarten, waarvan ik geen verstand heb.’


    Hij deed zich sullig voor met betrekking tot zijn kennis van tarot, die verre van uitgebreid was, maar hij wist er meer van dan de gemiddelde gelukszoeker. Hiermee kon hij haar in ieder geval niet afschrikken, maar haar fantasie was inmiddels wel op hol geslagen. Hij was een echte antiquair en als hij opbelde over tarotkaarten, dan had hij waarschijnlijk een paar oude en zeldzame. Misschien wel een eerste druk van een Coleman-Smith van begin twintigste eeuw, of zelfs nog ouder. Een echt zeldzame Italiaanse set of wellicht een van de eerste Visconti.


    Ze had moeite haar teleurstelling te verbergen toen ze begreep dat Emile haar slechts belde omdat hij informatie wilde over de betekenis van kaarten in de vorm van een lezing. Ze had lang geen klant meer gehad om tarotkaarten te lezen. Ooit was eraan begonnen toen ze dringend geld nodig had. Ze wist wel de betekenis van alle kaarten en de combinaties. Daardoor had het haar weinig moeite gekost er vrijwel altijd een verhaal omheen te bouwen. Ze had er een aardige bijverdienste aan gehad op beurzen voor paranormalen en alternatieven, waar publiek kwam dat openstond voor tarot. Toen ze een normale baan kreeg als zelfstandig fysiotherapeute in een gezondheidscentrum, waardoor ze makkelijk, maar niet overdadig, in haar onderhoud kon voorzien, werd tarot meer een hobby en vond ze het niet meer nodig om haar kostbare tijd te besteden aan het houden van lezingen. Ze was opgelucht dat het nu niet meer hoefde.


    Vaak had ze lezingen gehouden, waarbij alles op zijn plaats leek te vallen en waar de klant ook echt iets aan had. Daartegenover stond dat ze incidenteel klanten had gehad, bij wie ze zich vastklampte aan strohalmen en informatie waar ze naar zocht, maar die verborgen bleven. Ze had zich nu gestort op het verzamelaspect van tarotkaarten. Door de jaren heen had ze veel lieden in de tarotwereld leren kennen en vaak had ze kaarten gekocht als voedsel voor haar verzamelwoede. Mislukte lezingen hadden haar onzeker gemaakt, en daarom kocht ze alleen nog maar mooi gemaakte tarotkaarten, vervaardigd door talentvolle kunstenaar. Ze waren voor haar des te aantrekkelijker als ze moeilijk waren te vinden, niet meer gedrukt werden of alleen voor veel geld te koop waren. Als ze toevallig tweedehands kaarten kon kopen van iemand die niet wist wat de kaarten voor waarde hadden, dan was dat de kroon op haar verzamelwerk. Uren kon ze op internet tweedehands boekwinkels, Ebay en Amazon afstropen in de hoop dat er zeldzame kaarten opdoken. Ze zag zichzelf nu meer als een verzamelaar, maar was wel geïntrigeerd door de vraag van Emile.


    Ze had niet zijn hele geschiedenis gevolgd, omdat ze niet zo was geïnteresseerd in verhalen over bekende Nederlanders, en hij was er tenslotte een geworden. Die kwestie met dat Fabergé-ei was haar bijgebleven omdat Emile een plaatsgenoot van haar was. Haar kennis van Fabergé was beperkt, maar de geschiedenis van de eieren vond ze interessant, met een zweem van geheimzinnigheid en romantische nostalgie. Wellicht ging het hem helemaal niet om een relatie tussen Fabergé en tarot. Zonder zich daarover verder te bekommeren, legde ze aan het einde van het telefoongesprek met Emile de afspraak vast bij haar thuis, waarbij er mobiele telefoonnummers werden uitgewisseld en ze hem haar adres opgaf.


    ‘Oké, tot aanstaande donderdag 11.00 uur. Ik zie u dan,’ zei Emile.


    Na het telefoongesprek keek Jenny rond in haar rommelige woonkamer. Als er een bekende antiquair op bezoek kwam moest ze daar toch iets aan doen. Het was niet echt een zooitje, maar opgeruimd was anders. Het leek alsof er een groot kaartenhuis was ingestort. Overal op de vloer lagen tarotkaarten, hier en daar gerangschikt op stapels zonder dat er vanuit het oogpunt van buitenstaanders een ordening leek te zijn. Haar oude huis, dat enigszins verscholen lag en lang geleden in de tuin van twee statige herenhuizen leek te zijn geplaatst, was klein, maar groot genoeg om er in je eentje te wonen. Ze hield van dit oude pand met een erker waar haar planten weelderig groeiden en een tuin waarin ze onbespied onder de oude kastanjeboom met een boek kon wegdromen. Een tuin waar ze summier onderhoud aan pleegde, waar ze zich één met de natuur voelde.


    Eens per jaar kwam haar broer de tuinman langs. Hij snoeide dan alles terug tot de oorspronkelijke indeling met diverse plantensoorten. Ze wist dat dit nodig was, maar liever liet ze de natuur haar gang gaan. Veel vaker zag ze haar broer niet en voor haar was het meer een gelegenheid om op de hoogte gesteld te worden van het laatste familienieuws.


    Haar broer vertelde dat hij eens de tuin van een gepensioneerde apotheker had opgeknapt. Om kruiwagens vol tuinafval, waaronder een te ver doorgeschoten klimop, af te voeren had hij steeds door het herenhuis moeten kruien, laverend door de gang vol opgestapelde oude kranten, boeken en apothekerspotten. Hij vond dat haar huis gelijkenis vertoonde, al ontbraken de oude potten.


    Haar slaapkamer, waar alleen een bed in paste, leek meer op een bedstee dan op een volwaardig slaapvertrek. Op de boekenplank boven haar bed stonden fotoalbums met herinneringen aan reizen die ze had gemaakt naar Nieuw-Zeeland en de Loirevallei in Frankrijk, waar haar familie oorspronkelijk vandaan kwam en nog ooms en tantes woonden. Een prachtig land met weinig geschiedenis en een oude Franse streek waar alles historisch was.


    Ze droeg kleren die enigszins versleten waren, maar ze vond dat die bij haar imago pasten. Ze was ijdel, maar niet zo ijdel dat ze een groot deel van haar bescheiden budget aan kleding wilde uitgeven, want er waren nog zo veel andere, interessantere zaken waaraan ze geld kon spenderen. Voor haar zat schoonheid van binnen, al werd ze vaak bewonderend en gretig nagestaard door mannen die haar uiterlijke schoonheid onder haar quasi verstopte slonzigheid wel herkenden. Haar kapsel was niet in model geknipt en dit loste ze op door het in een paardenstaart te dragen met een paar speelse, losse krullen langs haar voorhoofd.


    Ze zag er tien jaar jonger uit dan ze daadwerkelijk was. Haar leeftijd gaf ze niet snel prijs, omdat ze graag de indruk wekte dat alle mogelijkheden nog voor haar openlagen en ze kon met gemak voor een 28-jarige doorgaan.


    Ze was nu drie jaar zeer tot haar tevredenheid single. Haar laatste vriend had ze het huis uit gezet toen ze zijn niet-aflatende opruimwoede beu was. Het was haar huis en hij wilde het steeds stileren tot een keurig opgeruimde doorzonwoning waar ze geen trek in had. Tot haar grote opluchting had ze nooit meer iets van hem vernomen.


    Daarvóór had ze een paar relaties gehad, maar nooit met het gevoel dat een daarvan de ware was. Haar biologische klok had regelmatig getikt, maar ze had geen kinderen gekregen. Ze vond dat zoiets, als het al voor haar was bestemd, op natuurlijke wijze diende te gaan. Voor haar geen mallemolen aan mogelijkheden van kunstmatige inseminatie. Nu was ze er blij om dat haar leven niet werd gedomineerd door een man die ze niet wilde met kinderen die ongetwijfeld heel lief waren, maar onvoorwaardelijke liefde tussen hun ouders zouden missen.


    Ze zocht tussen haar spullen op de salontafel naar haar mobiele telefoon en in een la naar de folder van grand café De Olifant. Ze hoopte dat het nog bestond en niet van eigenaar was gewisseld. Ze had altijd een goed en prettig contact gehad met de beheerder. Het was een etablissement waar men niet vijandig stond tegenover tarot. In dat opzicht stond De Olifant als ruimdenkend bekend. Het café bood een aangename sfeer voor tarotlezers, die in de bevlogenheid van wierook en glazen bollen hun lezingen hielden in een achterzaaltje. Daar was tevens de mogelijkheid om in beslotenheid privé-lezingen te houden. Ze was er vaak voor gewaarschuwd dat ze haar klanten beter niet thuis kon uitnodigen, omdat er mentaal labielen tussen zaten, die haar konden lastigvallen. Hoewel voor haar Emile niet aan dat beeld voldeed, dacht ze dat hij de sfeer van De Olifant meer zou waarderen dan haar overvolle en rommelige woonkamer en ze hoefde dan niet op te ruimen.


    Nadat ze over de telefoon vastgesteld had dat het café nog bestond, in de sfeer en gemoedelijkheid zoals zij die kende, stuurde ze Emile een sms-bericht met de veranderde locatie. De dag en het tijdstip wijzigde ze niet. 


     


    ***

  


  
         Emile nam een douche en bereidde zich een simpele maaltijd met rijst en vis. Hij had de afgelopen tijd roofbouw op zijn lichaam gepleegd en was kilo’s aangekomen. Door beter op zijn voeding te letten en meer te bewegen, hoopte hij van zijn overgewicht af te komen.


    Voor de spiegel had hij deze ochtend tot zijn ongenoegen gemerkt dat grijstinten in zijn haardos definitief de overhand hadden gekregen en hij er vermoeid uitzag. Aan de andere kant, hoofdhaar was nog ruim voorhanden, waar een toenemend aantal leeftijdgenoten het zonder moesten stellen. De grijze plukken in zijn haar was het gevolg  van ouderdom, niet dat hij oud was of zich zo voelde, maar was wel onlangs de vijftig gepasseerd.


    De afspraak met Jenny Pevelier was pas de komende donderdag, wat hem de gelegenheid gaf om zijn oude correspondentie en documentatie op orde te brengen en nog eens te studeren op wat er fout was gegaan.


    Na zijn faillissement had hij geen betaalde baan in zijn branche kunnen vinden. Daarvoor was hij te veel beschadigd. Voor ander werk was hij overgekwalificeerd en zijn leeftijd sprak niet in zijn voordeel.


    Toch ging hij deze avond naar zijn werk, zoals hij vrijwel elke avond naar zijn werk ging. Het was geen echte baan, al voelde hij dat wel zo. Door een fout van de Belastingdienst had hij een teruggave van 11.000 euro op zijn rekening gestort gekregen, die eigenlijk in het potje van de curator terecht had moeten komen. De sukkels! Het hele bedrag had hij in een keer opgenomen en dat geld droeg hij steeds bij zich. Voornamelijk in zijn broekriem, die als zijn moneybelt diende. Aan de binnenkant van de riem had hij het leer opengewerkt en daarin briefjes van 500 euro verborgen. Dat leek hem de veiligste plek en dat was achteraf maar goed ook, want stel dat de inbrekers het geld hadden gevonden.


    Op toevallige wijze was de storting van de Belastingdienst op zijn bankrekening aan het oog van de curator onttrokken. Door een postblokkade op zijn vorige adres, waar hij met zijn vrouw tot aan de echtscheiding verbleef, kwam alle post, en dus ook de bankafschriften, direct bij de curator terecht. De bankrekening was overgezet naar zijn nieuwe adres en hij had zijn bewindvoerder niet van zijn verhuizing op de hoogte gesteld. Hij zou er ooit wel achter komen, maar voorlopig beschikte Emile over enig kapitaal om mee te speculeren. Speculeren? Gokken was een betere benaming. Een zeer risicovolle bezigheid voor velen, maar niet voor hem. Eindeloze bestudering van het roulettespel op het internet, aangevuld met zijn ervaring van jaren geleden toen hij nog een frequente gast van Holland Casino was, hadden hem een simpel en doeltreffend systeem opgeleverd, waarmee hij nu in zijn levensonderhoud kon voorzien. Zijn inzet per roulettetafel die na 20.00 uur allen bij Holland Casino waren opengesteld, bedroeg steeds 500 euro. Verdeeld in fiches van 100 euro. Steevast zette hij 100 euro in op de eerste 12 cijfers en op de laatste 12 cijfers tot en met 36. Tevens zette hij 100 euro in op de eerste 18 cijfers. Getallen die vielen op de eerste en laatste 12 leverden hem tweemaal de inzet op. Inzet op de eerste 18 bracht hem één maal de inzet in het laatje. Met deze inzet van steeds 300 euro per ronde waren alleen de getallen 19 tot en met 24 hem een gruwel, want dan was hij zijn hele inzet kwijt. Viel het balletje op de getallen 13 tot en met 18, dan verloor hij 100 euro. Vanaf het getal 25 had hij verlies noch winst en bij 1 tot en met 12 won hij 200 euro. Indien de nul viel, kostte het hem 150 euro.


    Als hij meer won dan hij had ingezet, verwisselde hij direct van roulettetafel. Net zolang tot hij in totaal een winst van 200 of 300 euro had gemaakt, en dan stopte hij resoluut. Met dit simpele systeem was zijn aanvankelijke startkapitaal de afgelopen maand gegroeid tot 15.000 euro, waarvan hij 1500 euro voor zijn dagelijkse levensonderhoud gebruikte. De rest borg hij weer op in zijn moneybelt. Er waren avonden dat hij van het casino terugkeerde met een paar honderd euro verlies. All in the game, maar per saldo leverde het hem leuk op. Winst werd niet geregistreerd en belastingvrij en contant door de caissière van het Casino uitbetaald. Verder wist niemand ervan. De curator niet, de Belastingdienst niet en ook zijn ex niet, die bij elk vermoeden van vermogen daar beslag op zou laten leggen.


    Onder zijn motto ‘pinnen is duurder’, vertrok hij ook deze avond weer naar het casino. Ditmaal per taxi, want het regende.


    Uit frustratie over de moeizaam verlopende relatie met zijn tweede vrouw had hij jaren eerder de roulettetafel als troost gevonden. Het was laf om het foutlopen van zijn relatie daar de schuld van te geven, maar zo voelde hij dat wel. Voordien had hij het casino als een tempel van verderf gezien, waar alleen losers rondliepen. Je ging je duurverdiende centen toch niet vergokken! Hij kon daar de lol niet van inzien, maar was desondanks toch een regelmatige bezoeker geworden. Roulette intrigeerde hem, maar hij vond het niet altijd makkelijk om bij winst te stoppen en die was er vrijwel altijd wel. Het knappe van casino’s was dat men werd verleid verder te spelen, gedreven door hebzucht om de winst te vergroten, met als resultaat dat men met verlies huiswaarts keerde. Om te zorgen dat men daarbij de tijd vergat hingen in casino’s nergens klokken. Croupiers droegen ook geen horloge en de waarde van geld kreeg een andere dimensie door de kleurrijke fiches. De kunst was je niet te laten verleiden om door te spelen, maar direct bij winst te stoppen. In de praktijk was dit voorheen een moeilijke opgave voor Emile geweest en per saldo verloor hij meer dan hij won, maar hij kon het zich toen ruimschoots veroorloven.


    Na verloop van tijd was hij ervan doordrongen dat van het casino niet te winnen was en stopte ermee van de ene op de andere dag. Daarnaast had hij gemerkt dat het obsessief begon te worden, zoals eigenlijk alles in zijn leven na verloop van tijd obsessief werd. Dat was al begonnen op zijn achtste, toen hij met zijn ouders langs de jachten in Saint-Tropez slenterde en zich voornam later ook een jacht en Rolls Royce te bezitten. Ook het grootste huis binnen zijn budget paste in dit rijtje. Doelen die allemaal gehaald werden. Toen hij nog een zeegaand zeiljacht had, voordat de curator het veilde, zeilde hij van het ene naar het andere casino, zoals elke zichzelf respecterende zeehaven in België, Frankrijk en Engeland er wel een heeft. Meestal pakte zijn speelwijze, als hij relaxed was, goed uit en kon hij de discipline opbrengen om tijdig naar het jacht terug te keren. Was hij gokverslaafd? Hij dacht van niet, want hij kon immers makkelijk stoppen met zijn casinobezoeken. Wel speelde hij destijds verder op het internet zonder de inzet van geld. De fascinatie was gebleven, en hij probeerde systemen uit die hij statistisch vastlegde. Op de casinosites die hij bezocht ging het niet om echt geld, dus was er niets mee verloren. Inmiddels wist hij door zelfstudie hoe hij het meest succesvol kon inzetten en leerde hij zich de discipline aan om bij winst te stoppen. Als geen ander wist hij dat het alleen kon werken als hij volledig in balans was. De grote hebzuchtvalkuil diende koste wat kost te worden vermeden. Nu hij naast zijn startkapitaal, met dank aan de Belastingdienst, verder niets meer bezat, was er een innerlijke rust over hem gekomen. Geen deadlines meer en niet meer van hot naar haar op de wereldbol racen om exclusieve kunstvoorwerpen of documenten te verzamelen en met een lucratieve commissie door te verkopen. Als hij zakelijk op reis was bezocht hij nooit een casino. Want kwam hij daar een van zijn zakenrelaties tegen dan zou zijn onberispelijke imago zijn geschonden en dat was funest voor de vaak vertrouwelijke positie die hij innam. Regelmatig werd hij voor casinobezoek uitgenodigd, waarvoor hij dan beleefd bedankte. Als hij er echt niet onderuit kon, nam hij uitsluitend een paar drankjes, maar hij zette nooit in en veinsde dat hij niets begreep van het casino.


    Een van zijn belangrijke klanten de afgelopen jaren, voorafgaand aan zijn publieke neergang, was sjeik Jebel Ali Jumeirah in Dubai, die niet gelieerd was aan de regerende al-Maktoem-familie al liet hij zichzelf wel sjeik noemen. Het was Emile onduidelijk waar de sjeik zijn vermogen mee verdiende en had verdiend, maar dat was hem worst. Ongetwijfeld was het een mengeling van olie, toerisme en onroerend goed. Crimineel geld sloot hij uit, want in Dubai werden misdadigers openlijk terechtgesteld, waardoor criminaliteit in dit Arabische emiraat vrijwel niet bestond. De sjeik betaalde altijd erg goed en in ruime mate van te voren. Emiles opdracht was om wereldwijd zo veel mogelijk originele brieven te verzamelen, die waren geschreven tussen keizer Franz Joseph I von Habsburg van Oostenrijk, tevens koning van Hongarije, en zijn maîtresse Katharina Schratt van 1885 tot aan zijn dood in 1916. Het was een verhouding die 31 jaar duurde met de goedkeuring van keizerin Elisabeth Amalie Eugenie von Wittelsbach, in de volksmond beter bekend als keizerin Sissi. Zij voelde geen sprankje liefde meer voor Franz Joseph, maar gunde hem zijn pleziertjes. Ze had de acterende diva Katharina Schratt aan het hof ontboden als Freundin der Kaiserin. Met deze aanduiding werd ze op banketten en andere feestelijkheden aan het hof geïntroduceerd en aangekondigd. Keizerin Sissi haalde Frau Schratt zelfs naar het hof toen haar enige zoon Rudolf op 17-jarige leeftijd overleed, en Franz Joseph ontroostbaar was.


    In de honderden liefdesbrieven tussen Franz Joseph en zijn maîtresse werd nooit gerept van lijfelijke lusten, maar de toon was wel die van een verliefd stel. Emile had nooit begrepen waar de fascinatie van de sjeik in deze brieven vandaan was gekomen, maar in zijn opdracht verzamelde Emile wel achttien originele brieven, waarvan de waarde vele malen achterbleef bij de kosten die door de sjeik werden gemaakt. Bij elke brief, of meerdere brieven tegelijk, die Emile bij hem afleverde, glunderde zijn opdrachtgever als een echte verzamelaar. Steeds was hij overduidelijk verheugd, betaalde direct voor de volgende brief of brieven en regelde gratis hotelverblijf voor Emile in het Burj-Al-Arab, het wereldberoemde zevensterrenhotel in de vorm van een zeil met butler en suitestaf.


    Na de achttiende brief die Emile afleverde, werd hem in zijn hotelsuite door de butler een doosje op een zilveren schaal gebracht. Dat bleek een gouden Rolex te bevatten als extra dank voor zijn inspanningen, met de inscriptie ‘For Emile, from sjeik Jebel Ali Jumeirah.’ Alleen de naam van de sjeik was in het Arabisch gegraveerd.


    Die Rolex kwam Emile later nog goed van pas. De curator beschouwde het horloge als een persoonlijk gebruiksvoorwerp en daarom hoefde hij het niet af te staan, omdat Emile het uurwerk altijd om zijn pols droeg. Nu had hij het verkocht en met de opbrengst daarvan een jaar de huur van zijn appartementje vooruitbetaald. Op een andere manier kon hij de huisbaas niet overreden. Hij kon immers geen vast inkomen overleggen.


    Kort na de achttiende brief stierf de sjeik helaas plotseling aan een hartaanval. Dat was spijtig voor Emile, want in die dagen dankte hij een aanmerkelijk deel van zijn omzet aan hem.


    In zijn zoektocht naar de keizerlijke liefdesbrieven had Emile een wereldwijd netwerk opgezet.


    Aanvankelijk beschouwde Emile de inhoud van de brieven als verliefd gezwets en hij hechtte er geen bijzondere historische betekenis aan. Zijn netwerk had hij in stand gehouden, zodat hem ook later nog brieven werden aangeboden. Emile had de identiteit van zijn opdrachtgever als verzamelaar van de brieven altijd verhuld, wat de sjeik ook nadrukkelijk wenste.


    Emiles interesse was gewekt bij de laatste aan de sjeik afgeleverde brief. Daarin verhaalde Katharina Schratt in detail over een kostbare gift die ze van Franz Joseph had gekregen, zoals gebruikelijk afkomstig uit het huis van Fabergé. Ze was er verrukt over en beschreef dat met veel enthousiasme. Het was geen extreme kostbaarheid, maar het stelde haar na de dood van Franz Joseph in staat er goed van rond te komen, door deze en andere giften te verkopen.


    Keizerin Sissi was in 1898, op 60-jarige leeftijd vermoord, door de Italiaanse anarchist Luigi Lucheni toen ze samen met haar hofdame een hotel in Genève verliet. Lucheni rende voorbij de keizerin, stak haar een metalen vijl diep in de borst en rende vervolgens hard weg. Sissi viel,  stond weer op en vroeg ‘Wat wilde die man?’ Ze zag doodsbleek en liep door naar de aanlegsteiger van het schip waarmee ze een tocht gingen maken. Aan boord zakte ze in elkaar. Haar kleding werd losgemaakt en de omstanders zagen een grote wond. De vijl had haar hart geraakt en korte tijd later stierf zij.


    Luigi Lucheni ontkwam niet aan zijn straf. Hij werd opgepakt en kreeg gevangenisstraf. In 1910 werd hij opgehangen aangetroffen in zijn cel. Nog altijd was onduidelijk of hij zelfmoord had gepleegd of dat hij was vermoord.


     


    Katharina Schratt was na de dood van keizerin Sissi in 1898 tot aan de dood van haar minnaar de ongekroonde keizerin van Oostenrijk. Ze was er verbolgen over dat ze niet in het testament van Franz Joseph was vernoemd. Dat bleek nadat haar geliefde in 1916, in het midden van de Eerste Wereldoorlog, op de donkere 18de november, twee weken voor zijn 87ste verjaardag, in paleis Schönbrunn stierf waar hij in 1830 het levenslicht zag.


    Na zijn dood legde Katharina zich toe op haar grote hobby koken en schreef kookboeken. Pas veel later, op 17 april 1940, stierf zij op 86-jarige leeftijd te Bad Ischl in villa Schratt. Een huis dat Franz Joseph voor haar had laten bouwen. Haar recepten pasten niet in de beleving van Sonja Bakker. Iemand schreef dat je bij het lezen ervan alleen al dik werd.  


     



    ***

  


  
         De zondagavond, die voor Emile onfortuinlijk met de inbraak was begonnen, was hij snel thuis van zijn dagelijkse casinobezoek. Bij de eerste ronde was het balletje blijven liggen bij zijn lievelingsgetal 5, wat hem 200 euro opleverde. De volgende roulettetafel had, na aanvankelijk verlies van 100 euro (cijfer 18), een winst van 100 euro opgebracht, toen de 8 viel. Dit was zijn op een na meest geliefde getal, dat evenals de 5 deel uitmaakt van de kleine serie op de rouletteschijf. De totale winst bedroeg dus 300 euro, en dat in slechts 15 minuten. Even doemde de hem bekende valkuil der hebzucht op. Als hij in drie rondes meteen aangenaam werd getroffen door zijn twee lievelingsgetallen, dan beloofde dit een ongekend succesvolle avond te worden, zoals hij ooit eerder meemaakte en aan het eind van de avond met 16.000 euro naar huis ging. Maar hij had zich vermand en niet voor niets eindeloos getraind om zijn winnaarslust te bedwingen. Hij zat nu al ruim boven zijn gemiddelde winstdoelstelling van 4.000 euro netto per maand. De kassier betaalde hem de winst uit en Emile was opgelucht en trots op zichzelf dat hij de verleiding had weerstaan. Voldaan keerde hij met de taxi huiswaarts.


    Thuisgekomen trof hij tot zijn geruststelling zijn appartement aan in de staat waarin hij het had verlaten, maar een unheimisch gevoel zou zeker nog enige tijd blijven hangen.


    Hij checkte zijn e-mailberichten. Tot zijn verrassing popte er een bericht op zijn beeldscherm van zijn Oostenrijkse vriend Antonio Kiss, die de achterkleinzoon van Katharina Schratt was. Niet van keizerlijken bloede, maar wel voortgekomen uit het huwelijk van Katharina Schratt met de Hongaarse edelman Nicolaas Kiss de Itebe, een huwelijk dat al bestond toen zij de maîtresse van Franz Joseph werd. Deze Antonio schreef hem een interessant bericht:


    ‘Beste Emile,


    Het doet mij deugd dat ik een interessante ontdekking heb gedaan, waarover ik zeer enthousiast ben. Ik weet zeker dat jij dat ook zult zijn! Helaas kan ik je in deze


    e-mail daar geen nadere uitleg over geven, maar ik verzoek je zo snel mogelijk naar Bad Ischl te komen.


    Grüß Gott,


    Antonio Kiss’.


     


    Als conservator van de geschiedenis van zijn overgrootmoeder had Antonio Emile vijf originele liefdesbrieven van de keizer aan zijn geliefde met tussenpozen verkocht. Voor Antonio waren de brieven niet zo interessant, omdat ze al uitvoerig in een boek waren behandeld. Hij had geld nodig om de museumruimte in villa Schratt te verbouwen, zodat die aantrekkelijker voor bezoekers zou worden.


    Nadat Katharina in april 1940 was overleden, was de villa achtereenvolgens aan diverse kunstenaars en kunstenaressen verkocht. Daarbij was voor altijd bedongen dat de villa nimmer van naam mocht veranderen en dat te allen tijde een ruimte gereserveerd diende te worden als museumkamer om zo de geschiedenis van de keizer en zijn Katharina levend te houden.


    Antonio was een prettig mens en heel serieus in de taak die hem door zijn afkomst was toebedeeld. Hij genoot ervan en stelde alles in het werk om op goede en historisch verantwoorde wijze gevolg te geven aan zijn bestaansrecht. Tevens  was hij parttime gemeentesecretaris in zijn dorp.


    Villa Schratt was door de jaren verbouwd tot een hotel met negen  kamers, alle min of meer in keizerlijke stijl en bijbehorende historische sfeer. De keuken was modern verbouwd tot een ruimte waarin aan veertig personen kookworkshops en seminars konden worden gegeven, al dan niet onder de leiding van een bekende Oostenrijkse kok. Daar werden de recepten van Katharina uitgespit en de gerechten met verve op tafel gebracht, echter steevast in een minder calorierijke versie. Dat was een goede zet van de laatste eigenaar, die de villa in 1989 had overgenomen en de nagedachtenis aan Katharina Schratt op zeer gepaste wijze in stand hield.


    Emile genoot er elke keer weer van als Antonio met hem het smalle pad volgde vanuit het vroegere zomerverblijf van de keizer. Vanwege de grote liefde tussen de keizer en zijn maîtresse was het niet verwonderlijk dat de Kaiservilla zich op loopafstand van villa Schratt bevond.


    Antonio vertelde dan verhalen, met groot besef voor zijn familiehistorie, die deels over dit pad langs de rivier de Ischl liep en waar de keizer ook ooit liep, via de loopbrug de rivier over en dan zo onbespied mogelijk de tuin van villa Schratt in. Een deel van de dagelijkse keizerlijke wandeltocht bleef voor omwonenden niet onopgemerkt. Als altijd werd de keizer namelijk vergezeld door lijfwachten, die de keizer op gepaste afstand volgden. Zich immer bewust van een mogelijke aanslag. De lijfwachten gingen niet mee naar binnen, maar hielden de wacht in het struikgewas rondom de villa.


     



    ***

  


  
         Als Antonio enthousiast was, dan was hij werkelijk wat op het spoor gekomen. Op dit moment had Emile niet veel zinnigs te doen. Hij bedacht zich geen moment en belde autoverhuurbedrijf Herz, waar hij vaker gebruik van maakte, op vertoon van zijn rijbewijs. Hij reserveerde een personenauto voor vier dagen en zou die de volgende ochtend om 07.00 uur ophalen. Alleen vervoer per auto was voor hem nog mogelijk. Zijn paspoort had hij tenslotte niet meer en met de open grenzen hoefde hij zich niet al te veel zorgen te maken over het gemis van een paraat paspoort. De rit was een kleine duizend kilometer en in negen rijuren te volbrengen. Met een beetje geluk kon hij dan voor het avondeten in Bad Ischl zijn. Antonio zou hem dan ongetwijfeld weer hartelijk ontvangen en een restauranttafel en hotelkamer in villa Schratt boeken.


    Emile schreef direct per e-mail terug dat hij eraan kwam en vermeldde zijn verwachte aankomsttijd. Hij ging ervan uit dat hij niet door het wintersportvakantieverkeer zou worden opgehouden. Dinsdag had hij dan de hele dag om met Antonio te spreken en als hij woensdagochtend weer in alle vroegte vertrok, hoefde hij de afspraak met Jenny Pevelier niet af te zeggen. Hij had van haar per sms begrepen dat de ontmoeting in De Olifant zou zijn.


    Antonio antwoordde niet veel later dat hij zeer verguld was met de snelle komst en respons van Emile. Er was echter een klein probleem. Villa Schratt zat wat betreft de hotelkamers vol vanwege wintersportgangers, maar hij had al een kamer voor twee nachten voor hem geboekt in het eurothermenresort Hotel Royal **** in Bad Ischl. Emile vond het jammer dat hij daardoor twee casinoavonden misliep, tenzij hij aanstaande dinsdagavond het casino in Salzburg zou bezoeken. Daar had hij nog een toegangspas van, zodat hij daar zijn paspoort niet hoefde te tonen. Die pas was een overblijfsel uit de tijd, dat Emile met zijn kinderen uit zijn eerste huwelijk op wintersport ging naar Bad Ischl en ze een week in villa Schratt verbleven. Ze waren met de Rolls Royce gegaan. Emile was toen in het trotse bezit van een fraaie exemplaar, type Corniche Coupé uit 1978. Een prachtige auto in een diep aubergine kleur. Statig en voornaam. Hij genoot van de klassieke lijnen en van de imposante grill met Flying Lady. Het was een tweedeurs en daarmee voor kenners een liefhebbersauto, omdat dit type doorgaans niet geschikt was om er trouwerijen mee te rijden. De nieuwe Rolls Royce Phantom kon Emile niet bekoren, omdat hier vaak patsers in reden en tegen de hoge instapprijs van 600.000 euro was hij niet opgewassen. Met dat nieuwe type zou hij ook een verkeerde indruk bij zijn klanten wekken. De aanschafprijs die hij voor zijn Rolls betaalde was slechts 35.000 euro en hij reed er dagelijks in. De curator wreef in zijn handen toen de auto, na drie jaar in Emiles bezit, werd verkocht voor 25.000 euro, terwijl de taxatiewaarde toen 32.500 euro was.


    Ze hadden die vakantie veel bekijks met de Rolls toen Emile op de terugweg van deze wintersportvakantie, net voordat hij de snelweg opdraaide, in een klein plaatsje op het marktplein de achterwielen van de Rolls probeerde te ontdoen van de sneeuwkettingen. Het waren ouderwetse kettingen geweest zonder een verstevigende ring. Het was al een hele toer geweest om die sneeuwkettingen te bemachtigen, want de wielmaat van de Rolls was enkele maten groter dan de doorsneemaat van een door robots gebouwde auto. Emile kreeg de kettingen er niet af. Wel van de wielen, maar niet van de assen. Aan beide zijden zat de sluiting van de ketting precies ter hoogte van de as en hij kon er niet bij. Hij dacht dat de sluitingen vanzelf voor ontkoppeling vrij zouden komen als hij een meter naar voren zou rijden. Het gevolg was dat beide kettingen in het differentieel draaiden. Geen beweging meer in te krijgen. Alle bagage uit de kofferbak ging eruit en Emile pakte de origineel bij de Rolls behorende krik onderuit de kofferbak. Als hij de wielen vrij kon krikken, zou hij ze eraf kunnen halen en de stalen knopen ontwarren. Na een tiental slagen begaf de krik het. Ten einde raad belde Emile de ANWB, die een plaatselijke monteur met een montagewagen langsstuurde. Inmiddels stonden ze al vanaf een uur of zeven in de ochtend op het marktplein te kleumen, onder inmiddels grote belangstelling van de dorpsbevolking, die er helemaal voor was uitgelopen.


    Vanuit het tegenoverliggende hotel op het pleintje werd gratis koffie aangereikt en voor de kinderen warme chocolademelk. De belangstelling veranderde niet toen langzaam de weekmarkt rondom de Rolls werd opgebouwd. Uiteindelijk werd het probleem vakkundig opgelost. Nog net voordat de Rolls geheel door de markt was ingesloten, konden ze rond een uur of 11 de beoogde weg vervolgen. Zijn onderarmen zaten tot zijn ellebogen onder smeer en modder.


     


    Nu vervloekte hij in de vroege ochtend op de fiets zijn curator en zijn tweede ex. Zijn curator vanwege de verkoop van al zijn auto’s en de inname van zijn paspoort en zijn laatste ex wegens het niet afgeven van de door haar beloofde wollen handschoenen, waardoor zijn handen ijskoud werden bij een temperatuur van ongeveer minus acht graden Celsius.


    Hij wist dat ze bij Hertz om 06.00 uur aanwezig waren, dus werd de sleutel van de gehuurde Opel Corsa diesel hem een uur eerder dan afgesproken overhandigd.


    De auto was voorzien van alle gemakken, zoals cruisecontrol, een goed werkende verwarming, winterbanden en een set moderne, fonkelnieuwe sneeuwkettingen. Het was een prima auto, maar saai, saai, saai.


    Het beloofde droog te blijven dus hoopte hij niet al te veel oponthoud tijdens de rit op te lopen. Met een gemiddelde snelheid van 120 kilometer per uur stevende hij op zijn reisdoel af.


    De rust gaf hem de gelegenheid om zijn gedachten te ordenen met betrekking tot dat foute Fabergé-ei dat zijn ondergang had veroorzaakt.


     



    ***

  


  
         Emile was in 2006 als vooraanstaand kunsthistoricus door Vladimir Vladimirovitsj Poetin in zijn werkkamer in Moskou ontboden. Emile was zenuwachtig, maar ook verrukt dat deze belangrijke wereldleider blijkbaar een tête-à-tête met hem wenste. Hoopvol reisde hij af naar Moskou. Hij vloog businessclass met een lijnvlucht op kosten van de Russische regering en werd hartelijk ontvangen door Poetin, die zag dat Emile op van de zenuwen was. Met een paar kwinkslagen stelde de president hem echter op zijn gemak en hij kwam vervolgens op zakelijke wijze tot de kern van zijn verhaal.


    Het ging over het huis van Fabergé, een geschiedenis die Emile bekend was. Toch hield de president een kleine lezing over het beroemde juweliershuis, wat ongetwijfeld voortkwam uit trots op het wereldberoemde Russische juweliersgeslacht.


    Poetin richtte zijn betoog op Peter-Karl Fabergé en liet meteen zijn verontwaardiging blijken over het Engelstalige deel van de wereld dat er in de verbastering Peter-Carl Fabergé met een C van had gemaakt. Dat was Emile ook al opgevallen.


    De voorgeschiedenis van de familie Fabergé begon met Peter-Favry Fabergé, die als Franse hugenoot vanuit La Bouteille (Noord–Frankrijk) naar Pernau was gevlucht, gelegen in de Baltische provincie Litouwen. In Sint Petersburg werd Peter-Favry Fabergé leerlinggoudsmid. Daar had Poetin het verder niet over en hij begon meteen over zijn zoon, Karl Fabergé, die in 1870, op zijn vierentwintigste, de inmiddels opgebloeide familiezaak van zijn vader overnam.


    In 1882 won Karl een gouden medaille voor zijn uitzonderlijke replica’s van de Gouden Schatten der Scythen en hij trok daarmee de aandacht van de Romanovs in de persoon van tsaar Alexander III van Rusland. Die kocht bij Fabergé een paar manchetknopen voor zijn vrouw, tsarin Maria Fjodorovna, wat president Poetin ten overvloede, maar in uitstekend Engels vertelde. Dat viel Emile op. Hij kreeg hierdoor het idee dat vertaling van het Engels naar het Russisch en andersom, wat hij vaak op tv had gezien als Poetin met andere wereldleiders sprak, eigenlijk overbodig was.


    In 1884 kreeg Fabergé de Imperial Warrant, oftewel het predikaat hofleverancier, waarmee hij onder bescherming van het Russische hof leverancier werd van zeer uitzonderlijke juwelen. Tevens leverde Karl Fabergé aan rijke families, al dan niet van koninklijken bloede. Karl vestigde zijn naam door het leveren van zijn eerste grote order aan tsaar Alexander III. Zijn opdracht was om een paasei voor diens echtgenote te maken. Dit First Hen Egg opende voor Karl Fabergé de weg naar de levering van in totaal vijftig paaseieren.


    De tsarin was zo verrukt over het eerste paasei dat de tsaar er elk voorjaar een bij Karl afnam.


    Toen Alexander III overleed, werd deze paastraditie door tsaar Nicolaas II overgenomen, die zelfs twee paaseieren per jaar bestelde; één voor zijn vrouw Alexandra en één voor zijn moeder.


    De leveringen werden tot in 1917 voortgezet. Niet alleen werd de tsaar geleverd, maar ook andere monarchen. Zo had koningin Elisabeth I van Engeland er vijf in bezit. Paaseieren die geleverd werden aan monarchen werden later bekend als Imperial Easter Eggs.


    Na de Russische Revolutie zwierven de eieren van Fabergé uit over de wereld. In de dertiger jaren van de vorige eeuw werden er door de Sovjets veertien all over the world verkocht. Ze hadden geld nodig om oorlog te kunnen voeren.


    Poetin zag dat Emile bekend was met de geschiedenis, dus kapte hij zijn betoog af om de reden voor het gesprek aan Emile duidelijk te maken.


    ‘Maar nu mijn vraag aan u’.


    Emile ging op het puntje van zijn stoel zitten, want dit was de ontknoping van de verre reis die hij ervoor had gemaakt. Ook Poetin was zich bewust van dit moment. Hij boog zich voorover en vouwde zijn handen. Onder zijn linkermanchet kwam zijn horloge tevoorschijn, waardoor Emile even was afgeleid. Hij herkende het aan de eivormig geslepen opening in de wijzerplaat, die een deel van het bewegende binnenwerk toonde. Dit horloge was door Theo Fabergé, de laatst levende kleinzoon van Karl, in 1999 op de Basel Watch, Clock and Jewellery Fair onder certificering van de COSC (Controle Officiel Suisse des Chronometers) gepresenteerd en in een kleine oplage van vijfentwintig stuks verkocht. Die waren allemaal bezet met 70 of 200 witte of zwarte Top-Wesselton-diamanten. De horlogeband was vervaardigd uit het allerfijnste alligatorleer uit Louisiana. Het horloge was niet voorzien van een merknaam. Van die bescheiden oplage had Poetin er vijftien afgenomen en die ter gelegenheid van de 300ste verjaardag van Sint Petersburg aan staatshoofden cadeau gedaan.


    ‘U weet dat het om vijftig Fabergé-eieren gaat, maar u weet ook dat tien eieren nooit zijn teruggevonden.’


    Daarop knikte Emile aarzelend bevestigend met zijn hoofd. Poetin merkte zijn licht opgetrokken wenkbrauwen en hij herstelde zich.


    ‘Sorry, ik bedoel natuurlijk negen eieren.’


    Het was in kunstkringen immers al een tijd bekend dat er een verloren paasei was opgedoken, afkomstig uit de schatkamers van de machtige Rothschild-bankiersfamilie. Dit ei werd later bij Christie's in Londen geveild voor een recordbedrag van 16,5 miljoen Amerikaanse dollars oftewel destijds 12,5 miljoen euro. De veiling vond veel later plaats dan het eerste gesprek dat Emile met de president had, maar de ontdekking van dit ei was toen wel bekend. De uitzonderlijk hoge prijs die voor het paasei was betaald, had Emile nog verwonderd. Het Rothschild-ei was, zoals alle Fabergé-eieren, van uitzonderlijke hoge kwaliteit en had evenals de Imperial Easter Eggs een verrassing in zich verborgen. Het ei bevatte een klok, een van de slechts drie Fabergé-eieren die met een uurwerk waren uitgerust. Verder was het voorzien van een in diamanten afgezette haan, die eenmaal per uur boven uit het ei kwam en met zijn vleugels klapte. Maar het was geen Imperial Easter Egg, omdat het in 1902 niet aan een monarch was geleverd.


    Op het moment van het gesprek met Poetin had het laatst geveilde paasei bij Christie’s in New York in 2002 9,6 miljoen Amerikaanse dollar opgebracht. Toen ging het om een echt Imperial Easter Egg, persoonlijk door Fabergé aan tsaar Nicolaas II geleverd. Verondersteld werd dat er verloren eieren waren, maar dat kon evengoed een gerucht zijn. Emile kreeg van de president de indruk dat hij het vermoeden voorbij was door zijn stellige formulering. Dat was interessant voor hem. Mogelijk wist Poetin iets wat hij nog niet wist.


    ‘Het archief van Fabergé is na de Russische Revolutie, en na 1930, over de wereld versnipperd geraakt. Gelukkig is een deel van het omvangrijke archief bewaard gebleven en hier in Moskou en in Sint Petersburg op diverse locaties verzegeld. Ik vraag u om onderzoek te doen naar deze nog aanwezige archieven en deze te herschikken met als doel vast te stellen waar de negen verloren eieren zijn gebleven.’


    Emile kon zijn enthousiasme niet langer onderdrukken. Dit was een droomopdracht, waar hij de concurrerende kunsthistorici fors de loef mee afstak.


    ‘Really!’ zei hij. Het flapte er zomaar uit. De president glimlachte en vervolgde met de mededeling dat Emile carte blanche kreeg en dat hij zijn declaraties wel tegemoet zou zien. Daarbij drukte hij hem op het hart dat hij uitsluitend rechtstreeks aan hem, Poetin, verslag mocht uitbrengen van zijn eerste bevindingen bij het speuren naar de verdwenen eieren.


    Na ondertekening van een contract, waarover Emile geen vragen durfde te stellen, maar waarvan hij globaal zag dat het wel goed zat, stond hij na een halfuurtje weer buiten. Euforie had zich van hem meester gemaakt. Dit was een geweldige opdracht. Hij werd er zelfs een tikkeltje emotioneel van.


    Binnen een week was hij terug in Moskou om zich met een pitbullachtige gedrevenheid op zijn nieuwe taak te storten.


     



    ***

  


  
         Emile stopte steeds een kwartier voor elke twee uur die hij had gereden. Even de benen strekken en dan weer verder. Het viel gelukkig mee met de drukte op de weg. De reis verliep voorspoedig en naar verwachting zou hij om 18.00 uur in Bad Ischl aankomen, als er zich tenminste geen vertragingen zouden voordoen. Dan kon hij zich nog wat opfrissen voordat hij met Antonio aan de dinertafel zou schuiven.


     


    Direct na zijn aankomst op het Domodedovo International Airport, ongeveer 35 kilometer ten zuiden van Moskou, werd Emile opgewacht door zijn staf, die hem zou helpen met de exclusieve opdracht van president Poetin. Vijf stafleden gingen hem daarin ondersteunen. Via e-mail had hij twaalf kandidaten voor de vijf functies toegestuurd gekregen en zijn keuze was op basis van de ontvangen curricula vitae gemaakt, waarbij hij had gelet op expertise en de vaardigheid in de Engelse taal. Dat laatste was belangrijk, want Emile was het Russisch wel een beetje machtig, maar onvoldoende om zich in het dagelijkse leven staande te houden. Bij de keuze voor een kandidate had hij zich voornamelijk laten leiden door het knappe uiterlijk op de bijgeleverde foto. Emile was benieuwd of ze in het echt ook zo’n stuk was. Dat vermoeden werd bij aankomst meteen bevestigd, maar helaas bleek de vrouw hautain te zijn. Ze nam haar nieuwe taak heel serieus, wat alleen maar goed was. Dan zou Emile niet worden afgeleid.


    Na de kennismaking werd hij door het zwarte busje, waarvan hij vermoedde dat het een diplomatieke status had, naar het beroemde Hotel Oekraïne in het centrum van de stad vervoerd. Dit hotel was gebouwd als een van de gotische Stalin-skyscrapers en was een van de bakens van Moskou als het Sovjetantwoord op Manhattan. Onderweg ernaartoe, wat ongeveer drie kwartier in beslag nam, had hij voor de volgende twee dagen de strategie al uitgezet. Dit was overeenkomstig de verwachting en met de volledige instemming van de stafleden die bij hem in het geblindeerde busje zaten.


    In twee dagen wilde Emile de zes locaties bezoeken om zo de omvang van de klus goed in beeld te krijgen. Het grootste deel van het archief bevond zich in de Hermitage van Sint Petersburg en met de conservator daarvan had hij al afgesproken dat alles daar naartoe zou gaan. De archiefruimte met betrekking tot Fabergé was zeer onpraktisch en rommelig ingericht. Met een modern archiefsysteem met rollende ladekasten van tien meter breed, die in- en uitgeschoven konden worden, zou er veel ruimte bespaard worden. Alles dus naar Sint Petersburg. Dat gold gedurende het project ook voor zijn staf, waarvan de leden allen in Moskou woonden. Over de hoge kosten van dit archiefsysteem en de verblijfskosten van zijn staf hoefde Emile zich geen zorgen te maken. Hij had immers carte blanche van de president gekregen.


    Emile gaf opdracht het archief in te delen op inkoop, verkoop en de bedrijfsadministratie van het huis van Fabergé en vanuit die hoofdindeling alles wat er in de archieven werd aangetroffen, verder te vertakken. Zelf bemoeide Emile zich er niet mee, want voor dat werk waren de leden van de staf slim genoeg. Als ze interessante zaken tegenkwamen, diende hij wel terstond te worden geïnformeerd. Emile stortte zich liever op een zoektocht naar documenten die zich buiten de archieven bevonden. Een gevoel zei hem dat hij in die richting moest zoeken en dat was voor hem ook veel leuker om te doen.


    Karl Fabergé had in zijn glorietijd 500 medewerkers met winkelfilialen in Moskou (1897), Odessa (1890), Kiev (1900) en Londen (1903). Hij had zijn bedrijf sterk uitgebouwd en was destijds uitgegroeid tot het grootste exporterende Russische bedrijf in de jaren voorafgaand aan de Eerste Wereldoorlog. Zijn rijzende ster had Fabergé voornamelijk te danken aan de sublieme paaseieren, waar hij het meest bekend mee was geworden. In totaal maakte hij echter 150.000 kunstvoorwerpen in opdracht van zijn rijke klanten vanover de hele wereld.


    Karl was echt een topper in zijn tijd. Een patriot, die zijn welvaart en bewegingsvrijheid volledig te danken had aan de bescherming die hij als hofleverancier van de tsaren genoot.


    In 1914 bouwde hij zijn bedrijf om. Hij wilde zijn bijdrage aan de oorlog leveren door onder andere patroonhulzen voor het leger te fabriceren. Emile wist dat, áls er al negen verloren eieren waren, hij ze niet bij Karl moest zoeken. Met die negen eieren was iets geheimzinnigs aan de hand, al was Emile er niet van overtuigd dat die verloren eieren ook echt bestonden of hadden bestaan. Als het al zo was, dan ging het bijvoorbeeld om verboden leveringen aan monarchen met wie Rusland in die tijd niet op goede voet stond, of vanwege mogelijke andere redenen. Dat Karl via via aan de Rothschilds een Imperial Egg had geleverd met een verrassing erin, terwijl de Imperial Easter Eggs met hun verborgen verrassingen uitsluitend voor monarchen bestemd waren, beschouwde Emile als een strategische blunder. De rijke Rothschilds werden wereldwijd zeer gerespecteerd, ook door de tsaren, dus dat was het probleem niet. Oorspronkelijk was dit paasei overigens niet geleverd aan de Rothschilds, maar aan Maurice Ephrussi, de Joodse oprichter van de Ephrussi Bank in Odessa. Het ei kwam bij de Rothschilds terecht door het huwelijk van Maurice Ephrussi met Béatrice de Rothschild. Voor zover Emile wist was dit de enige uitzondering die Fabergé had gemaakt en hij vond dit niet zo’n slim idee van hem. Hij had zijn Imperial Easter Eggs beter exclusief kunnen houden. Die beslissing van Fabergé om zo’n paasei aan een bankier te leveren kwam ongetwijfeld voort uit de macht en invloed die hij op het Russische hof had. Hij kon zich nogal wat veroorloven, maar misschien was er in die tijd iets anders aan de hand en was Karl wel verplicht om te leveren, maar tegen zijn wil. Emile hoopte daar het antwoord nog op te vinden.


    Levering van Imperial Easter Eggs aan staatshoofden waarmee Rusland in oorlog was? Ondenkbaar. Aan de andere kant ondenkbaar? Ook dat kon Emile niet uitsluiten. Wellicht was Karl gedwongen om foute leveringen te doen aan monarchen met wie Rusland in oorlog was. Zelfs het eerder door Emile veronderstelde en bekende patriottisme van Karl Fabergé kwam hiermee mogelijk op losse schroeven te staan.


    Na een paar dagen hierover nagedacht en op gestudeerd te hebben, kwam Emile langzaam tot de overtuiging dat hij het moest zoeken in onpatriottische leveringen.


    Rusland had door de eeuwen heen veel oorlogen uitgevochten, dus dat was een groot onderzoeksgebied. De Japanners bijvoorbeeld, die op 8 februari 1904 als donderslag bij heldere hemel de Russische marinehaven Port Arthur in China aanvielen. Deze schermutseling was geëindigd met ondertekening van het verdrag van Portsmouth op 5 september 1905. Dat kunstje, dat de Japanners ook de Amerikanen op Pearl Harbor in 1941 flikten, hadden ze dus al eens geoefend.


    Het onderzoeksgebied van Emile kon zich ook uitstrekken tot de Perzen. De Kadjaren vormden een dynastie die over Iran heerste van het jaar 1796 tot 1925. Dit land was vroeger in het Westen bekend als Perzië, totdat sjah Reza Pahlavi in 1935 officieel aan de internationale gemeenschap vroeg om het land voortaan bij zijn oorspronkelijke naam Iran te noemen. Iraniërs hadden hun land namelijk altijd zo genoemd. De naam Perzië kwam van de Oud-griekse naam Persis, een belangrijke streek in het zuiden van Iran. Latere Europese beschavingen namen de naam Perzië over. Iran betekent ‘Land van de Ariërs’. De sjahs uit de Kadjaren-dynastie lagen tijdens hun bewind doorlopend overhoop met Rusland, dat graag invloed op het land wilde, terwijl Perzië koste wat kost onafhankelijk wilde blijven. Dit had er onder andere door diverse oorlogen toe geleid dat het noorden van het land in handen van de Russen was gevallen. Rond het jaar 1800 ging Napoleon Bonaparte zich ermee bemoeien. Hij sloot een alliantie met de toen regerende sjah, die erin bestond dat de Fransen de Perzen zouden helpen in hun oorlogen tegen de Russen. Als tegenprestatie vroeg Napoleon vrije doorgang om via Perzië Brits India te kunnen bereiken. Hij sloot echter, achter de rug van de sjah om, heimelijk een verdrag met de Russen, waardoor Perzische troepen op zichzelf waren aangewezen tegenover de troepen van het machtige Rusland. Ten einde raad sloot de sjah een alliantie met het Verenigd Koninkrijk in de strijd tegen de Russen in ruil voor commerciële concessies, waaronder het boren naar aardolie. Daarmee werd het fundament voor Britisch Petrol, oftewel BP, gelegd.


    Emile dacht in zijn vroege jeugd dat BP stond voor Benzine Pomp, omdat zijn lieve opa die tankstations zo steeds noemde.


    De relatie tussen Perzië en Rusland was dus slecht. Perzië raakte, mede door de winning van aardolie, in goeden doen. Dat hadden de Engelsen goed gezien. Aardolie was voorafgaand aan de Eerste Wereldoorlog al een kostbaar goed en onder de leiding van sjah Mozzafar ed-Din, die regeerde van 1896 tot 1907, vond een renaissance van Perzische kunsten plaats. De sjah investeerde veel in de bouw van paleizen en liet kunstvoorwerpen maken. Als er iemand in aanmerking kwam voor een dubieuze levering van Karl Fabergé dan was dat de toen regerende sjah van Perzië. Sjah Mozzafar ed-Din dus.


    Het bleek een gouden vondst. De juistheid van dit spoor kreeg Emile bevestigd door het onderzoek dat hij instelde naar Michael Perchin, de bedrijfsleider en onvoorwaardelijke vertrouweling van Karl Fabergé. Op de zolder van Perchins achterkleinzoon, die in Kiev woonde, had Emile in een envelop een onbekende foto van diens overgrootvader gevonden. Hierop was te zien dat Michael aan een Imperial Easter Egg met oosters thema werkte.


    Elk Imperial Easter Egg had een uniek thema, dat aanvankelijk door tsaar Alexander III aan Fabergé was opgelegd, maar waarvoor hij na verloop van jaren de absolute vrijheid verwierf. Fabergé werkte alleen in de beginperiode  van zijn succes zelf aan de eieren. Later bedacht hij alleen het thema, het ontwerp en de te gebruiken kostbare edelstenen en grondstoffen. Vervolgens liet hij het door zijn ambachtslieden onder leiding van Michael Perchin vervaardigen, waarbij hij nauwlettend het productieproces volgde.


    Het vreemde was dat er ook vier tarotkaarten in de envelop zaten, die Emile in Kiev vond. Het waren de kaarten 2, 3, 4 en 6. Wat hij met die tarotkaarten moest? Daar had hij geen idee van, maar met name met de foto van Michael Perchin met het oosters ei was Emile zeer tevreden.


     


    Tegelijkertijd had ook zijn staf een spoor gevonden dat leidde naar Alejo Argentino Roca, die van het jaar 1898 tot 1904 president van Argentinië was. Tussen 1880 en 1920 was Argentinië een van de rijkste landen ter wereld. Deze bloeiperiode ontstond doordat men vanaf 1879 op grote schaal indianen begon te liquideren, die plaats moesten maken voor de vele immigranten afkomstig uit de hele wereld. Emile had er niet zo veel mee, maar was aangestoken door het enthousiasme van zijn stafleden, die een brief van president Alejo Argentino Roca vonden waarin hij vriendelijk bij Fabergé informeerde over de mogelijkheden om een Imperial Easter Egg af te nemen. Emile vloog naar Buenos Aires. Eigenlijk was hij veel enthousiaster over zijn eigen vondst, maar hij werd gesterkt door de brief met het antwoord van Fabergé aan de Argentijnse president, waarin hij meldde dat het geen probleem was een paasei te leveren, waarbij hij niet over een Imperial Easter Egg schreef. Een brief waarin ook de leverings- en betalingscondities door Fabergé waren gesteld. Blijkbaar had Karl er destijds ook niet zo’n hoge pet van op, want hij verlangde uitsluitend betaling vooraf. Alles wel in zeer vriendelijke bewoordingen.


    Met ondersteuning van de Russische ambassade in Buenos Aires deed Emile onderzoek naar de presidentiële archieven van Alejo Argentino Roca in Casa Rosada. Vanaf het balkon van dit presidentiële paleis lieten Juan en Evita Perón zich ooit toejuichen door de bevolking. Voor Emile was er geen tijd mee verloren, want deze reis stelde hem in de gelegenheid langs te gaan bij de Argentijnse Lunatricia Magnifica, de tarotiste die - naar verluidt - de leden van het Huis van Oranje tot haar klanten mocht rekenen. De Russische ambassade had haar voor hem opgespoord.


    Emile wroette een week lang in de presidentiele archieven en vond de briefwisseling tussen president Alejo Argentino Roca en Karl Fabergé, waarvan de toon een heel stuk minder vriendelijk was. Roca eiste min of meer een Imperial Easter Egg, maar Karl wilde hem dat niet leveren, omdat Alejo tenslotte geen echte monarch was. Een paasei kon hij zo bij Karl bestellen, maar een Imperial Easter Egg? Dat zat er toch echt niet in. Dit was het inzicht dat Emile oorspronkelijk van Karl had: strategisch strak. In de laatste brief uit 1901 van Alejo dankte hij Karl, maar hij zag verder af van een bestelling. Dood spoor dus.


     


    Lunatricia Magnifica woonde op de heuvelruggen van Sierra de la Ventana in het zuiden van de provincie Buenos Aires. Vanuit Buenos Aires een tocht van 600 kilometer over de uitgestrekte en vruchtbare laagvlakte Pampa Humeda, die met een comfortabele limousine werd volbracht. Alles op kosten van de Russische ambassade. In de stretched limo had Emile de ruimte om ongestoord door te werken met de bestudering van documenten die mogelijk iets met de Imperial Easter Eggs te maken hadden. Hij had de vier gevonden tarotkaarten uit Kiev bij zich.


    Terwijl de laagvlakte met opvallend veel pijnbomen aan hem voorbijgleed, nipte Emile genoegzaam aan zijn glas whisky met één ijsklontje. Dit was wel vol te houden zo. Kosten noch moeite werden gespaard. Even dacht hij eraan om na het bezoek aan Lunatricia Magnifica niet direct terug te vliegen naar Sint Petersburg, maar zijn koers te verleggen naar Paaseiland, nu hij toch min of meer in de buurt was. Hij wilde daar al heel zijn leven naartoe, maar het was er nooit van gekomen. Paaseiland intrigeerde hem met de geheimzinnige Moai-beelden. Een mystiek en zeer afgelegen eiland, dat door Jacob Roggeveen op paaszondag 5 april 1722 was ontdekt en door hem de naam  Paaseiland was gegeven. Dat was nu grappig met het oog op Emiles onderzoek naar de paaseieren van Fabergé, die zoals gebruikelijk door Karl Fabergé persoonlijk op paasochtend bij de tsaren werden bezorgd. Verder was er geen enkele relatie. Een bezoek aan Paaseiland was nu helaas niet relevant en hij wilde zijn broodheer niet onnodig op kosten jagen.


    Emile zakte onderuit in de comfortabele leren achterbank van de limo. De overige luxe zitplaatsen waren links van hem in de rijrichting geplaatst. Daartegenover de langgerekte bar met tv, dvd-recorder, icecooler, muziekinstallatie en minibar. Hij bereidde zich voor op zijn komende ontmoeting met Lunatricia Magnifica. Een naam waarvan hij zich moeilijk kon voorstellen dat het geen shownaam was. Het kwam op hem over als de naam van een variété-artieste, die haar kunsten in het circus te berde bracht. Berde was in dit kader het juiste woord, want het betekende bord of tafel, maar had oorspronkelijk de betekenis van betalen. Emile had geen foto van Lunatricia Magnifica op het internet aangetroffen. Evenmin een website, waaruit hij opmaakte dat ze geen bloeiende, drukke praktijk voerde of wilde. Hij had daardoor geen enkele voorstelling van haar. Emile veronderstelde dat ze uitsluitend een zeer exclusieve schare klanten had, waarbij ze geen pottenkijkers duldde. Het zou er niet uitzien als er drommen toeristen in fel gekleurde topjes en korte broeken voor haar deur zouden staan. Dezelfde deur die naar werd gezegd al menigmaal voor leden van het Huis van Oranje en andere hoogwaardigheidsbekleders was geopend.


    Vanuit de verte zag Emile de heuvels op zich af komen. Hij was benieuwd hoe zijn ontmoeting met Lunatricia Magnifica zou verlopen.


     


    Zonder enige blijk van onbekendheid met het adres van Lunatricia stuurde de chauffeur behendig de acht meter lange limousine door de smalle straten van Sierra de la Ventana, nagestaard door voetgangers die door de geblindeerde ramen niet konden zien wie erin werd vervoerd. De chauffeur was van Spaans-Russische afkomst. Dat werd hem duidelijk toen hij, voorafgaand aan de rit, een kort gesprek met hem had. De chauffeur droeg een onberispelijk driedelig kostuum met bijbehorende chauffeurspet. Wat Emile opmerkte was dat de man een oorbel in zijn linkeroorlel droeg. Hij had het niet zo op chauffeurs met een oorbel. Deze was in ieder geval geen homo anders had hij hem rechts gedragen. Niet dat dit laatste overigens iets voor hem uitmaakte, want Emile was een vrijdenker.


    Bij de woning van Lunatricia Magnifica, direct rechts aan het begin van een opgaande weg, gebood de chauffeur Emile in de auto te blijven zitten. De man belde aan en toen er werd opengedaan stapte hij, nadrukkelijk om zich heen kijkend, op de limo af en opende het portier. Emile vond het overdreven, want er was niemand te bekennen, maar het was wel attent van hem. Emile stapte uit en liep op de voordeur af, waar hij in de deuropening een vrouw zag die niet voldeed aan zijn eerdere, geromantiseerde veronderstelling. In plaats van een verwacht zweverig uiterlijk, met lange zwarte haren en grote oorbellen, trof hij een vrouw die er ondanks haar leeftijd - Emile schatte haar een jaar of 75 - goed en verzorgd uit zag. Hij gaf haar een hand en noemde zijn naam.


    ‘Van harte welkom,’ zei ze met een glimlach en ze verzocht Emile haar te volgen. Via een brede gang leidde ze hem in haar huiskamer. Door de vensters zag Emile de prachtige laagvlakte van de Pampa Humeda opdoemen.


    Vriendelijk verzocht ze hem haar naar de veranda te volgen. Emile kon het niet nalaten de huiskamer goed in zich op te nemen. Die vertoonde niets van de verwachte hocus pocus. Bij het passeren van de salontafel zag hij dat er een voorwerp op stond dat hem bekend voorkwam. Het was een zilveren miniatuur van een Hurricane. Een gevechtsvliegtuig, waarin prins Bernhard in 1941 had gevlogen. Dit kleinood kwam hem bekend voor. Hij had er in een boek een foto van gezien. Verder kon hij niets bespeuren wat hem de bevestiging gaf dat de koninklijke familie hier ooit was geweest. Maar, daar kwam hij niet voor. Hij had Lunatricia prangende vragen te stellen over vier tarotkaarten die hij op een zolder in Kiev had gevonden.


     


    De veranda was een grote, overdadige bloementuin met inheemse planten die een zoete geur verspreidden, waardoor Emile zich op zijn gemak voelde. Op aanwijzing van Lunatricia nam hij plaats aan een kleine tafel, terwijl zij tegenover hem ging zitten. Ze schonk hem ongevraagd een glas Yerba Mate in, de groene thee die in Argentinië als de nationale drank geldt. Ze gebruikte een bombilla, een speciaal rietje met een zeefje aan de onderkant. Het ritueel gaf hem de tijd om haar goed in zich op te nemen. Ze had sprankelende, diepblauwe ogen, iets wat in Argentinië bij autochtonen niet vaak werd gezien. Ze had iets Peruaans. Geduldig wachtte Emile af tot ze het ritueel had volbracht.


     


    Intussen had Lunatricia ook de tijd genomen om haar gast te bestuderen. Aan zijn naam en tongval te horen was het geen Rus. Eerder een Duitser. In ieder geval een West-Europeaan. Ze kende hem niet en hij was ook niet vooraf met zijn naam aangekondigd. Dat deed de Russische ambassade nooit. Het was gewoon niet gebruikelijk, ook niet voor andere ambassades. Ze had in haar leven al veel prominente staatshoofden, wereldleiders en monarchen op bezoek gehad. Door haar jarenlange tarot-expertise was ze er trots op dat ze de enige tarotiste was die veelvuldig door monarchen en hoogwaardigheidsbekleders werd geraadpleegd. Blijkbaar leverde ze werk tot ieders tevredenheid en snelde haar reputatie voort via belangrijke en exclusieve netwerken.


    Emile complimenteerde Lunatricia eerst in het Engels met haar prachtige veranda om zo het ijs wat te breken. Ze antwoordde in het Spaans met de verontschuldiging dat die taal de enige was die ze sprak.


    ‘Ningún problema,’ antwoordde Emile, die Spaans sprak omdat hij tijdens zijn opleiding een jaar stage had gelopen in het Museo del Prado in Madrid.


    Nadat hij Lunatricia’s prachtige veranda had geprezen, legde hij haar het doel van zijn bezoek uit. Hij meldde dat hij kunsthistoricus was, die in opdracht van de Russische regering op zoek was naar verborgen kunstschatten, waar hij helaas niet verder over kon uitweiden. Emile wachtte even totdat hij een begrijpend knikje van Lunatricia kreeg. Toen dat kwam, vervolgde hij dat er bij een van zijn onderzoeken vier tarotkaarten waren opgedoken. Uit zijn rechterzak haalde hij de kaarten tevoorschijn en  sorteerde deze op tafel in het zicht van Lunatricia, om daarna achterover te leunen in afwachting van haar reactie.


    Zij boog zich voorover en vertelde hem dat ze alleen de basale uitleg van deze tarotkaarten kon geven, omdat ze die niet zelf had getrokken.


    ‘Om u meer te kunnen vertellen, verzoek ik u mij aan te geven in welke context ik deze tarotkaarten moet zien.’ 


    Ten guste van zijn onderzoek, maar met tegenzin, meldde Emile haar dat de tarotkaarten waren aangetroffen in het archief van een juwelier. Dat vond hij genoeg. Daar moest ze het maar mee doen. Lunatricia legde de kaarten voor zich op nummervolgorde.


    ‘Allereerst moet ik u zeggen dat van deze vier kaarten er 2 uit de grote Arcana afkomstig zijn en 2 uit de kleine Arcana.’


    Ze legde uit dat de grote Arcana uit 22 genummerde kaarten bestond: kaart nul tot en met 21. De 22 kaarten maakten deel uit van de tarotstok van in totaal 78 kaarten.


    ‘Dat u mij twee van deze kaarten voorlegt uit de grote Arcana betekent dat het om sterke kaarten gaat. Bepalende kaarten, zoals u wilt.’


    Ze nam kaart 2 in haar hand en toonde die aan Emile. Op de kaart stond de beeltenis van een man tussen twee staven met een kleine wereldbol in zijn rechterhand.


    ‘Dit is de kaart staven 2 uit de kleine Arcana. Het is een kaart die staat voor verwachting van een nieuw te bewandelen weg. Vandaar ook de wereldbol.’


    Emile nam de kaart van haar aan en keek er goed naar. De man die erop stond, hield van achteren gezien een wereldbol voor zich uit waar hij overheen keek. Hij was afgebeeld tussen kantelen van een burcht met bergen aan de rechterkant. Nu pas zag hij dat de kleine wereldbol naar het getekende oosten op de kleine globe stond gekeerd. Dat was een aanwijzing, gezien de foto van Michael Perchin, die aan een Imperial Easter Egg met een oosters thema werkte.


    ‘Kaart 3 staat voor The Empress.’


    Ze pakte ook de kaart 4 erbij: The Emporer.


    ‘Opvallend dat u deze twee kaarten uit de grote Arcana hebt aangetroffen.’ Ze vertelde verder dat kaart 6 stond voor een reis over land of water, zwaarden 6 uit de kleine Arcana, en ze trok haar  conclusie.


    ‘Deze kaarten staan dus voor een weg, te bewandelen naar het oosten, en ze hebben te maken met een keizerlijk geslacht of koningshuis.’


    Tja, die conclusie had hij zelf al getrokken. Dat had hij als voor de hand liggend vastgesteld. Daar was deze lange reis niet voor nodig geweest. Ze bespeurde zijn teleurstelling en keek hem indringend aan met haar diepblauwe ogen.


    ‘Signor Van Straten, dit is slechts de basale uitleg van de kaarten. Op een of andere wijze heeft u er persoonlijk iets mee te maken. Ik kan u verder helpen, maar dan moet ik u een persoonlijke lezing geven.’


    Emile zuchtte. Hier was hij bang voor geweest, want hij voelde daar niets voor. Stel dat ze De Dood trok! Hij was al eens door de dood achtervolgd en probeerde daar nu juist los van te komen. Toch nam hij het risico en hij vroeg haar hem een lezing te geven.


    Ze pakte haar stok met 78 tarotkaarten en vroeg Emile deze goed te schudden, waarna hij haar de stok kaarten teruggaf. Ze maakte er drie stapeltjes van met de beeltenis van de kaarten naar beneden in een rijtje. Emile hield zijn adem in toen ze de bovenste kaart op het eerste stapeltje omdraaide.


    Tot zijn verrassing was het kaart 5 en dat was zijn lievelingsgetal! Dat kon ze onmogelijk weten.


    ‘Deze kaart is The Hierophant en staat voor geloofsbelijdenis, spiritualiteit, maar ook voor georganiseerd gezag. Het kan ook duiden op problemen met gezagsdragers, een  overheidsinstelling bijvoorbeeld.’


    Zonder op te kijken bewoog ze haar hand naar het tweede stapeltje en draaide ook hiervan de bovenste kaart om. Emile stond paf. Het was de 8! Zijn tweede lievelingsgetal, met de benaming Strength, een tarotkaart met een afbeelding van een leeuw waar een vrouw overheen gebogen stond, met haar hand in de bek van het dier. De kaart duidde volgens haar op kracht van binnenuit en verovering door zachtmoedigheid.


    De 5 en de 8 waren beide afkomstig uit de grote Arcana. Weer zonder op te kijken draaide ze de laatste kaart op het rechterstapeltje om. Tot Emiles geruststelling was dit niet De Dood, maar kaart 6 uit de grote Arcana, The Lovers.


    ‘Mooi, er is dus liefde in het geheel betrokken.’


    Emile was allang blij dat De Dood niet was getrokken en zei dat hij daarover was opgelucht. Zij deelde zijn blijdschap niet en zei iets wat nog lang in zijn hoofd zou nadreunen.


    ‘Kaart 5 en 8 zijn samen 13. Kaart 13 is De Dood.’


    Emile verschoot van kleur en was even van de kaart. Kwam De Dood dan toch nog bovendrijven? Het duizelde hem. De lezing had niet echt een spoor opgeleverd en hij stelde Lunatricia nog een paar vragen, in de hoop dat hij toch nog iets bruikbaars te horen kreeg. Ze hulde zich echter in vaagheden. Het kwam op hem over alsof ze hem simpelweg geen duidelijke aanwijzing wilde geven. Toen hij in de gaten kreeg dat een aanwijzing van haar mogelijk niet in haar belang was, in verband met de verwijzing naar een van haar exclusieve klanten, hield Emile het voor gezien en dankte haar voor de informatie en haar lezing.


    Ter afsluiting begon hij over de miniatuur van de Hurricane, die op de salontafel in haar woonkamer stond. Hij vroeg haar of hij die mocht onderzoeken, want wellicht had hij grote waarde, zodat zij misschien zou kunnen overwegen het aan hem te verkopen. Nu was hij te ver gegaan. Dat werd hem meteen duidelijk door de afgemeten mededeling van Lunatricia dat haar bediende hem naar de deur zou begeleiden. Koel gaf ze hem een strak uitgestrekte hand en ze meldde dat ze de betaling van haar tarotlezing met de Russische ambassade zou regelen. Uit het niets stond er ineens een bediende achter hem, die hem rap voorging.


    Dit bezoek had weinig opgeleverd, maar hij moest alles onderzoeken. Ook het occulte. Bij het verlaten van haar woning trok de vrouwelijke bediende ongezien aan zijn arm, waarmee zij het hoofd van Emile naar zich toe trok. Ze fluisteren hem iets in zijn oor. Het was slechts één woord: Teheran.


    Beduusd stapte Emile naar buiten. Dit ging wel ergens over. Hier kon hij iets mee.


     


    Tevreden stapte hij in de limo voor de terugweg naar Buenos Aires, en hij overdacht zijn bezoek. Oké, voorheen had hij niet veel met tarot gehad, maar nu was hij toch onder de indruk. Die kaarten 5 en 8! Hij kreeg er weer de kriebels van. The Lovers, daar had hij geen idee van. Het kon niet slaan op de relatie van hem en zijn tweede echtgenote, want daarvan was de vlam gedoofd. Dat was ook de reden dat hij zich met volle overgave op zijn werk stortte. Zeker na zijn vaststelling dat ze was vreemd gegaan met een man die hij voorheen als goede vriend beschouwde.


    Emile nam de map met kopieën die hij voorafgaand aan zijn reis van het internet had geplukt. Die hadden alle iets te maken met tarot en monarchen door de eeuwen heen. Hij had ze nog niet onderzocht en speciaal bewaard voor zijn terugweg naar Buenos Aires. Het was immers informatie die hij wellicht beter kon interpreteren na zijn bezoek aan Lunatricia Magnifica.


    Die vraag van hem over dat miniatuur! Dat was niet zo handig geweest, stelde hij vast. Maar ja, hij kon het ook niet helpen dat hij steeds gedreven op zoek was naar mogelijk lucratieve handel.


    Op het eerste kopietje vond Emile uitleg over de Russische tarot, waarbij kaart 4 van de grote Arcana de eerste tsaar van Rusland, Ivan de Grote, stond afgebeeld. Onder zijn bewind had het woord tsaar de betekenis van iemand met een door God gegeven recht om te regeren, gekregen. Ivan de Grote was als erfgenaam van het Byzantijnse keizerrijk een tsaar die op krachtige wijze orde bracht in Rusland en van Moskou een stad met allure maakte. Hij had de karaktertrekken van de tarotkeizer: vol kracht, zelfvertrouwen, leiderschap, originaliteit, mannelijkheid en een groot gevoel voor orde.


    Emile legde de kopie naast zich neer en overpeinsde dat dit iets over de relatie van een hoogwaardigheidsbekleder met tarot zei, maar niet aangaf dat Ivan de Grote zelf iets met tarot had te maken.


    De tweede kopie gaf de geschiedenis van tarot, waarin werd gemeld dat tarot rond de 15e eeuw was ontstaan in Noord-Italië. Dit was de tijd waarin ook het schaakspel zijn uiteindelijke vorm kreeg met 64 velden. Aanvankelijk werden tarotkaarten alleen gebruikt om mee te spelen als kaartspel. Pas na 1790 begon men ze te gebruiken voor het voorspellen van de toekomst. Dat was kort nadat de laatste koningin van Frankrijk, Marie-Antoinette, een vermogen met tarot verspeelde. Madame du Chatelet, de vriendin van Voltaire, verloor te Fontainebleau in die tijd maar liefst 75.000 pond aan de kaarttafel van Marie-Antoinette. Op een of andere manier had Emile een enorme hekel aan de naam Antoinette.


    De derde kopie ging over de fascinatie door tarot van Lodewijk de XIV van Frankrijk. Hij promootte het als een gokspel, waarbij menig speler zijn vermogen verloor. Giacomo Casanova kwam er op af, maar dan als valsspeler in een tijd dat hooggeplaatste geestelijken als bank fungeerden.


    De vierde kopie behandelde de tolerante stad Wenen, waarvan Johann Strauss ereburger was. Een eer die volgens Emile ook heden ten dage door deze stad zou kunnen worden uitgereikt aan de Straussvertolker André Rieu. Strauss schudde met gemak operettes en walsen uit zijn mouw. Daarnaast was hij een begenadigd schrijver en speelde hij graag tarot. Strauss was diep geraakt door de eer die hem als ereburger te beurt viel op zijn vijftigste verjaardag. Hij hield een toespraak waarin hij de bron van zijn kunst noemde:


    ‘Mijn geliefde stad Wenen, in wiens aarde mijn hele kracht wortelt, in wiens lucht de melodieën dreven die mijn hart dronk en mijn hand neerschreef.’


    Emile werd emotioneel door deze prachtige zin. Johann Strauss schreef de beroemde wals An der schönen blauen Donau. In de negentiende eeuw was dit in Oostenrijk het meest gespeelde stuk en het werd in die tijd ook het nationale volkslied. De componist verkeerde ook in de kringen van Franz Joseph I von Habsburg. De keizer bestempelde Strauss aanvankelijke als losbol. Later kwam hij daarvan terug. In de zomer verbleef Johann Strauss, geregeld in het gezelschap van Ludwig von Beethoven, Robert Schuman en Johannes Brahms, in buitenhuizen te Baden en Bad Ischl. In een tijd waarin keizer Franz Joseph I ook in Bad Ischl verbleef. Tarot was een van de vermakelijkheden.


    De een na laatste kopie ging over de doortrekking van tarot naar onze moderne tijd. Pokémon was er rechtstreeks van afgeleid.


    Emile had een kopie over de relatie van tarot met het Nederlandse koningshuis voor het laatst bewaard. Het ging over het huis van Oranje-Nassau en de invloed die Margreet Hofmans in de jaren vanaf 1947 als tarotiste en gebedsgenezeres had op de Hollandse monarchie, met een forse monarchische en huwelijkscrisis tot gevolg.


     


    Op paleis Soestdijk had er op 10 juli 1961 een gesprek plaatsgevonden tussen ZKH prins Bernhard van Lippe-Biesterfeld en mevrouw Alden Hatch. Mevrouw Hatch was Bernhards officiële biografe, die uitvoerig met de prins sprak. Emile was verbaasd. Alden Hatch was geen vrouw, maar een mannelijke Amerikaanse schrijver die meerdere biografieën schreef. Onder andere over prins Bernhard, maar bijvoorbeeld ook over: paus Pius XII, nog een andere paus waar hij even niet op kon komen, Charles de Gaulle, Eisenhower, George S. Patton en andere hotshots. De biografie die hij over prins Bernhard schreef werd door de prins zelf geautoriseerd. Dat wist Emile. Hij had diverse biografieën van Hatch gelezen, maar het boek over Bernhard niet. Daar was hij nooit aan toegekomen. Het boek bevond zich in zijn bibliotheek en hij had het uitsluitend een keer vluchtig doorgebladerd. Of die foto van de zilveren Hurricane uit het huis van Lunatricia Magnifica in dat boek stond, kon Emile zich niet meer helder voor de geest halen. Die foto kon hij ook in een ander boek hebben gezien. Gesprekken met Hatch werden, zoals altijd, op cassettetapes vastgelegd. Zo ook op paleis Soestdijk op 10 juli 1961, waar ZKH prins Bernhard op een bravoureachtige en openhartige wijze loslippig werd over de Greet Hofmansaffaire, daarbij gestimuleerd door een flink aantal glazen whisky. Het geluidsverslag van die dag werd nooit door Hatch in geprinte vorm voor publicatie uitgewerkt, maar de banden werden wel bewaard en vanuit Haagse kringen ver weg opgeborgen in de bibliotheek van de universiteit van Gainsville in Florida, waar ze later deel uitmaakten van Hatch’s nalatenschap nadat hij op 1 februari 1975 op zijn 76ste was gestorven. In 1993 had Emiles collega, historicus Bob de Graaf, een voetnoot gevonden toen hij studie verrichtte naar de meesterspion King Kong. Die voetnoot maakte melding van de Hatchtapes uit 1961. Verslaggever Arthur Maandag van het Haarlems Dagblad en René Zwaap van weekblad De Groene Amsterdammer spoorden de tapes uiteindelijk veel later op. Onder dwang van een ambtenaar van het ministerie van Algemene Zaken werden er echter korte metten gemaakt met publicaties over de Florida-tapes. Hoe dat precies was gegaan, vermeldde het artikel niet, maar de weduwe van Hatch verklaarde zich bereid de tapes te verkopen. Eén ervan was toen al in handen van de pers gevallen en werd vervolgens door de lokale omroep Salto in Amsterdam uitgezonden. Emile las het woordelijk verslag daarvan.


     


    ‘Prins Bernhard: Greet Hofmans beloofde het onmogelijke. Hoeveel weet je ervan?


    Hatch: Weinig.


    Prins Bernhard: Nou, ik was de commandant over de complete binnenlandse strijdmacht in Nederland. Generaal Koot kwam in 1947 naar me toe om onder andere te praten over Marijke Christina’s ogen en dat hij een vrouw kende die opmerkelijke successen had weten te behalen met gebedsgenezing. Waarom zouden we het niet proberen? Ik zei hem dat het geen nut zou hebben, omdat één oog volgens haar arts niet meer te redden was, en het andere…? Ik hoopte dat het andere oog nog te redden zou zijn en ze kon blijven kijken. Bovendien kon het geen kwaad en daar was ik het mee eens. Ik sprak er met mijn vrouw over. Misschien zou het goed uitpakken. Er gebeurden wel meer wonderlijke dingen in de wereld, dus waarom het niet proberen? Generaal Koot gaf me het adres van mevrouw Hofmans en ze kwam hier kort voordat mijn vrouw koningin werd. Het principe was dat mevrouw Hofmans direct geleid werd door God. Toen ze de prinses zag, beweerde zij dat God haar had verteld dat haar ogen zouden genezen en…(waarbij de prins duidelijk hoorbaar op tafel klopte). Ja! (een lakei komt een nieuwe fles whisky brengen). Dank je… Eigenlijk was ik een beetje ongerust, want ze beloofde het onmogelijke. Maar ik dacht, laten we het maar proberen, en ze trok bij ons in. Natuurlijk mag je niet verwachten dat genezingen plotsklaps plaatshebben, maar het duurde nogal lang. Mijn vrouw geloofde in haar. Dat wat ze beweerde binnen een paar jaar zou gebeuren. Vervolgens begon mevrouw Hofmans te praten met de kennissen van mijn vrouw en zich in hofkringen te bewegen… (Hatch: Nee, niet weer zo’n vol glas, een klein beetje…)… En zij vormden een groepering van fanatieke gelovigen met de krachten van mevrouw Hofmans. Ze nodigde ook andere mensen uit, waarvan ze sommigen wel en anderen weer niet wist te genezen. Ik probeerde haar uit. Ik vroeg haar of ze aan God wilde vragen mijn paarden te helpen. Ik had een paar springpaarden, maar die deden het niet zo goed. Ik vroeg of ze daar wat aan kon doen. Nou, dat kon ze, maar dan moest ik van elk paard wat haren nemen en die in een envelop met de naam van het paard aan haar geven. Dan zou zij met God communiceren en me laten weten wat het probleem was. Ze kwam met antwoorden terug: ik zou dit en dat aan het ene paard te eten moeten geven, zus en zo aan het volgende paard en als ik me meer om de geestelijke problemen van de paarden zou bekommeren, zou ik veel succes krijgen. Maar ik zei haar: ‘Nu heb ik je. Volgens mij is dit heiligschennis! Als je bovennatuurlijke macht zou hebben, mag je die niet misbruiken voor spelletjes en sporten om mij te laten winnen. Ik wilde je alleen maar testen en je faalde totaal!’ Dat was voor mij het absolute bewijs dat het nep was. Uiteindelijk kon ik er niet meer tegen en ik vroeg mijn vrouw haar uit ons huis te laten verwijderen. Ik wilde geen ‘fake’ in ons huis. Mijn vrouw was het oneens, maar om de vrede te bewaren, verliet Greet Hofmans het paleis. Dat veroorzaakte een soort oorlog, omdat mijn vrouw dacht dat ik uiteindelijk tot inzicht zou komen, terwijl ik haar van haar fout probeerde te overtuigen. Dit ging zo drie of vier jaar door. Het kwam zover dat de vrienden van mijn vrouw haar wisten te overtuigen… Ik was de enige die in de weg stond dat Greet Hofmans volledige controle over mijn vrouw zou krijgen. Het ging zover dat mijn vrouw meende dat ik de genezing van ons kind zou blokkeren met mijn gedrag. Dat beweerde mevrouw Hofmans in één geval, maar ze trok dat later weer terug, want het was natuurlijk het bewijs van een slecht geloof. Als zij het niet met haar geloof kon bereiken, kon ze niet volhouden dat ik daar de schuld van was. Mijn vrouw geloofde alles wat mevrouw Hofmans vertelde. Zij of haar vrienden beweerden dat ik haar van de troon wilde wippen en dat mijn twee dochters aan mijn kant stonden. Dat ik probeerde Trix op de troon te krijgen zodat ik via haar aan de touwtjes kon blijven trekken. Dat mijn moeder hetzelfde met mij deed en dat we een bende vormden. Mijn moeder stond aan het hoofd en samen met mij zouden we van Beatrix een marionet op de troon maken. Wij wilden het land regeren en mijn vrouw er buiten houden. We zouden haar dwingen af te treden vanwege haar banden met mevrouw Hofmans. Helaas geloofde mijn vrouw dit. Alles wat mevrouw Hofmans en haar groep beweerden, nam ze aan! Hoewel ze alles geloofde wat ze over mij beweerden, hield ze nog steeds van me, maar ze was zo verscheurd tussen mij en die groep, dat ze behoorlijk onder druk kwam te staan. Op dat moment wist ik niet dat ze nog steeds van me hield. Ik hield dat voor onmogelijk en dacht dat er geen hoop meer was. Toen maakte mevrouw Hofmans een paar heftige vergissingen. Ze vertelde mijn vrouw dat ik verantwoordelijk was voor alle financiën en haar geld zou hebben gebruikt en andere criminele dingen zou hebben gedaan met geld en andere zaken. Het gevolg was dat mijn vrouw me vroeg of ik het paleis wilde verlaten, nadat ze ook elke vorm van communicatie met mijn moeder had verbroken. Dat was wederzijds. Dit was wat ik als een oorlogsverklaring beschouwde. Over mijn lijk! Nadat ze mijn vertrek had bevolen, eiste ik een officieel onderzoek naar mezelf. Dat kon alleen de regering uitvoeren, dus ging ik naar minister-president Drees om een onderzoek aan te vragen. Een onderzoek dat er ook kwam. Dat veroorzaakte een kettingreactie. De pers kwam er achter, want het kon niet worden geheimgehouden, omdat er te veel mensen bij betrokken waren. Uiteindelijk kwam het erop neer dat mijn vrouw van de regering een keuze moest maken. De band met mevrouw Hofmans moest worden verbroken. Hoffunctionarissen die deel uitmaakten van haar groep werden ontslagen en hiermee kwam er een einde aan de Greet Hofmansaffaire, met de restrictie dat Beatrix voorlopig niet op de troon mocht.


     


    Emile liet deze tekst onder het genot van een glas whisky vanuit de limousine op zich inwerken. Wat een heerlijke schobbejak die prins Bernhard. Hij was een slimme, kleurrijke figuur en echt een man naar Emiles hart. Emile las de toegift die er bij de weergave van de tape werd gegeven. Volgens prins Bernhard was Greet Hofmans definitief door de mand gevallen nadat ze er niet in was geslaagd zijn favoriete springpaard No No Nanette te genezen. Bovendien begon koningin Juliana nogal zweverige pacifistische speeches af te steken in het buitenland. ‘De Raspoetin van paleis Soestdijk’, kopte het Duitse weekblad Der Spiegel in 1956. Volgens Emile had de prins het paard beter Go Go Nanette kunnen noemen, en hij lachte keihard om zijn eigen grap. Hij nam nog een slokje whisky en proostte denkbeeldig op de prins.


    Waarom de bediende van Lunatricia Magnifica hem Teheran in zijn oor had gefluisterd wist Emile niet. Ook niet wat haar belang daarbij was. Het was vreemd geweest, maar een aanwijzing die hij zeker verder zou oppakken.


    Nu hij erover nadacht was de verwijzing naar Teheran ook beter te bevatten. Rusland had van 1722 tot 1828 drie oorlogen met de Perzen bevochten. Noord-Perzië was daarbij door Rusland veroverd, waardoor daar rond 1900 relatieve rust heerste, al waren de verhoudingen met de sjahs van Perzië in die tijd niet bepaald vriendelijk te noemen. Daarin zag hij een gaatje. Japan viel nu pas voor hem af. De Japanners hadden de Russen flink vernederd met het Verdrag van Portsmouth op 5 september 1905. Dat was in 1905 een verse wond. Het leek Emile ondenkbaar dat Karl Fabergé een duister paasei aan de keizer van Japan had geleverd, of het moest voorafgaand aan 1904 zijn geweest. Emile liet zich wel vaker leiden door zijn intuïtie en koos voor het spoor Teheran, met dank aan de bediende van Lunatricia Magnifica.


    



    ***

  


  
         Nog vier uur te gaan naar Bad Ischl. Zoals altijd werd Emile  chagrijnig van lange autoritten in saaie auto’s. Hij begon ook zijn rug te voelen en merkte aan zichzelf dat hij niet meer alert reageerde op onverwachte verkeerssituaties. Zo was hij al bijna op een overvol Pools busje geklapt toen dat ineens op de linkerweghelft voor zijn bumper schoof. Hij was niet in een slip geraakt, maar het had niet veel gescheeld of hij had het busje vol geramd. Maar even een pauze nemen met een broodje.


     


    Een dag na terugkeer in Buenos Aires vloog Emile naar Moskou, waar hij een kort gesprek met president Poetin had om hem verslag te doen van zijn bevindingen en behaalde resultaten. Niet dat hij voor zijn gevoel ver was gekomen, maar het was beter Poetin regelmatig te informeren. Emile wist als geen ander zijn klanten warm te houden, zodat onderzoeken niet plotseling werden opgedoekt bij gebrek aan tussentijdse informatieverstrekking.


    Poetin was onder de indruk van de foto van Michael Perchin met de afbeelding van een onbekend Imperial Easter Egg in voorbereiding.


    Emile vertelde hem over de vier aangetroffen tarotkaarten. Poetin kende een tarotiste, maar die woonde ver weg.


    Emile ging er maar niet op in en stuurde aan op Teheran. Dat hij duidelijk het gevoel had dat hij het in die richting moest zoeken. Poetin vroeg hem niet waar hij die wijsheid vandaan haalde en vertrouwde hem volledig. Dat werd Emile duidelijk door ‘s mans amicale belangstelling voor de hele zaak en de vordering die Emile had gemaakt.


    Emile vroeg hoe de verhoudingen en diplomatieke betrekkingen tussen het Kremlin en Teheran precies lagen. Dat kon hij het beste uit de mond van de wereldleider  vernemen, vond hij. Hiermee gaf hij Poetin het gevoel dat die zijn macht kon aanwenden om Emile verder te helpen, waardoor hem de eventuele eer te beurt zou vallen. Daarnaast konden als gevolg daarvan deuren worden geopend die anders maar moeizaam op een kier waren te krijgen.


    Op Emiles vraag antwoordde Poetin achteloos dat hij in december 2005 een contract had gesloten met Iran over de levering van tenminste vijf S-300-raketten, die bedoeld waren voor de luchtverdediging van Iran, maar dat ze nog niet waren geleverd. Tevens had hij toegezegd een resolutie uit Washington te ondersteunen in verband met nieuwe VN-sancties tegen Iran. Die resolutie had betrekking op de levering van de S-300-raketten. Met een laatdunkend handgebaar deed Poetin dit af als het gebruikelijke gehakketak in diplomatieke kringen. Het was voor hem gewoon een spelletje en hij spreidde daarbij het imago tentoon van een man die zijn spelletjes altijd won.


    Voor Emile gingen de achteloze opmerkingen van Poetin ver boven zijn pet. Hij was immers maar een eenvoudige kunsthistoricus. Poetin vervolgde dat hij Iran volledig aan het lijntje had en dat zijn ambassade in Teheran Emile op zijn nadrukkelijke presidentiële voordracht graag zou helpen.


    ‘Wat wil je in Teheran doen?’


    Emile antwoordde dat hij graag de archieven van de sjahs op Fabergé-sporen wilde onderzoeken.


    ‘Отсутствие проблемы.’  Geen probleem dus.


    Poetin gaf zijn opdracht nog tijdens zijn gesprek met Emile per telefoon door en hij wenste hem veel succes met zijn verdere onderzoek. De ambassade in Teheran zou op korte termijn vanzelf contact met hem opnemen.


    Emile koos voor Teheran's Museum of Contemporary Art, in het Laleh Park in Teheran omdat hier de Iranese kroonjuwelen werden tentoongesteld.


    Op gezag van Poetin werd hem een medewerker van de ambassade aangeboden, die Emile bij zijn speurtocht van dienst kon zijn. Emile maakte daar graag gebruik van en kwam op een donderdagnamiddag in de Iraanse hoofdstad aan, waar hij op het vliegveld door de toegewezen assistent werd opgewacht. In zijn voortvarendheid wilde hij de volgende dag meteen beginnen. Dat was echter een probleem.


    ‘Vrijdag is een heilige dag in Iran,’ meldde de assistent quasi beteuterd.


    De dag bleek vergelijkbaar met de zondag in het overgrote deel van de wereld. Donderdag was verder een slome dag. Dat merkte Emile aan de uitgestorven straten en de vele gesloten deuren die hij op de weg naar zijn hotel vanuit de auto zag.


    Met een first thing Sunday nam hij voor het hotel afscheid van zijn assistent nadat hij te horen kreeg dat zaterdag ook al niet een favoriete werkdag was.


    Dat gaf hem in ieder geval twee dagen de gelegenheid om de moderne stad Teheran te verkennen. Een stad waar Emile nooit was geweest. De gelijkenis met Moskou viel hem op. Een druk straatbeeld met veel vervallen gebouwen, die willekeurig gerangschikt leken als grote betonnen blokkendozen. Hartje centrum was adembenemend en beantwoordde aan de mystiek zoals Emile die kende van het Rode Plein in Moskou. Veel neonreclames van westerse merken als: Dior, Dolce & Gabbana en Versace. De stedelingen waren veelal modieus en westers gekleed. In het straatbeeld een bijzondere mix van armzalige voertuigen en super-de-luxe personenauto’s.


     


    Vol overgave stortte Emile zich op de grote klus. Het archief, dat tevens als besloten bibliotheek in gebruik was, imponeerde hem. Het was zeker tien maal groter dan het archief van het presidentiële paleis in Buenos Aires, wat ook niet zo verwonderlijk was: Iran had een veel langere geschiedenis dan Argentinië. De lange rijen oude tot zeer oude boeken waren gerangschikt tot ruim vijf meter hoogte en vormden een walhalla voor Emile. Het deed hem denken aan de grote bibliotheek in de abdij van Melk in Oostenrijk. Een abdij die hij met zijn eerste vrouw op de terugtocht van hun Weense huwelijksreis had bezocht. De bibliotheek van het Dogenpaleis aan het San Marcoplein in Venetië had er ook wat van weg. Daar was Emile met zijn tweede vrouw geweest.


    Hij nam in diepe verrukking de hem zo bekende geuren van een bibliotheek tot zich. Heerlijk! Hij voelde zich als een kleine jongetje dat als eerste het attractiepark De Efteling betrad, met de opwinding van waar in godsnaam te beginnen.


    Eerst studeerde hij op de indeling van de bibliotheek en hij beperkte zich tot de periode 1885-1916. Helaas was deze periode niet keurig gegroepeerd. De bibliotheek was gerangschikt op onderwerp en niet op jaartal. De schuiftrappen, die op twee en vier meter hoog, aan rails bevestigd waren, brachten Emile bij de boeken die hij voor zijn onderzoek uitkoos. De rails werden onderbroken door prachtige gewelven door pilaren ondersteund. Hij wilde zijn onderzoek in zo kort mogelijke tijd afronden en met groot enthousiasme begon hij eraan.


    Zijn geestdrift was na een week flink weggeëbd, want hij kon niets bruikbaars vinden. Wat overbleef was zijn verbetenheid om net zo lang door te zoeken totdat hij vond wat hij zocht. Daarin ging hij zo ver dat hij door zijn assistent een brits liet aanrukken om zo min mogelijk tijd te verliezen. Hij werkte twintig uur per dag en liet zich na 17.00 uur insluiten, heilige dag of niet. Hij dreef zijn assistent tot waanzin met zijn vragen om hem boeken aan te reiken en deze vervolgens weer door hem terug te laten zetten in de schappen. Eten deed hij nauwelijks. Zich scheren? Zonde van de tijd. Na drie weken werd hij er moedeloos van. Nog steeds geen enkel spoor.


    Langzaam begon Emile erover na te denken het bijltje erbij neer te gooien, totdat hij iets vond in een klein boekje, dat in het niet viel bij de grote kolossen die op de lange tafels waren opengesperd. Boeken die nog niet waren teruggezet, omdat Emile dacht daarin nog iets te kunnen vinden. Tussen de laatste pagina’s in het kleine boek vond Emile een losse notitie van sjah Mozaffar ed-Din. Het was gericht aan Karl Fabergé, met als datering 15 juli 1899.  Hierin complimenteerde de sjah Karl met zijn uitmuntende werk en gaf aan dat hij een Imperial Easter Egg bij hem wilde bestellen, geformuleerd in verheerlijking van de exquise stijl en het grote vakmanschap van Karl Fabergé. Het ei was bedoeld voor het Noruz-feest in het voorjaar van 1900.


    Emile was verheugd over zijn ontdekking, maar voelde pijnlijk zijn vermoeidheid door gebrek aan slaap en het weinige voedsel dat hij de afgelopen weken tot zich had genomen. Hij had op ernstige wijze roofbouw op zijn lichaam gepleegd en in korte tijd was hij acht kilo afgevallen. Hij nam de notitie uit het boek en legde deze onder zijn hoofdkussen en sliep elf uur aan een stuk.


    Toen hij wakker werd was hij opgeknapt en vol energie om zijn belangrijke ontdekking terug naar Sint Petersburg te nemen.


    Het Noruz-feest werd in Iran als altijd uitbundig gevierd als de dag waarop de zon terugkeerde. Elk jaar rond 21 maart. Het feest was in Iran de grootste evenement van het jaar. Het was de dag dat Iraniërs zich door de eeuwen heen in nieuwe kleren staken, lekker eten bereidden en hun huizen grondig schoonmaakten. Vergelijkbaar met Pasen, zoals dat in het westen wordt gevierd.


     


    Bij terugkomst deelde Emile zijn ontdekking niet met zijn staf omdat hij Poetin immers had beloofd hem als eerste te informeren. Zijn staf was wel nieuwsgierig geweest, maar Emile had er niets over losgelaten.


    Hij verzocht zijn teamleden om in het archief in Sint Petersburg, dat al flink vorderde met de herschikking, op zoek te gaan naar aanwijzingen die te maken hadden met sjah Mozaffar ed-Din, maar dat ze tegelijk onverdroten verder dienden te gaan met de herindeling. Hij was er vaag over, maar koos daar bewust voor, waardoor ze niet elk afzonderlijk naar hetzelfde zouden zoeken op basis van veronderstelling. Emile wist uit ervaring dat, als hij die opdracht gaf ze dan helemaal nergens meer aan toe zouden komen en elkaar in de weg zouden lopen, waardoor het normale werk zou blijven liggen.


     


    ***

  


  
         Inmiddels was Emile tot zijn opluchting het knooppunt München voorbij. Een kleine vertraging. Meer niet. Nog twee uur te gaan, waarvan de gemiddelde snelheid zou af nemen op de kronkelige bergpassen. Hij voelde zich sterk en fris. Dat broodje had hem goed gedaan.


     


    Anna Andrejevna Achmatova, de vrouw die Emile voornamelijk op haar beeldschone voorkomen had geselecteerd, belde hem diep in de nacht op in zijn hotel te Sint Petersburg. Slaapdronken had Emile de telefoon aangenomen. Ze was in extase. Dat werd duidelijk door haar hoge vibrerende stem, die hij niet van haar gewend was. Ze had iets gevonden. Of hij meteen naar de Hermitage kon komen.


    ‘Ben je nu nog aan het werk?’ vroeg Emile verbaasd.


    Hij bedacht zich geen moment en toog nog half in zijn pyjama te voet naar de Hermitage. Zijn hotel was er op slechts een steenworp afstand van verwijderd. De bewaking liet hem binnen en in de hal werd hij door Anna opgewacht. Ze lette maar even niet op zijn wonderlijke outfit. Daarvoor was haar vinding te waardevol.


    Samen liepen ze naar het archief in wording en Anna sloot de deur achter hem. Anna liep met rasse schreden naar de grote tafel die in het midden van de archiefruimte was opgesteld, waarop ze triomfantelijk een map opensloeg. Emiles interesse was meteen gewekt. In de map sprong een werktekening van een onmiskenbaar Imperial Easter Egg hem tegemoet. Een ei dat Emile niet kende en dus onbekend was. Uitvoerig was getekend hoe vormgegeven werd aan de verrassing in het ei. Het was een gedetailleerde tekening van een kompas met een fixatie op het oosten! Een binnenwerk dat kon draaien, maar tevens kon worden vastgezet. Dit was een briljant idee van Karl Fabergé geweest. Een paasei met ongetwijfeld een moskee die altijd op het oosten gericht kon worden. Emile stond te trillen op zijn benen. Iets wat Anna tot haar genoegen bemerkte.


    Hij had zich even niet in de hand en omhelsde haar, wat absoluut niet bij zijn professionaliteit paste, maar dit was een echte doorbraak. Hij vroeg haar de tekening veilig op te bergen in de kluis en de volgende dag niet om 08.00 uur op haar werk te verschijnen. Ze had wel een vrije dag verdiend.


    Hij ging terug naar zijn hotel waar hij de slaap niet meer kon vatten. De ontdekking maalde door zijn hoofd. Dit was wellicht het mooiste paasei dat Fabergé ooit maakte. Wat moest hij doen? Welk pad moest hij nu volgen? Tegen de ochtend, toen de eerste schrale lichtstralen over zijn bed vielen, was hij er uit. Hij moest terug naar Kiev om die zolder van de achterkleinzoon van Michael Perchin aan een nader onderzoek te onderwerpen. Wellicht vond hij daar een verborgen spoor.


     


    Het was een hartelijk weerzien met Aleks Ivanov Perchin, de achterkleinzoon van Michael Perchin, die het goed vond dat Emile nogmaals een kijkje op zolder nam.


    Aleks was zich bijzonder bewust van zijn voorvader die helaas nooit uit de schaduw van Karl Fabergé was getreden, terwijl al het werk wel door hem was gedaan met behulp van talloze hoog gekwalificeerde ambachtslieden. Michael Perchin was in vergetelheid geraakt en Aleks was gebaat bij mogelijke ontdekkingen van Emile.


    Ze namen de smalle trap naar zolder vanaf de derde verdieping. Het huis was al tweehonderd jaar in het bezit van de Perchins en het bleef keurig geconserveerd door het niet-aflatende onderhoud van Aleks.


    Op zolder nam Emile eerst de gehele ruimte goed in zich op. Daar stond nog steeds de dekenkist, waarin hij tussen vele familiedocumenten de envelop met foto en de vier tarotkaarten, verstopt in de binnenzijkant van de kist, had gevonden. Verder stonden er voornamelijk verfspullen en nieuwe, maar ook afgedankte plinten, die nog te gebruiken waren of al waren vervangen. Zo op het eerste gezicht leek niets te wijzen op iets bijzonders. Totdat Emiles blik werd gevangen door een uitsparing in het plafond. Vanaf de buitenkant van het huis had hij gezien dat er zich een kleine toren boven het middenschip van het gebouw bevond. Hij vroeg Aleks of er een luik of iets dergelijks was, dat mogelijk toegang bood tot het torentje.


    Aleks was er oprecht verbaasd over. Hij had het torentje van de buitenkant eens flink geschrobd, meer niet. De uitsparing had hij nooit gelokaliseerd op de plek aan de onderkant en het plafond van de zolder. Dat kwam op Emile onwaarschijnlijk over, maar die gedachte werd verdrukt door zijn nieuwsgierigheid.


    Hij vroeg Aleks een trap en een mes plus schroevendraaier om het luik te kunnen openen.


    Na enig gestommel plaatste Aleks de trap onder het luik, waarna Emile dat voorzichtig met het mes en de schroevendraaier aan vier kanten openkrikte. Het luik viel naar beneden en beukte met een hoekpunt op de zoldervloer.


    Emile besteeg de trap, waarbij zijn bovenlichaam in het plafond verdween. Pikdonker. Hij nam zijn mobieltje en schakelde die in gebruiksstand en scheen daarmee in het  torentje.


    Zijn hart stond stil, toen hij een kistje zag van ongeveer 20 centimeter breed en 30 centimeter hoog. Hij nam het van de plank waar het op stond. Nee hè, het zou toch niet waar zijn dat zich in dat kistje een Fabergé-ei bevond?


    Met trillende handen opende Emile het kistje op de zoldervloer. Wat hij vervolgens zag viel buiten alle bijzondere waarnemingen die hij ooit in zijn leven had gedaan. Alleen de geboorte van zijn enige en eerstgeboren dochter kwam hierbij in de buurt.


    Verdomd! Het was een Fabergé-ei. Voorzichtig nam hij het ei uit het kistje en bestudeerde het in het zonlicht, dat door het zolderraam over de vloer scheen.


    Het was het gezochte oosterse ei. Dat zag Emile meteen aan de stijl, en hij herkende ook de onderdelen op de foto die bij de fabricage waren gebruikt. Een echt Imperial Easter Egg met een onvoorstelbaar hoge waarde. Een mix van renaissance- en oosterse stijl, gemaakt uit halfdoorschijnend wit agaat van uitzonderlijk zuivere kwaliteit. Het ei was staand gemonteerd op een ovale gouden basis die versierd was met prachtige edelstenen, in een bedding met een rood-en-groen geëmailleerde ondergrond. Het ei zelf was versierd met een gouden trellis met robijnen knopjes en diamanten blaadjes. Toen Emile het ei opende  zag hij de moskee, die geïnspireerd was op die in Mekka. Hoe hij het ei ook draaide de ingang van de moskee bleef altijd naar het oosten wijzen. Emile kon zijn emoties niet langer de baas. Ook Aleks huilde.


     


    Nadat Emile en Aleks weer bij hun positieven waren gekomen belde Emile met de Russische Binnenlandse Veiligheidsdienst. Het telefoonnummer kreeg hij eerder van Poetin voor het geval hij bescherming nodig zou hebben. Die haalden hem op zonder enige vraag te stellen.


    Emile nam afscheid van Aleks die hem voorlopig de kunstschat toevertrouwde.


    Het nieuws dat Emile de Russische Binnenlandse Veiligheidsdienst had ingeschakeld, was blijkbaar snel tot het Kremlin doorgedrongen, want op het vliegveld van Kiev stond een regeringstoestel op Emile te wachten, dat hem linea recta naar de president in Moskou bracht, die zijn agenda had omgegooid om Emile direct te kunnen ontvangen. Hij was euforisch over het oosterse ei en het door Emile overhandigde dossier met de bewijsdocumenten van echtheid. Poetin trommelde meteen zijn volledige ministerstaf op.


    Er werden foto’s gemaakt van een triomfantelijke Poetin met Emile aan zijn zijde. De Russische leider hield het ei in de lucht alsof hij de wereldbeker voetbal had gewonnen. Emile glom als nooit tevoren. Wat een ongekend succes. Poetin was blij dat het ei in de Oekraïne was gevonden en niet in een of ander verwegland. Die wereldbeker was voor hem een gewonnen thuiswedstrijd.


     


    Wereldwijd stortte de pers zich op Emile met zijn uitleg en documentatie die bij het ei hoorde. De kwestie van de tarotkaarten liet hij daarbij wijselijk achterwege.


    De hulde aan hem was ongekend en Emile beleefde zijn fifteen minutes of fame. Hij vond het prachtig, daar was hij ijdel genoeg voor.


    Poetin verzocht Emile verder te zoeken naar de overige verdwenen eieren, waarvan het aantal nu tot acht was gereduceerd, maar Emile wilde even afstand nemen om op adem te komen. Poetin had daar begrip voor, maar uitsluitend onder Emiles toezegging dat hij binnen niet al te lange tijd weer aan een nieuwe zoekactie zou beginnen.


    



    ***

  


  
         Shit, oponthoud. Na een voorspoedig verlopen reis naar Bad Ischl hing Emile achter een stinkende vrachtwagen, die met een slakkengangetje van nog geen veertig kilometer per uur de bergpas op voor hem uitreed. Hij kon met geen mogelijk voorbij en de chauffeur van de truck gaf hem ook geen enkel teken dat hij kon passeren. Rustig blijven en het risico niet opzoeken.


     


    Na zijn fifteen minutes of fame vloog Emile terug naar Nederland, waar het nieuws over zijn prestatie hem was vooruitgesneld. Het eerste wat hij deed was in een sterrenrestaurant van een uitgebreid diner genieten met zijn drie kinderen uit zijn eerste huwelijk. Ze waren trots op hun vader en dat staken ze niet onder stoelen of banken. Emile genoot. Hij kon zich nu veel veroorloven en van in vakkringen redelijk bekende, maar niet erg vermogende kunsthistoricus klom hij in korte tijd op tot een veelgevraagd deskundige met miljonairsstatus. Regelmatig werd hij te gast gevraagd bij tv-programma’s.


    Hij kocht een pand om zijn omvangrijke bibliotheek te kunnen herbergen en hoefde geen hypotheek, want dat zou hem te veel kostbare tijd kosten met het overleggen van jaarcijfers, prognoses en accountantsrapporten voor zuinig kijkende bankemployés, die er uiteindelijk toch alleen maar een vette bonus aan over wilden houden. Hetzelfde gold voor een scheepshypotheek voor zijn nieuwe zeiljacht.


    Hij nam hooggekwalificeerd personeel in dienst, zodat hij opdrachten aan hen kon delegeren en hij richtte een omvangrijk secretariaat in. Nieuwe opdrachten, afkomstig uit de hele wereld, stroomden binnen.


    Poetin had het vindersloon, vijftien procent over de geschatte waarde van het gevonden ei, laten overmaken. Om te beginnen was dat voorschot afgerond op twee miljoen euro. Die vooruitbetaling zou Poetin later met Aleks verrekenen.


    Emile kocht een klassieke Rolls Royce en had evenals zijn naamgenoot Ratelband een Tjakka!-gevoel. Hij voelde zich machtig in het kleine wereldje van kunsthistorici, die jaloers waren op zijn grote succes.


    Toen kwam de grote klap.


     


    Aleks en andere erfgenamen van Michael Perchin waren in onderhandeling met de erfgenamen van Fabergé  overeengekomen dat de opbrengst fiftyfifty zou worden gedeeld. Het ei werd door Christie’s in New York verworven om het te veilen.


    Het was Emile opgevallen dat de signering van het oosterse ei een raadsel bevatte. Onderaan stond de inscriptie; ‘Micheal Perchin/K. Fabergé’. Emile was erdoor in verwarring geraakt, want in de inscriptie stond in de voornaam van Aleks overgrootvader ea in plaats van ae. Voor Emile gold dus dat de echte voornaam van Perchin niet Michael was, maar Micheal, zoals ook de Engelsen er Carl Fabergé van hadden gemaakt, terwijl de man Karl heette. Het bleek een forse misvatting. Net voordat het ei in New York werd geveild, kwam er uit het niets een identiek exemplaar uit Teheran tevoorschijn. Volstrekt gelijk aan het door Emile gevonden ei met de  inscriptie: ‘Michael Perchin/K. Fabergé.’


    Emile had er meer onderzoek naar moeten doen, maar waarom? Hij had immers een Fabergé-ei gevonden en de documentatie over de echtheid verzameld. De commotie had een enorme impact op hem. Het ei uit Teheran was echt en dat van Emile was een replica. Nep dus. Het echte ei was geleverd aan sjah Mozaffar ed-Din en Michael Perchin had er een voor zichzelf gemaakt. Dat was uitzonderlijk, want Fabergé lette er altijd scherp op dat de gereedschappen, na het voltooien van een Imperial Easter Egg, zoals altijd werden vernietigd, zodat namaak zou worden tegengegaan. Perchin had deze strenge regel van Fabergé overtreden en nu zat de wereld met twee dezelfde eieren. Als enig onderscheid had Michael zijn naam expres verkeerd gespeld. Een ei dus met een grote waarde, en een dat naar verhouding met het echte exemplaar weinig waard was. Een nepei dat thuishoorde in de hoek curiosa, dat alleen maar leuk was voor de geschiedenisboeken, waardoor Emile voor eeuwig in de hoek van de sukkel van de Lage Landen werd geplaatst. Hij kon zich wel voor zijn kop slaan dat hij niet had doorgezocht in Teheran.


    Poetin was woedend. Hij ontplofte bijna, wilde zijn geld terug en hij vond het ongelooflijk dat Emile hem zo voor schut had gezet ten overstaan van de hele wereld.


    Collega kunsthistorici buitelden over elkaar heen om Emile aan de hoogste schandpaal vast te nagelen. Alles wat hij voorheen had gedaan was waardeloos en opdrachten werden ingetrokken. De ramen van zijn bedrijfspand werden beklad met vage leuzen, en personeelsleden, door Emile voor onbepaalde tijd in dienst genomen, begonnen te klagen dat hun salaris steeds veel te laat werd overgemaakt. Dit nog afgezien van andere schuldeisers, die onophoudelijk aan Emiles deur klopten. Financieel ging het razendsnel bergafwaarts met hem. Uiteindelijk hakte iemand de knoop door. Een personeelslid, dat hij vooraf als zeer loyaal bestempelde, vroeg zijn faillissement aan vanwege het uitblijven van salarisbetaling. De door de rechtbank aangewezen curator stelde Emiles totale schuld vast op 2.700.000. euro.


    Diepe ellende.


     


    Waarom Michael Perchin een replica had gemaakt, was voor de gebroken Emile niet te achterhalen. Wellicht was Karls rechterhand alleen maar zelf zo verrukt over het ei dat hij het altijd in de buurt wilde houden. Emile kon geen andere reden bedenken, maar zette vraagtekens bij de rol van Aleks. Als hij het ei al eerder had gevonden en van de status op de hoogte was geweest, dan was Emile er regelrecht ingeluisd. Toch had Aleks echt gehuild toen het zolderlicht zo prachtig over het ei viel.


     



    ***

  


  
         Eindelijk, Emile was aangekomen in Bad Ischl op de parkeerplaats van villa Schratt. Hij stapte uit en rekte zich gapend uit. Het was een lange rit geweest, met gelukkig niet al te veel vertraging. Nu was het 18.45 uur en niet veel later dan zijn aangekondigde aankomsttijd. Het was een goed idee van hem geweest om de huurauto een uurtje eerder bij Hertz op te halen.


     


    Villa Schratt zag er prachtig uit in de typisch Oostenrijkse stijl, met versierde dakranden en houten balkons op de eerste en tweede verdieping. Hier had Emile tijdens de wintersportvakantie met zijn dochter Anne en zijn zoons Sjors en Yannik, uit zijn eerste huwelijk, gelukkige tijden beleefd. Hij was apetrots op zijn kinderen. Reteslim en oneindig grappig. Bijna net zo grappig als hun vader. Nu studeerden ze alle drie aan Nederlandse universiteiten. Anne zou een begenadigd arts worden, Sjors een slimme advocaat en Yannik een briljant wiskundige.


    Emile had nog een zoon uit zijn tweede huwelijk. Ook op Tim was hij erg trots. Het was een geweldig lief kereltje, maar helaas autistisch.


    Anne, Sjors en Yannik hadden meegesurft op het grote succes van hun vader, maar hadden ook de keerzijde gevoeld toen ze aangesproken werden op het klutsei. Een enkele keer waren ze zelfs nagejouwd. Onbegrijpelijk.


    Toch was de verhouding met zijn kinderen niet echt veranderd. Ze hielden van hun vader. Ondanks alles. Maar bij de spaarzame gezamenlijke ontbijten kwamen er al geruime tijd geen eieren meer op tafel.


     


    Emile liep door de sneeuw naar de voordeur van de villa. Hij was al door Antonio gespot, die met twee uitgestrekte handen op hem afliep. Het was een hartelijk weerzien met een man die hem niet had verketterd en oprecht was gebleven.


    Een echte vriend waar Emile er nog maar weinig van had. Antonio verbloemde zijn mening niet, wat Emile erg in hem waardeerde. Hij beaamde dat Emile wellicht in een val was gelopen.


    Het vervloekte Fabergé-ei kwam meteen ter sprake toen ze een aperitiefje namen in de sfeervolle lounge van het hotel. Zoals altijd bestelde Emile een glas pernod met water en ijs apart. Antonio een glas mousserende Steininger Gruner Veltlines Sekt. Hij had het niet zo op de Fransen.


    ‘Nog nieuws uit het Kremlin?’


    ‘Tja,’ zei Emile: ‘Poetin is nog steeds kwaad en vanuit de Russische ambassade in Den Haag wordt er grote druk uitgeoefend op mijn curator voor wat betreft die twee miljoen euro, maar er is niets meer te halen. Ook de Rus zal achteraan in de rij van schuldeisers moeten aanschuiven en van een kale kip valt niet te plukken.’ 


    Antonio keek bedroefd. Wat een vreselijke ellende voor deze man, die op ongelooflijk harde wijze van een berg was gedonderd, dacht hij.


    Ze gingen aan tafel en Antonio bestelde het vijfgangen verrassingsmenu. Hij stond erop dat alle verblijfskosten van Emile door hem zouden worden betaald. Emile kon bestellen wat hij maar wilde. Natuurlijk wees die zijn geste in eerste instantie van de hand, maar veel eerder dan hij vroeger gewend was geweest stemde hij toe in het gebaar van Antonio. Zijn kale-kip-verhaal had zijn uitwerking niet gemist. Zeker niet in relatie tot het nepei.


    Na uitwisseling van privé-zaken, onder andere over hoe het met de vrouw en kinderen van Antonio ging, kwam het gesprek snel op de zakelijke kant. Emile legde Antonio een kopie voor van de achttiende brief die hij aan sjeik Jebel Ali Jumeirah in Dubai had geleverd. Een brief die niet uit de archieven van Antonio afkomstig was. Emile kon zich deze vrijheid veroorloven, want de sjeik was overleden en zijn erven wisten niet wat ze met de brieven aanmoesten. Ze hadden bij hem geïnformeerd of hij ze misschien terug wilde kopen of dat hij er mogelijk andere klanten voor wist. Dat was niet het geval, dus had Emile hun beleefd geantwoord dat hij ze niet terug zou kopen, maar zou proberen er gegadigden voor te vinden. Vervolgens had hij er niets meer mee gedaan.


    Antonio was verrukt over de brief. Hij herkende het handschrift van Katharina met behulp van zijn loep, die als altijd aan een ketting om zijn nek bungelde. De brief was gedateerd: 28 december 1908, waaruit was te lezen dat het ging om een kerstgeschenk van keizer Franz Joseph aan zijn geliefde maîtresse. De brief was tien jaar na de moord op keizerin Sissi geschreven met gedetailleerde weergave van de gift.


    Zo’n brief had Antonio niet eerder gezien. Meestal gingen die brieven over en weer helemaal nergens over, al gaven ze een mooi tijdsbeeld. Antonio las de omschrijving van de gift. Het ging om een smaakvol diadeem, afkomstig uit het huis van Fabergé. Hij stond op van de dinertafel, zei: ‘Warte mal’ en liep naar de museumkamer die zich in het hotel bevond. Even later kwam hij terug en legde een ingelijste foto, die aan de museumwand had gehangen, boven het bord soep van Emile op de dinertafel, waarop Katharina in een prachtig gewaad stond afgebeeld. Aan de achtergrond te zien was deze foto gemaakt in een van de slaapkamers van Franz Joseph in zijn paleis te Wenen. Het leek een staatsiefoto.


    ‘Kijk,’ en hij wees naar haar hoofd. Daarop prijkte het diadeem, die precies aan de beschrijving in haar brief voldeed. Emile was enthousiast en vroeg Antonio waar dat diadeem was gebleven. De brief zou de waarde ervan namelijk aanzienlijk verhogen. Minder enthousiast was Emile over de loep van Antonio die, doordat de man zich vooroverboog, in zijn ongebonden soep was beland.


    Beteuterd antwoordde Antonio dat het diadeem zoek was. Katharina was niet vernoemd in het testament van Franz Joseph en was na zijn dood in 1916 gedwongen geweest haar keizerlijke giften te verkopen om in leven te kunnen blijven.


    Antonio mijmerde: ‘Wellicht heeft Katharina deze gift beschouwd als een ophanden zijnde kroning en dacht ze dat Franz Joseph haar een huwelijksaanzoek zou doen. Een aanzoek dat nooit is gekomen’.


    Antonio vond dit een leuke wending aan zijn familiegeschiedenis, maar vond het wel jammer dat het diadeem nergens meer was aangetroffen.


    Emile, die nog druk bezig was met het afvegen van de loep met een tafelservet, grapte dat de brief was gedateerd op 28 december.


    ‘Die datum geldt als de dag van de onnozele kinderen,’ zei hij met een knipoog. Ze moesten er beide om lachen.


     


    Gedurende het diner kwam Antonio steeds met boeken aanzetten met foto’s en afbeeldingen van waardevolle sieraden en kunstvoorwerpen, waarvan hij vermoedde dat Katharina die van Franz Joseph I had gekregen. Enkele giften, waarvan hij de documentatie compleet had, waren door hem na intensieve speurtochten bemachtigd. Andere geschenken had hij niet kunnen achterhalen. Antonio raakte gaandeweg het diner steeds meer begeesterd over de brief en het diadeem. Hierdoor vergat hij de reden waarom hij Emile had gevraagd zo snel mogelijk naar Bad Ischl te komen.


    Bij het dessert vroeg Emile dan ook aan hem welke belangrijke ontdekking Antonio had gedaan, waarvoor hij  direct naar Bad Ischl was afgereisd.


    Antonio verontschuldigde zich en bekende dat hij volledig was meegesleept door zijn euforie. Hij keek op zijn horloge.


    ‘Het is inmiddels al 23.00 uur. Je zult wel moe zijn.’


    Dit werd door Emile bevestigend.


    Antonio stelde voor hier de volgende dag om 10.00 uur nadere uitleg over te geven. Het was nu toch echt te laat geworden.


    Antonio was vaak niet te stuiten in zijn geestdrift en Emile had behoefte aan een gezonde nachtrust. Daarnaast had het uitgebreide wijnarrangement dat bij het vijfgangenmenu hoorde, zijn uitwerking niet gemist. Ter afsluiting namen ze beide een kop koffie. Emile bestelde, zoals gebruikelijk bij een rijkelijke maaltijd, als likeur een glas grand marnier. De koffie apart van het goddelijke drankje en met één ijsklontje in de grand marnier. Het ijsklontje niet in de koffie! Een bestelling waarmee hij altijd een glimlach op het gezicht van obers all over the globe toverde.


    Antonio vroeg aan de hotelier van Villa Schratt of hij zijn vriend naar Hotel Royal wilde brengen. In deze staat kon Emile onmogelijk autorijden en zelf had hij ook ruim boven de maximaal toegestane hoeveelheid alcohol in zijn bloed.


     


    Buiten nam Antonio afscheid van Emile en hij dankte hem voor de genoeglijke avond en nogmaals voor zijn snelle komst.


    ‘Ik zie je hier graag morgen om 10.00 uur.’


    Emile zag hem in het donker naar zijn huis waggelen, waarbij zijn gestalte scherp afstak tegen de wit besneeuwde ondergrond en het vage licht van een lantaarnpaal. Hij pakte zijn kleine trolleykoffer uit de auto en liet zich naar Hotel Royal brengen door de vriendelijke en behulpzame hotelier. Daar aangekomen vroeg Emile hem even te wachten totdat hij was ingecheckt.


    ‘Ik heb namelijk mijn paspoort vergeten en hoop dat ze genoegen nemen met mijn rijbewijs,’ loog hij.


    ‘Geen probleem,’ zei de hotelier en hij legde het op amicale wijze in zijn dialect uit aan de receptioniste van Hotel Royal, die begrijpend instemde met uitsluitend het vertoon van Emiles rijbewijs. In zijn hotelkamer kreeg hij het nog net voor elkaar om zich geheel uit te kleden en plofte tussen de lakens.


      



    ***

  


  
         De volgende ochtend liet Emile zich stipt op tijd door een taxi afzetten bij villa Schratt. Antonio zat al aan de koffie met diepe wallen onder zijn ogen.


    ‘Kom mee,’ zei hij, zonder zich om zijn halfvolle kop koffie te bekommeren. Emile volgde hem naar de museumkamer, die nog voor het publiek was gesloten.


    ‘We kunnen tot twee uur vanmiddag ongestoord onze gang gaan,’ zei hij, nadat hij het alarm had gedeactiveerd en Emile had voorgelaten.


    Antonio duwde de deur achter zich in het slot en vergrendelde die met zijn sleutel. Na enkele stappen prees Emile de nieuwe opzet van de museumkamer, die inmiddels tot twee aaneengeschakelde kamers was uitgebreid. Het zag er overzichtelijk en schoon uit.


    ‘Complimenten’. 


    ‘Vielen Dank,’ zei Antonio en trok hem mee naar de nieuwe tweede museumkamer. In het midden van deze ruimte stond een vitrine die Emile herkende. Die had eerder in de andere kamer gestaan, met daarin het opengespreide allereerste exemplaar van de eerste druk van een kookboek dat Katharina had geschreven. Delen daaruit waren later verwerkt in een biografie, waarin het Katharina’s levensverhaal werd afgewisseld met haar recepten.


    Emile wist dat Antonio elke dag bij aanvang van zijn werkzaamheden de vitrine opende en dan een pagina omsloeg. Dat vond hij met name voor zichzelf prettig. Voor de bezoekers maakte het niet veel uit. Die kwamen doorgaans toch maar eenmalig. Ook nu opende Antonio met dubbele sleutels de vitrine, waarin de luchtvochtigheid en temperatuur automatisch gelijk bleven, aangestuurd door de geruisloze motor die zich in het kastje onder de vitrine bevond. Hij klapte de vitrine open, stak zijn handen in fluwelen witte handschoenen die hij uit zijn zak haalde en nam het boek voorzichtig van de standaard. Hij bracht het naar de tafel die aan de zijkant van de kamer in het binnenschijnende zonlicht stond, en legde het met eerbiedige zorgvuldigheid op de tafel. Al die tijd zei hij geen woord en Emile beschouwde het ritueel alsof Antonio met de lijkwade van Turijn aan de wandel was. Het zou ongepast zijn om daar nu een lollige opmerking over te maken. Voor Emile was het een leuk boek, meer niet. Voor Antonio een relikwie.


    De erfgenaam sloeg het boek voorzichtig dicht en pakte een pincet uit zijn borstzak. ‘Kijk,’ zei hij en zijn pincet verdween een centimeter in de onderkant van de dikke voorkaft van het boek. Hij kneep in het pincet en trok zijn hand terug. Een driehoek kwam tevoorschijn, die onmiskenbaar afkomstig was van een envelop. Dat werd duidelijk omdat er tevens een fragment van een postzegel verscheen.


    ‘Hé, dit is leuk!’ zei Emile en hij vroeg Antonio of hij de envelop er al had uitgehaald. Die ontkende.


    ‘Nee, want ik weet beste Emile, dat zoiets de authenticiteit van de ontdekking kan verpesten. Daar had Antonio volkomen gelijk in. Emile was vereerd dat Antonio op zijn komst had gewacht.


    ‘Heb je een fototoestel bij de hand?’


    ‘Natuurlijk,’ zei Antonio en hij schudde zijn hoofd vanwege Emiles overbodige vraag. Onder de tafel stond een cameratas met een professioneel fototoestel en een videocamera.


    ‘Ik leg alles op film en foto vast,’ zei Antonio. Hij haalde uit de hoek van de museumkamer een statief om de videocamera erop vast te kunnen zetten.


    ‘Ik heb hierin een band van ruim vier uur zitten. Neem jij de foto’s?’


    ‘Zu Ihrem Vergnügen.’


    Emile had het er inmiddels warm van gekregen, niet alleen door het felle, priemende zonlicht van buiten, maar ook door de opwinding over de mogelijk interessante ontdekking.


    Antonio installeerde de camera en nam even pauze. Hij  vertelde Emile dat hij deze ontdekking had gedaan toen hij afgelopen zondagochtend de vitrine vanbinnen wilde reinigen. Ook toen had hij het boek uit de vitrine genomen en terzijde gelegd. Bij het terugzetten ervan stak opeens het puntje van de envelop uit.


    Antonio greep in de cameratas en legde een kleedje op tafel met op grootte gerangschikte scalpels, alsof hij een bloedige ontleding voorbereidde.


    Na Antonio’s aanvankelijke koelbloedigheid en perfecte voorbereiding, merkte Emile dat er zweetdruppels op Antonio’s voorhoofd stonden en hij zag hem licht trillen.


    ‘Zal ik de operatie verrichten?’


    ‘Ja graag,’ antwoordde Antonio zichtbaar opgelucht.


    ‘Dan schiet ik de foto’s wel.’


    Emile nam de linker fluwelen witte handschoen van hem over. Voor zijn andere hand hoefde hij geen handschoen, want dan had hij onvoldoende grip op het vlijmscherpe mes.


    Ze overlegden hoe ze het zouden aanpakken. De envelop zat duidelijk los in de kaft verborgen. Het zou voldoende zijn om alleen de onderkant los te snijden, maar om er zeker van te zijn dat er niets in de kaft achterbleef, werd besloten om de hele voorkaft aan de drie buitenranden los te snijden. Emile zou dit voorzichtig doen, zodat het onzichtbaar kon worden hersteld.


    Hij zette een mes in de kaft en loerde met een schuin oog naar Antonio. Die keek alsof het mes in zijn hart werd gestoken. Heel voorzichtig, centimeter voor centimeter, sneed Emile de kaft los. Daarna legde hij het mes terug op het kleed en vroeg Antonio om de andere handschoen.


    De spanning in de museumkamer was om te snijden.


    Antonio checkte voor de derde keer of de camera liep en nam foto’s. Emile veegde enkele zweetdruppeltjes van zijn voorhoofd met de rug van zijn linkerhandschoen. Dit was een spannend moment. Langzaam tilde hij het bovenste deel van de kaft op en daar lag de envelop. Hij nam hem eruit met behulp van een speciaal pincet met zachte uiteinden, dat Antonio hem aanreikte.


    Antonio haalde de messen van het kleedje en Emile legde de envelop daarvoor in de plaats.


    ‘De envelop is geadresseerd aan Franz Joseph in Wenen en voorzien van een poststempel. De brief is geopend,’ zei


    Emile.


    Hieruit concludeerden ze dat het eerst naar de keizer was gestuurd en dat hij die later aan zijn geliefde had teruggegeven. Emile legde zijn linkerhand op de enveloppe en met het zachte pincet trok hij de inhoud eruit. Er kwam een stapeltje brieven uit die allen gericht waren aan de keizer. In totaal vijf dubbelgevouwen brieven, waarvan vier met de oorspronkelijke verzendenvelop. Deze vier waren in een slag  gevouwen, anders hadden ze niet in de omslagenvelop gekund. De laatste brief was dikker dan de andere. Daar ging hun eerste aandacht naar uit. Er bleek  een foto in te zitten, waarop de keizer en zijn maîtresse  stonden afgebeeld. Ze zaten aan een witgedekte, ronde tafel in de tuin van villa Schratt. Ze keken gelukkig en ze genoten in comfortabele stoelen van een flauw zonnetje. Aan de omgeving te zien dateerde de foto uit het vroege voorjaar met nog slechts hier en daar wat sneeuw. Hun benen waren met een kleed bedekt. Op de paasontbijttafel schitterden vijf Imperial Easter Eggs van Fabergé!


     


    Antonio was zo verbaasd dat hij vergat foto’s te maken, waar Emile hem op wees. Voordat hij verder ging nam Antonio de loep aan zijn hals en bestudeerde de bijzondere foto.


    ‘Wat een ontdekking!’


    Trillend gaf Antonio de loep aan Emile. De opengeklapte paaseieren op de foto hadden stuk voor stuk te maken met de grote liefde tussen Franz Joseph en Katharina.


    Het meest linkse ei was geïnspireerd op het theater in Berlijn. Daar had Franz Joseph haar het eerst ontmoet en was stapelverliefd op de beroemde actrice geworden.


    Daar rechts van een ei met het thema Wenen met een gracieus  dansend paar.


    In het midden een ei dat villa Schratt prachtig weergaf, omringd met de bergen rond Bad Ischl.


    In het volgende ei herkende Emile de Staatsoper in Wenen, waar ze vaak naar toe gingen en gelukkige tijden beleefden.


    Het laatste een met twee dartelende tortelduifjes die een hartje vormden.


    Emile liet dit even op zich laten inwerken. Wat een pracht. Imperial Easter Eggs die afzonderlijk al een zeer grote waarde hadden, maar waarvan de gezamenlijke waarde veel hoger lag omdat ze immers een serie vormden.


    De totale waarde kon volgens Emile oplopen tot wel 80 miljoen euro. Misschien zelfs meer.


    Emile en Antonio legden de brieven opengevouwen op tafel, met de bijbehorende verzendenveloppen erboven.


    De brieven waren zonder uitzondering gedateerd in het voorjaar direct na Pasen met steeds een gedetailleerde beschrijving van een door Katharina ontvangen paasei met de jaartallen 1887, 1892, 1900, 1905 en 1913.


    Emile zag dat er steeds afwisselend 5 en 8 jaar tussen zat. Hij kreeg er de kriebels van. Ook hier weer de 5 en de 8, waarvan hij wist dat ze in de tarottaal opgeteld werden tot 13. Het getal van De Dood.


    Franz Joseph was in 1916 overleden. De foto met de vijf Fabergé-eieren moest dus gemaakt zijn tussen 1913 en 1916. Voor Franz Joseph toen tussen zijn 80ste en 83ste verjaardag. Katharina tussen haar 60ste en 63ste. Dit kwam overeen met de leeftijden van de twee op de foto. Dat viel te controleren met andere foto’s uit die tijd.


    Antonio stortte zich op de brieven en wees op een passage waarin Katharina de Fabergé-eieren in relatie tot Franz Joseph als hun geheim beschreef. Een aanwijzing dat niemand ervan wist buiten Karl Fabergé, Michael Perchin, de ambachtslieden die aan de eieren hadden gewerkt en de fotograaf.


    Ze moesten het wel geheim houden, overpeinsde Emile, want het was geen keizerlijk paar geweest. Ze waren tenslotte nooit getrouwd. Als dit in die tijd bekend was geworden, had het een politieke rel ontketend. Daarnaast waren de eieren uit 1887 en 1892 uit de periode dat de keizer nog met Sissi was getrouwd.


     


    Het was inmiddels 12.00 uur. Antonio ging voor beiden koffie halen. Toen hij terug kwam schoof hij twee stoelen vanuit de andere museumkamer aan de tafel, waarop gevonden materiaal was uitgestald.


    Ze spraken druk door elkaar over deze belangrijke historische en waardevolle ontdekking. Emile besefte dat deze vondst zijn redding kon betekenen. Voor Antonio stonden zijn bestaan en familiehistorie op hun kop.


    Ze spraken drukgebarend zeker een halfuur in het zonlicht dat steeds feller binnenscheen. Totdat Emile opperde dat er wellicht in de achterkaft van het boek ook nog iets zat verborgen. Dat was iets wat ze niet konden uitsluiten.


    Antonio draaide het boek voorzichtig om en Emile herhaalde zijn chirurgische snijwerk op de achterkaft.


    Weer grote spanning toen Emile het bovenste deel van de achterkaft optilde. Ze waren met stomheid geslagen. Ook in de achterkaft van het boek zat een envelop. Eveneens geadresseerd aan de keizer met postzegel, die niet was afgestempeld.


    ‘Wel geschreven, maar niet verzonden,’ stelde Emile vast, die zich als het kleine jongetje uit zijn vroege jeugd voelde. Zijn vader maakte altijd een heel spektakel van de kerstcadeautjes, die steeds een voor een vanonder een groot laken tevoorschijn kwamen. Aaneengebonden met een touw. Emile kreeg er een déjà vu van.


    Er zaten drie brieven in en weer was er in de laatste brief een foto gestoken. Daarop was Katharina Schratt te zien in een gelijke setting als de eerste foto, maar dan zonder haar Franz Joseph. Een foto met nog eens drie opengewerkte Fabergé-eieren van meer ingetogen, maar nog steeds ongekende allure.


    De drie brieven werden in de rij van de andere gelegd. De brieven waren gedateerd direct na Pasen met de jaartallen 1918, 1926 en 1931, waarmee de reeks van de 5 en de 8 niet werd onderbroken.


    De acht verdwenen eieren van Fabergé waren compleet.


    Emile kon er even niet meer tegen en ging weer op zijn stoel zitten. Hij boog voorover en liet zijn gezicht rusten in zijn handen alsof hij een boek tegen zijn gezicht hield. Antonio huilde.


    Dit was onvoorstelbaar en wat een diepe tragiek sprak er uit de tweede foto waarop Katharina hen intens bedroefd aanstaarde.


    Nadat ze zich hadden hersteld sprak Emile zijn verwondering uit over de jaartallen. Franz Joseph was bij het zesde ei al ruim een jaar dood. Karl Fabergé had in 1917 zijn laatste ei gefabergeerd voor tsaar Nicolaas II. Dat was het Blue Tsarevich Constellation Egg dat Fabergé onder extreem moeilijke omstandigheden, als laatste eerbetoon aan zijn tsaar had gemaakt. Hoe konden er dan eieren zijn geleverd in 1918, 1926 en 1931?


    Karl Fabergé was Rusland uitgevlucht na de Russische Revolutie en in diepe stress en grote bedroefdheid in 1921 in Lausanne, Zwitserland gestorven. Daar konden maar twee antwoorden op mogelijk zijn. Het was mogelijk dat Franz Joseph voor zijn dood drie paaseieren bij Fabergé had besteld, die door iemand anders in 1918, 1926 en 1931 bij Katharina Schratt in haar villa waren bezorgd. Er moest dan dus nog iemand zijn die ervan op de hoogte was, of het zou de fotograaf moeten zijn geweest die beide foto’s nam. Het konden natuurlijk ook nepeieren zijn.


    Franz Joseph voelde zijn dood waarschijnlijk wel aankomen en dat verklaarde de ingetogen uitstraling van de laatste drie eieren met de thema’s melancholie, droefheid en liefdesverdriet. Deze drie exemplaren waren rijkelijk met kostbare zwarte diamanten versierd.


    De onverstuurde brieven van Katharina waren doortrokken van hartverscheurende gemis van haar geliefde minnaar met gedetailleerde beschrijvingen van de ontvangen eieren.


    Antonio had inmiddels een bordje op de deur van de toegang tot de eerste museumkamer gehangen: ‘Wegens familieomstandigheden gesloten.’ Ze lachten er beide hartelijk om als de ontlading van de spannende vondsten en besteedden de rest van de dag aan het in kaart brengen en documenteren.


    Antonio scande de foto’s in op zijn computer. Elk ei werd uitvergroot en aan de bijbehorende brieven toegevoegd. Zo ontstond een beter beeld van de afzonderlijke eieren. Hij nam de omslagenveloppen en keek er nog eens goed in of er niets was achtergebleven en slaakte een kreet toen hij uit de tweede envelop twee achtergebleven tarotkaarten te voorschijn haalde. Het waren de kaarten nummer 10 Rad van Fortuin en nummer 15 De Duivel  uit de grote Arcana.


    Hij liep ermee naar Emile, die zich intussen bezig hield met het herstel van de kaften. Een klus waar hij ingespannen en geconcentreerd aan werkte. Hij was er zo in opgegaan, dat hij de kreet van Antonio niet eens had opgemerkt.


    Toen die hem de tarotkaarten toonde schrok Emile en stond als aan de grond genageld verschrikt naar de kaarten te kijken. Even kon hij niets uitbrengen. Binnen twee dagen waren in totaal vier tarotkaarten opgedoken! De twee die hij in zijn overhoop gehaalde appartement had gevonden en nu weer twee.


    De laatste twee kaarten duidden op voorspoed, maar ook  op ellende en de nummering was voor beide kaarten deelbaar door 5. Opgeteld zelfs 25 = 5 x 5.


    Emile legde Antonio het verhaal van de tarotkaarten uit, die een belangrijke rol hadden gespeeld bij de vondst van het oosterse Fabergé-ei. Hij vond dat hij daar nu niet meer omheen kon. Antonio was verbaasd en geïntrigeerd, maar hij begreep ook dat Emile dit verhaal verder nooit eerder aan iemand had verteld. Dat het niet paste in de zakelijke wereld van kunsthistorici en dat tarot geen gevestigde wetenschap was.


    Emile vertelde ook over de 5 en de 8 en dat hij over twee dagen een afspraak had met tarotsite Jenny Pevelier om haar uit te vragen over tarot.


    Voor Antonio viel er nu een heel ander licht op de zaak.


    Oké, ze hadden deze dag een schitterende vondst gedaan, maar de acht verloren eieren van Fabergé waren nog steeds zoek, waarbij hij er voor het gemak maar even van uitging dat ze echt waren. Alles kwam voor hem nu in een sinistere sfeer terecht. Antonio had niets met tarot.


    Emile vroeg hem of hij in de geschiedenis van Katharina met de keizer ooit een verwijzing daarnaar had aangetroffen, maar dat was niet het geval. Wel was het Antonio bekend dat ze regelmatig op bezoek gingen bij Johann Strauss en zijn vrolijke bende. Strauss had destijds in de buurt zijn zomerverblijf, waar regelmatig tarot werd gelegd. Daar had hij een foto van, maar hij zag niet in hoe die verwijzing in verband kon worden gebracht met de ontdekking die ze deze dag deden. 


     


    Even later vroeg Emile hem in welke omstandigheden Katharina Schratt was gestorven. Emile zat met het getal 13 in zijn hoofd als optelsom van de 5 en de 8. Verschrikt sloeg Antonio zijn hand voor zijn mond en stamelde: 


    ‘Katharina is op 17 april 1940, ongeveer twee weken na Pasen, hier in dit huis aan ouderdom gestorven op haar 86ste. Opgeteld: 1+7+0+4+1+9+4+0 is 26 en 2+6 is 8.’


    Emile keek hem aan alsof hij water zag branden.


    Antonio vervolgde dat Katharina aan het begin van de Tweede Wereldoorlog was gestorven en dat dit geen makkelijke tijd voor haar en Oostenrijk was. Na de dood van Franz Joseph had ze geleefd van de verkoop van haar boeken en de keizerlijke giften. De Fabergé-eieren had ze niet verkocht. Anders waren die allang ontdekt.


    Emile vroeg of hij wist wie de hoffotograaf van de keizer was, die mogelijk als zijn vertrouweling bekend stond.


    ‘Dat kan de componist Franz Schreker zijn geweest’.


    Een componist waar Emile nog nooit van had gehoord.


    ‘Wacht eens even,’ zei Antonio. ‘Over hem is een biografie verschenen. Die heb ik niet zelf in bezit, maar het gemeentearchief heeft wel een exemplaar. Dat ga ik even halen.’


    Hij vertrok meteen naar zijn andere werkplek in het centrum van Bad Ischl en was binnen een halfuur terug.


    Glunderend sloeg hij het boek voor Emile open. Het was een biografie die door Schrekerkenner Christopher Hailey was geschreven.


    Antonio wees op zijn geboortedatum en datum van het  overlijden van de componist. Geboren op 23 maart 1878 en overleden op 21 maart 1934.


    Emile had de dateringen opgeteld. 2+3+0+3+1+8+7+8 is 32 samen 5. 2+1+0+3+1+9+3+4 is 23. Het moest niet gekker worden. Weer een 5!


    Antonio zocht op het internet de overlijdensdatum van Franz Schrekers in relatie tot Pasen in 1934. Dat viel toen  op 1 april.


    ‘Franz Schreker is dus een week voor Pasen, twee dagen voor zijn 66ste gestorven en het laatst Fabergé-ei is geleverd op paasdag 5 april 1931.’


    ‘Ja natuurlijk. Samen is dat ook weer 23 is 5,’ zei Emile.


    Diagonaal lezend namen ze de biografie door.


    Franz Schreker was een Joodse componist van het dramatische genre. Een mijlpaal in zijn oeuvre was de opera Der ferne Klang uit 1912. In 1907 had hij het Filharmonische Koor van Wenen opgericht en bleef daarvan dirigent tot 1920. Zijn grootste succes kende hij met de première van zijn opera Der Schatzgraber uit 1920, waarna hij directeur werd van het meest prestigieuze muziekinstituut ter wereld, de Hochschule für Musik in Berlijn.


    In Duitsland leed hij, net als vele joden in zijn tijd, onder het opkomende naziregime, dat na de Eerste Wereldoorlog sterk in opmars was. De nazi’s maakten het hem moeilijk en annuleerden diverse premières van hem.


    In september 1933 werd hij ontslagen.


    Onteerd, vernederd en moreel gebroken kreeg hij in december 1933 een hartaanval en hij stierf drie maanden later.


    Antonio en Emile kregen een eurekamoment toen ze lazen over de vader van Franz Schreker: Ignaz Schrecker die de hoffotograaf was van de Belgische koning Leopold I en in 1888 overleed. Franz schrapte later de c uit zijn naam. Het werd niet duidelijk wat daar de achterliggende gedachte van was.


    ‘In 1888 was zijn zoon Franz dus tien jaar oud. Zijn vader heeft hem ongetwijfeld de eerste kneepjes van de fotografie en de liefde daarvoor bijgebracht,’ zei Emile en vroeg Antonio waarom er zich een biografie van Franz Schreker in het gemeentearchief bevond.


    ‘Dat komt omdat een kleinzoon van hem hier woont.’


    ‘Daar moeten we dan direct naartoe,’ zei Emile.


    Hij wist dat er in biografieën, hoe nauwgezet ook, altijd iets verborgen bleef wat niet werd beschreven.


    ‘Ik wil meer over Franz Schreker te weten komen. Kun jij een ontmoeting met die kleinzoon regelen?’


    ‘Kein Problem.’ 


    Antonio kende Ludwig Schreker, zoals hij iedereen in Bad Ischl met bekende voorouders kende. Hij had zich nooit in diens familiegeschiedenis verdiept, maar wist dus wel dat hij een kleinkind de componist was.


    Antonio zocht Ludwigs telefoonnummer op en belde hem met de mededeling dat hij iets over zijn grootvader, Franz Schreker, had gevonden en of hij met een vriend even bij hem langs mocht komen om daarover te spreken. Ze hadden maar een paar vragen.


    Het was geen probleem. Emile en Antonio reden er meteen in de huurauto heen.


    Na vijftien minuten, Ludwig woonde even buiten het centrum van Bad Ischl, werden ze hartelijk door Ludwig ontvangen met een kop koffie. Emile kwam direct tot de kern van de zaak.


    ‘Weet u onder welke omstandigheden uw grootvader in 1934 is overleden?’


    Ludwig vertelde dat zijn overgrootvader toen in Berlijn woonde en de hoogste functie aan de Hochschule für Musik bekleedde. Dat Joden nadrukkelijk werden opgejaagd in die extreem bizarre tijd onder de nazi’s.


    Hij wiedde uit dat het eerste deel van Hilters Mein Kampf in 1925 was geschreven en het tweede in 1926.


    Het werd Emile en Antonio wel duidelijk dat Ludwig nog steeds laaiend was over wat de nazi’s zijn grootvader en de Joden in het algemeen in die tijd en ook tijdens de Tweede Wereldoorlog, hadden aangedaan.


    Het zat hem hoog en ze lieten hem uitpraten totdat hij toekwam aan het beantwoorden van Emiles vraag.


    ‘Mijn geliefde grootvader was in september 1933 door de nazi’s ontslagen. Hij leefde in grote angst en op een late avond in december 1933 vielen ze zijn huis in Berlijn binnen. Hij werd mishandeld en zijn huis werd overhoop gehaald. Zijn huisraad werd aan gruzelementen geslagen.’


    Met inmiddels vochtige ogen meldde hij ook dat de prachtige pianovleugel, die in de woonkamer had gestaan, met een bijl volledig werd vernield.


    Hij nam een pauze om het nogmaals te kunnen verwerken. Emile vroeg hem of hij wist of er ook iets uit het huis was meegenomen.


    ‘Ja, zijn hele archief werd op straat gesmeten en in brand gestoken.’


    Emile hem vroeg of daar ook foto’s bij zaten.


    ‘Naast componeren was fotografie een grote liefhebberij van mijn opa. Dat archief is die avond op straat gesmeten.’


    Emile keek Antonio schuin aan. Franz Schreker was dus, zoals ze al veronderstelden fotograaf geweest. 


    ‘Toen de nazi’s vertrokken, heeft hij later die nacht een hartaanval gekregen en stierf enkele maanden later.’ 


    Emile stelde Ludwig nog één vraag.


    ‘Weet u of er ook foto’s zijn meegenomen?’


    Ludwig antwoordde bevestigend. Een onbekend gebleven hooggeplaatste nazi, die leiding gaf aan het geweld, had foto’s in zijn aktetas gestoken. Omwonenden hadden dat gezien.


    Emile en Antonio wisten genoeg. Die nazi had de foto’s met de Fabergé-eieren gevonden en wist er vanaf dat moment dus ook van. Na een tweede kop koffie sloten ze het bezoek aan Ludwig af. Ze waren onder de indruk van het leed van de familie Schreker.


    ‘Ik hoop dat jullie er wat aan gehad hebben,’ zei Ludwig toen hij ze naar de deur begeleidde.


    Emile en Antonio reden, nog steeds aangedaan, terug naar villa Schratt.


     



    ***

  


  
         Die avond schoven ze om 19.30 uur aan de dinertafel en bestelden, in tegenstelling tot de vorige avond, een overzichtelijk driegangenmenu met matig wijn ditmaal.


    Ze waren onder de indruk van de belevenissen van deze gedenkwaardige en historisch belangrijke dag.


    Aan het einde van de avond, comprimeerde Emile wat er die dag was voorgevallen en stelde een strategische vervolgactie voor.


    Hij zou de volgende ochtend terugkeren naar Holland en donderdag zijn onderzoek voortzetten, om te beginnen met de ontmoeting met Jenny Pevelier. Hij hoopte dat ze hem op een nieuw spoor zou zetten. Tevens zou hij proberen om er achter te komen wie de leider was van de razzia op Franz Schreker.


    Antonio zou wat dat laatste betreft zijn bijdrage leveren en vanuit Oostenrijk speuren in nazi-archieven. De foto’s en de brieven zou hij in de gemeentekluis opslaan.


    Emile stak de twee gevonden tarotkaarten in zijn zak.


    De gefotografeerde Fabergé-eieren behoorden rechtmatig aan Katharina Schratt en nu dus aan het familiebezit van Antonio, behalve als zou worden vastgesteld ze de eieren toch aan iemand had verkocht. Indien de acht eieren met  door Emile op een waarde van 130 miljoen euro geschat aan Antonio’s familie toe zou behoren, spraken ze af dat Emile het vindersloon van 15 procent over de opbrengst, aan provisie zou ontvangen. Dat gold ook indien Antonio zou besluiten om de eieren niet, of niet alle acht, te verkopen. In dat geval kreeg Emile 19,5 miljoen euro voor de hele serie of 2,5 miljoen euro per verkocht ei. Het laatste bedrag was in ieder geval het minimum. Ook als Antonio geen enkel ei zou verkopen.


    Emile stelde handgeschreven een overeenkomst op die hij op de achterkant van een tafelservet schreef. Ze tekenden beiden en Antonio maakte er voor zichzelf een kopie van.


    Emile stak het tafelservet in zijn zak. Hij was verguld over de ontdekkingen, maar hij bleef zakelijk. Dat werd door Antonio begrepen en gewaardeerd.


    Aan het einde van de avond, rond 23.30 uur, namen ze afscheid van elkaar en klopten elkaar op de schouders.


    Het was een zware dag geweest en Emile reed zelf naar het hotel. In zijn hotelbed viel hij als een blok in slaap.


    De receptioniste had hij verzocht hem de volgende morgen om 06.00 uur telefonisch te wekken.


    



    ***

  


  
         Emile terugreis naar Nederland verliep minder voorspoedig dan hij had gehoopt. De vertraging door files en ongelukken op de weg was drie uur en gelukkig was hij niet op zijn paspoort gecontroleerd, want dat had hij immers niet in zijn bezit.


    De reis gaf hem de gelegenheid alles eens goed op een rij te zetten.


    Hij kwam om 21.30 uur in zijn woonplaats aan en voelde zich niet meer fit genoeg om nog langs het casino te gaan. Daar was hij veel te moe voor. Zijn appartement was tot zijn geruststelling onaangeroerd.


     


    Donderdagochtend stond Emile vol levenskracht op. Hij voelde zich sterk en had voor zichzelf allang bedacht dat een mogelijke vondst van de laatste acht nog ontbrekende Fabergé-eieren hem er weer in een klap bovenop kon helpen.


    Zijn geschonden imago kon er wereldwijd mee worden hersteld en ook zijn faillissement kon worden afgekocht. Dat was nog lang niet door zijn curator afgewikkeld. Zijn ex zou hij er niet mee terug krijgen, maar die relatie was zo verpest dat hij dat ook niet hoopte of verwachtte. Alles afkopen zou hem veel geld gaan kosten, maar met 19,5 miljoen euro was hij gered en hoefde zich nergens meer zorgen om te maken. Ook niet als Antonio zou afzien van verkoop. Dan was Emile ook met 2,5 miljoen euro vrijwel los van de druk die de curator hem oplegde. Voorlopig was het echter nog lang niet zover.


    Energiek bereidde hij zich een ontbijt met drie spiegeleieren en in gedachten bereidde hij zich voor op zijn ontmoeting met Jenny Pevelier. De afspraak stond nog, want hij had daar verder niets meer over vernomen. De Olifant was hem bekend. Een horecagelegenheid waar hij eens een feest vierde met zijn jongere broer Marc. Hij hield daar zijn examenfeest.


    Later had hij er ook een vrijgezellenfeest van een min of meer pleegkind beleefd. De Olifant was een leuke kroeg. Dat daar occulte zaken aan de orde kwamen, daar stond de zaak om bekend in een bijzondere sfeer.


    Emile vertrok ruim op tijd, om 10.30 uur. Dan kon hij daar voorafgaand aan zijn gesprek nog een kop koffie nemen. Hij had er altijd een bloedhekel aan om te laat op zijn afspraken te komen.  


     


    Jenny Pevelier had de afgelopen dagen haar parttimewerk als fysiotherapeute op het gezondheidscentrum verricht.


    Haar komende gesprek met Emile van Straten had steeds in haar achterhoofd meegespeeld. Ze was inmiddels heel benieuwd naar de man geworden.


    Op het internet had ze zijn naam gegoogled en was geschrokken van de veelheid aan artikelen in alle talen die over hem over de aardbol suisden. Ze vond jubelartikelen over zijn magistrale ontdekking van een onbekend oosters Fabergé-ei, maar ook artikelen waarin hij werd neergesabeld. Ze kon niet aan de indruk ontkomen dat hij succesvol was en dat hij zich in de hoogste kringen ophield. Dat stelde ze vast aan de hand van de foto’s waarop Emile van Straten naast president Vladimir Poetin stond te glunderen. Toch had hij blijkbaar stomme fouten begaan. Ze vond het wel spannend. In geen enkel artikel vond ze echter iets wat naar tarot verwees, dus dan zou tarot er wel niets mee te maken hebben, dacht ze.


    Ze had twee dagen eerder een speciale outfit voor de ontmoeting uit haar kleerkast gekozen en aan de buitenkant van de kastdeur gehangen.


    Het was een vrolijk witgeel jurkje dat ze op het familiefeest van haar oom en tante uit Zeeuws-Vlaanderen gedragen had ter gelegenheid van de viering van hun 50-jarige huwelijksfeest. Het paste nog perfect, stelde ze tot haar tevredenheid vast. Ze was de laatste jaren dus geen gram aangekomen.


    Die donderdagochtend deed ze alleen wat lipgloss op, van uitsluitend plantaardige basiscomponenten. Voor andere make-up was ze allergisch.


    Ze trok haar dikke jas aan, want het was koud buiten en stapte in haar geliefde Citroën Deux Chevaux Vapeur uit 1985. Het was een uitvoering met een laadruimte, waarin slechts drie personen konden worden vervoerd. In die laadruimte had ze destijds voor de optie van een extra zitplaats gekozen en haar auto sindsdien zwaar vertroeteld. Hij was al twee keer volledig gerestaureerd en zag er als nieuw uit. Het was een auto waarvan ze vond dat die heel goed bij haar paste, met heerlijke vering die door de ontwerper zo was geconstrueerd dat het mogelijk was om er zonder problemen een schaap in te vervoeren, zo comfortabel dat eieren in een mand niet zouden breken als de auto over een omgeploegd stuk land zou hobbelen.


     


    Emile had nog geen voorstelling van Jenny Pevelier. Hij had er al eens flink naast gezeten toen hij zich Lunatricia Magnifica probeerde voor te stellen voorafgaand aan zijn bezoek. Aan Jenny’s stem te horen schatte hij haar tussen de 30 en 40 jaar oud.


    Jammer dat ze, in het eerste telefoongesprek dat hij met haar voerde, meteen was begonnen over het scrambled egg, maar de afgelopen dagen was de mythe van de Fabergé-eieren voor Emile in een heel ander daglicht komen te staan. Nu konden ze zijn redding betekenen.


     


    Inmiddels zat hij bij De Olifant aan een tafel bij het raam en hij was de eerste en enige klant op dit tijdstip.


    Het zou niet moeilijk zijn direct met haar kennis te maken. Hij bestelde een kop koffie en las het regionale dagblad, ingeklemd tussen twee stokken voor hem op tafel.


    Stipt om 11.00 uur stapte een aantrekkelijke vrouw de zaak binnen. Blond. Dat is meteen al een puntje. Dit moest Jenny zijn. Ze keek om zich heen, herkende Emile en stapte resoluut op hem af. Emile stond op, gaf haar een hand en stelde zich voor.


    ‘Koud hè,’ zei Emile, waarmee hij het ijs wilde breken.


    ‘Ja, nogal,’ zei ze en ze trok haar jas uit die ze samen met haar sjaal over een stoel aan tafel legde.


    Wat een leuke jurk heb je aan. Een jurkje dat leek op het kledingstuk van zijn tweede vrouw, toen ze nog gewoon medewerkster was. Emile had haar afgedept toen ze tijdens zijn open huis, een beetje aangeschoten, in zijn grote, marmeren badkuip stond. Ze had wijn op haar jurk gemorst en op dat moment waren ze al verliefd op elkaar.


    Hij hoopte dat Jenny deze jurk niet had uitgekozen vanwege de eigele kleur, maar die gedachte stopte hij weg.


    Jenny dacht: knappe man. Charmant, maar kleiner dan ze zich had voorgesteld. Niet dat zij groter was. Hij was ook wat meer gezet dan in haar voorstelling. Een paar kilo te veel, stelde ze vast, en hij kon ook wel een herstellende haarspoeling gebruiken, want de grijze plukken in zijn haar hadden een beetje de overhand.


    Mooi en lief gezicht. Met de O van open en twee blauwe pretogen, prachtig met lachrimpels. Weinig make-up. Aan de andere kant bevestigde dat haar pure uitstraling. Als ze te veel als een troela was opgedirkt, had ze beantwoord aan de voor de hand liggende romantische voorstelling, die Emile eerder van een tarotiste maakte.


    ‘Wil je koffie?’ vroeg Emile.


    ‘Ja graag.’ 


    De koffie werd snel gebracht en Emile ging over tot het doel van deze ontmoeting. Halverwege zijn eerste zin onderbrak Jenny hem.


    ‘Zullen we even apart gaan? Ik heb hier een kamer gehuurd, zodat het mogelijk is.’


    Ze bloosde, want ze begreep dat Emile zoiets ook heel anders op kon vatten. En ja hoor.


    ‘Gaan we meteen apart? oké, dat belooft wat,’ zei hij met een knipoog.


     


    Jezus Mina, dacht Jenny, als deze man zo doorging, dan kon hij gelijk een strik om haar knopen. Ze vond hem grappig en ze was eigenlijk meteen verkocht. Ze wilde er wel voor waken niet te gretig te worden. Playing hard to get, was een van haar levensmotto’s.


    Ze stonden op en ze liep met de koffiekoppen voor hem uit naar de achterzaal, waar zich de aparte spreekkamer bevond. Emile had hoffelijk haar jas en sjaal opgepakt. Bevallig stevende Jenny op hoge hakken voor hem uit.


    Mooie lijn. Emile vermande zich, want hij wilde professioneel overkomen.


     


    Het gesprek werd in de spreekkamer voortgezet. Emile legde de twee tarotkaarten met de beeltenis van zich afgekeerd op tafel. Het waren Zegewagen en de Gehangene, die hij in zijn overhoopgehaalde appartement vond en wachtte op haar reactie. Ze pakte Zegewagen op.


    ‘Dit is kaart zeven uit de grote Arcana, die staat voor wereldlijk succes op materieel gebied, zoals een groot huis, diploma’s en een goedgevulde bankrekening. Ze draaide de kaart om en kreeg bevestigd wat ze al dacht. Dit was een kaart uit een veelgebruikte serie. Niets bijzonders. Daar had ze er al genoeg van. De tweede kaart, waarvan ze vaststelde dat deze uit dezelfde serie kwam, pakte ze langzaam op en ze keek Emile diep in de ogen.


    ‘Kaart 12 is de Gehangene, en zoals je ziet stelt die een man op zijn kop afgebeeld hangend aan een paal voor. Zijn rechterbeen is boven aan de paal vastgeknoopt. Dit wijst op een persoonlijke crisis.’


    Tja, vertel mij wat. De strop had hem een tijdje achtervolgd toen hij zich in een diep emotioneel dal bevond. 


    ‘Met deze kaart komt het leven op zijn kop te staan en hij nodigt uit om situaties eens van een andere kant te bekijken.’ 


    Dit was nieuw voor hem en hij verschoof op zijn stoel. Hij beschouwde het als een mogelijke verwijzing. Hij was vertrapt geweest en had zich ontheemd en mislukt gevoeld tot aan de geweldige vondsten in villa Schratt. Door alles van de andere kant te zien kon hij wellicht het tij keren.


    Interessant. Emile haalde uit zijn andere zak de twee kaarten, die uit het kookboek van Katharina Schratt tevoorschijn kwamen, en legde ook die op tafel.


    ‘Wow, twee kaarten uit een waardevolle Italiaanse Viscontiset. Heb je deze set compleet?’


    Emile antwoordde ontkennend.


    ‘Jammer, hoor. Ik zou ze dan zo van u willen overnemen.’


    Emile had er niet bij stilgestaan. Hij had er geen verstand en ook helemaal geen idee van. Hij besefte dat wat Jenny onder grote waarde verstond, voor hem peanuts was in zijn beleving van echt waardevolle zaken. Hij ging er niet op in, want hij was veel nieuwsgieriger naar de uitleg van deze tarotkaarten.


    Ze nam plechtig de kaart 10 Rad van Fortuin en kaart 15 De Duivel en bekeek ze aandachtig.


    Rad van Fortuin staat voor een gunstige wending van het lot, maar je moet er zelf wel wat voor doen.


    De Duivel is minder dramatisch dan je zou denken. Deze  staat voor het vasthouden aan materiële zaken en bijvoorbeeld voor de vrees dat je de hypotheek op je huis niet kunt betalen. Een kaart die tevens het advies uitbrengt om wat humor in je leven te brengen.


    Emile dacht hier even over na. Een hypotheek, daar was hij gelukkig van verschoond gebleven, want die had hij immers niet gehad. Zijn kantoorpand, dat hij contant had aangeschaft, stond nog steeds te koop en als er niet snel een koper kwam, ging het onder leiding van zijn curator voor een habbekrats onder de hamer.


    Ze had de verwijzing van de kaart alleen als voorbeeld genoemd. Het kon ook ergens anders op slaan.


    Tot zijn geruststelling was De Duivel  niet een kaart die hij  vreesde, maar een aanduiding dat hij het in humor moest zoeken. Nou, daar had hij geen gebrek aan, vond hij zelf. Of hield Jenny iets achter de hand wat op de negatieve kant van De Duivel sloeg? De laatste twee kaarten konden onmogelijk op hem persoonlijk betrekking hebben. Ze waren ongeveer een eeuw geleden door Katharina Schratt om onduidelijke redenen in de enveloppen gestopt. Dat sloeg helemaal niet op hem.


     


    Jenny vond het interessant. Het waren vier sterke kaarten en ze hadden allen iets met Emile te maken. Dat was voor haar wel duidelijk.


    Emile vertelde dat de eerste twee tarotkaarten op hem van toepassing waren, maar de laatste twee niet.


    Zij zag dat anders, al meldde ze dat niet.


    Emile vroeg haar of zij hem een persoonlijke tarotlezing kon geven met het leggen van drie tarotkaarten. Volgens hem was dat genoeg, anders werd het allemaal nog troebeler dan het al was. Hij was er niet meer bang voor, zoals hij eerder was geweest bij de tarotlezing door Lunatricia Magnifica.


    ‘Geen probleem.’ Een uitdrukking die Emile in zijn leven al in vele talen had gehoord.


    Ze nam haar eigen tarotstok en Emile vroeg haar of hij de kaarten mocht schudden. Ze overhandigde hem de stok .


    Emile schudde uitvoerig en gaf het hem aan haar terug. Ze nam er negen stapeltjes van, die ze in een vierkant in drie rijen van drie voor zich legde.


    ‘Hoho,’ zei Emile. ‘Geen negen maar slechts drie kaarten alstublieft.’


    ‘Ik zal er maar drie omdraaien.’


    Haar hand bewoog naar de eerste rij, het tweede stapeltje. Emile stopte haar beweging door zijn hand op de hare te leggen.


    ‘Let maar op,’ zei Emile pedant.


    ‘Het is de 5 of de 8.’


    Jenny trok haar hand gepikeerd terug.


    ‘Wie legt er hier nu eigenlijk tarot, meneer Van Straten?’


    Emile verontschuldigde zich. Hij was duidelijk te ver gegaan.


    Jenny draaide de kaart om en verdomd, het was de staven 8.


    ‘Nou, meneer Van Straten, dat heeft u goed gegokt.’


    ‘Wil je me alsjeblieft gewoon Emile noemen?’


    ‘Staven 8 is een tarotkaart uit de kleine Arcana,  onderverdeeld in vier groepen: pentakels, staven, bekers en zwaarden. Deze kaart staat ervoor dat alles vanzelf zal gaan.’


    Zonder op te kijken draaide ze de voor haar linkerkaart in de onderste rij om.


    ‘Pentakels 5!’


    Emile kon het niet laten.


    ‘Zie je wel!’


    Jenny viel van verbazing bijna van haar stoel. Hoe kon hij in godsnaam weten dat ze een 5 en een 8 zou omdraaien? De laatste kaart die ze omdraaide was voor haar de laatste uit het rijtje van 9 rechtsonderaan.


    Emile hield er rekening mee dat het nummer 13 van de Grote Arcana, De Dood, zou zijn.


    Het was tarotkaart 21 van de grote Arcana, De Wereld.


    Emile had geen idee van de betekenis van deze kaart, maar ze legde het aan hem uit.


    ‘De Wereld is de laatste kaart, nummer 21 uit de grote Arcana die staat voor: afronding, succes en voorspoed. De wereld ligt aan jouw voeten. Dit is ook de schrijverskaart en die je adviseert een boek te schrijven.’


    Daar had Emile aan gedacht, om ooit nog eens een boek te schrijven. Stof had hij genoeg, maar belangrijker vond hij de verwijzing naar succes en voorspoed.


    Voor hem was het een interessante tarotlezing geweest en hij was er blij om dat De Dood weer niet op tafel lag, al waren 5 en 8 samen 13.


    Dat intrigeerde Jenny, zonder daar melding van te maken. Emile vroeg haar waarom ze eigenlijk de kaarten in een vierkant had gelegd?


    ‘Dit is een magisch vierkant, ook wel tovervierkant genoemd. In dit model is het getal 18 een belangrijke waarde. Daarom nam ik ook de 2e, 7e en 9e kaart in een piramide. Samen is dat 18.’


    Emile dacht terug aan de vorige zondagavond, toen bij de tweede roulettetafel in het casino het getal 18 viel, wat hem 100 euro gekost had, en aan die liefdesbrieven tussen de keizer en Frau Schratt die hij aan de sjeik in Dubai had geleverd. In totaal ook 18, waarvan de laatste bijzonder was.


    Emile bood haar een nieuwe kop koffie aan en hij stond op om er aan de bar twee te gaan halen. Toen hij de deur van de spreekkamer achter zich dichttrok, draaide Jenny de middelste kaart om. Het was De Dood.


    Normaal gesproken draaide ze altijd in bijzijn van haar klanten de middelste kaart om en hield ze het bekende verhaal over de 18. Daarvan had ze afgezien, omdat hij haar om slechts drie kaarten had gevraagd.


    De 18 was een truc om een zweem van geheimzinnigheid aan haar tarotlezing te geven.


    De Dood stond niet altijd echt voor de dood maar ook voor het einde van een situatie. Vaak plotseling en niet gepland. Ook voor een nieuw begin. Ze vond het vreemd en legde de middelste kaart in de piramide snel onderop het stapeltje. Ruim voordat Emile terugkeerde.


    ‘Tja, ik durf het eigenlijk niet te vragen, maar ik ben erg  benieuwd naar de middelste kaart in het magische vierkant.’


    Jenny prees zich gelukkig dat ze De Dood al verving en draaide de middelste kaart om.


    ‘Kracht, weer een grote Arcanakaart, nummer 11 ditmaal, die staat voor een moeilijke situatie, maar je hebt kracht en moed om het vol te houden, omdat je door liefde wordt gedreven.’


    ‘Dat zal dan de liefde voor historische kunstobjecten zijn.’


    Jenny dacht daar anders over.


    Emile nam de vier tarotkaarten uit het magische vierkant en legde ze naast de vier die hij al had. Acht kaarten op rij. Weer een 8!


    Hij vroeg haar of ze als eindconclusie nog een aanwijzing voor hem had.


    ‘Ik ben betrokken bij een onderzoek waarbij tarot een belangrijke rol speelt.’


    Hij weidde er verder niet over uit, maar hij hoopte in dat ze hem op een spoor kon zetten dat tot het vinden van de Fabergé-eieren van Katharina Schratt zou leiden.


    ‘Nee, helaas, verder kan ik je niets aanreiken. Gezien deze kaarten denk ik dat het je zal lukken om te vinden wat je zoekt. Het zijn sterke kaarten, om diverse redenen die ik je al noemde, maar het zal niet vanzelf gaan. Je moet er wel wat voor doen. Mag ik je vragen welk sterrenbeeld je hebt?’


    ‘Steenbok.’


    ‘Aga, dat had ik eigenlijke al gezien had aan het kuiltje in jouw kin. Steenbokken zijn vaak ambitieus, geordend, en harde werkers. Maar ook ijdel en eigenwijs. Niets kan ze ervan weerhouden hun doel te bereiken.’  


    ‘Klopt, zeker wat betreft dat eigenwijze, maar dat komt omdat ik het gewoon beter weet, maar nooit tegen beter weten in.’ 


    Voor Jenny was dit de genadeklap. Wat een kracht straalde deze man uit en wat was hij leuk en spannend. Ze zag dat Emile, die in gedachten verzonken was, haar vier tarotkaarten achteloos in zijn zak stak.


    Jenny zei er niets over, want dan zou er een nieuwe ontmoeting uit voort kunnen komen, en dat zag ze wel zitten.


     


    Ze namen afscheid en Emile vroeg haar naar de kosten.


    ‘Helemaal niets hoor, ik vond het leuk om een tarotlezing voor je te houden, maar ik heb een vraag. Als je ooit een volledig Viscontiset tegenkomt, dan wil ik die graag voor een zacht prijsje van je overnemen’


    ‘Deal,’ zei Emile en gaf haar onhandig nogmaals een hand.


     



    ***

  


  
         Emile was onderweg naar autoverhuurbedrijf Herz. Hij had tenslotte afgesproken dat hij de Opel deze dag weer  zou inleveren en dacht aan Jenny als een leuke, mooie maar ook mysterieuze vrouw. Die combinatie was zeer aantrekkelijk voor hem. Hij keek op zijn horloge. 12.15 uur, lunchtijd. Waarom had hij Jenny niet voor een lunch uitgenodigd? Wat was hij toch een stom rund!


    Maar misschien was ze helemaal niet single. Hij had geen trouwring om haar ringvinger gezien. Ze had geen enkel sieraad gedragen. Als hij haar had uitgenodigd voor de lunch, dan was hij wel erg opdringerig geweest. Maar ja, ze wilde toch dat hij de zaken van een andere kant zou bekijken!


    Emile glimlachte. Als hij haar wilde veroveren, dan moest hij het subtiel aanpakken en niet gelijk op de hem bekende doortastende wijze te werk gaan.  Dat kon afschrikken.


    Pauline, zijn tweede ex, belde.


    ‘Hé Emile, hoe gaat het met je? waar was je de afgelopen dagen? Je was in elk geval niet thuis, want de gordijnen waren gesloten.’


    Emile had nog steeds een band met zijn ex. Dat hun relatie was stukgelopen, had hij inmiddels verwerkt en nu gingen ze in redelijke mate van vriendschap met elkaar om, al probeerde hij de pijnpunten zoveel mogelijk te vermijden.


    Emile was daar meer bedreven in dan zijn ex die nog wel eens  oud zeer wilde oprakelen. Als het dan zover kwam stak Emile niet onder stoelen of banken dat zij de relatie had verpest door vreemd te gaan. Meestal was dat voldoende om het gesprek een andere wending te geven.


    Emile had zich erbij neergelegd.


    Af en toe gingen ze met elkaar iets eten in de stad of bezochten met hun autistische zoon een speeltuin.


    ‘Ja, lieve schat, op een toon die hij voor Jenny nooit zou gebruiken, we zijn gescheiden, daar hoef ik jou geen verantwoording meer voor af te leggen.’


    ‘Oké, je hebt dus een date, prima hoor, niets aan de hand, maar je kunt er met mij toch gewoon over praten?’


    Emile ging er niet op in en vroeg haar waarom ze belde. 


    ‘Nou luister, het zit zo. Ik moet tot vier uur vanmiddag werken en aansluitend wil ik naar de sportschool, maar ik heb niemand die Tim vanuit de bus kan opvangen als hij thuiskomt. Kun jij een paar uur op hem passen? Dan regel ik met het busbedrijf dat hij bij jou wordt afgezet. Ik haal hem dan rond zeven uur vanavond bij je op. Oké?’


    Daar hoefde Emile niet lang over na te denken. Hij vond het altijd leuk als zijn zoon bij hem op bezoek kwam en stemde toe. Hij verheugde zich op het weerzien met zijn jongste zoon.


    ‘Is goed.’


     


    Emile leverde de auto in en fietste naar huis. Het was bar koud, al scheen er een flauwe zon. Hij miste weer zijn handschoenen en nam zich voor een sms naar Pauline te sturen met het verzoek die mee te brengen als ze om zeven uur Tim kwam ophalen.


    Thuis legde hij op zijn salontafel de acht tarotkaarten op een rij en schoof de twee Viscontikaarten iets hoger. De overige zes hadden op hem betrekking: Zegewagen, Gehangene, Staven 8, Pentakels 5, De Wereld en Kracht. Hij kende de uitleg van deze kaarten en hij bedacht zich dat er, in strijd met zijn doorgaans nuchtere kijk op zaken, nu iets met hem was gebeurd, waardoor hij er toch waarde aan hechtte. Het was het een definitieve ommezwaai, opgeteld bij zijn eerste tarotlezing in Argentinië, die hij ook bijzonder vond.


    Hij schaamde zich dat hij onbedoeld vier tarotkaarten van Jenny had meegenomen. Dat was geen vooropgezet plan geweest, maar het gaf hem wel aanleiding haar te bellen en die kaarten terug te bezorgen. Die dag zou hij dat in ieder geval niet doen, maar zou dat moment voor later bewaren.


    Die middag deed Emile niet veel. Niets eigenlijk. De afgelopen dagen waren hectisch geweest en hij had behoefte aan rust. Totdat rond halfvijf zijn zoon Tim aan zijn voordeur stond, die hij zoals altijd begroette met:


    ‘Ha, Timmy! Grote vriend!’ waarop zijn immer monotone en houterige reactie:


    ‘Ben niet Timmy. Ben Tim.’


    Wat een heerlijk ventje! Emile gaf hem een knuffel en zijn zoon liep door naar het dressoir in de woonkamer. Onderweg had Tim, ook zoals gebruikelijk, zijn jas en rugzak op de grond gegooid. Emile riep hem terug.


    ‘Hé Tim, wel je jas ophangen en je tas op de bank leggen, hè!’ waaraan hij schoorvoetend gehoor gaf.


    Vervolgens trok Tim de onderste la van het dressoir open en haalde daar zijn speelgoed uit. Hij kon zich daar eindeloos mee vermaken. Veel poppetjes en halve ruimteschepen. Speelgoed dat Emile cadeau had gekregen van een echtpaar dat uit de kleine kleinkinderen was en door Emile en zijn eerste ex lang geleden eens uit de brand was geholpen.


    Met zijn poppetjes had Tim een bijzondere band. Hij zette ze doorgaans in een warrige volgorde en sprak ermee in een onduidelijke taal. Daar zaten herkenbare Engelse woorden en halve zinnen in zoals beat it, walk on en hold up, die afkomstig waren van de videogames die hij op het internet speelde. Zijn wereld was voor hem overzichtelijk met zijn poppetjes en de kaders van het beeldscherm waarin hij zijn games speelde.


    Vaak luisterden Pauline en Emile in het verleden heimelijk en aandachtig naar de vreemde taal van hem, om later in lachen uit te barsten over zijn wonderlijke taalgebruik. Ze hadden geen kind aan hem, maar wat hadden ze er graag een kind aan gehad.


    Emile gaf hem een koekje en wat te drinken. Hij was al volop in zijn fantasiewereld opgegaan. Dat gaf Emile de gelegenheid zijn was weg te werken in de badkamer. Toen hij terugkeerde in de huiskamer zat Tim op de bank en had de tarotkaarten in zijn handen. Emile realiseerde zich dat de jongen ongetwijfeld geobsedeerd was geraakt door de poppetjes op de tarotkaarten.


    ‘Geef die maar even aan papa,’ zei Emile.


    Tim gaf ze aan, keek zijn vader recht in de ogen:


     


    ‘Dokter Dood.’


     


    Emile stond perplex! De Dood zat er niet bij! Hoe kon nu in godsnaam ineens met die twee toonloze woorden op de proppen komen!


    ‘Wat zeg je, Tim?’ maar hij herhaalde het niet en was weer in zijn speelgoedla aan het wroeten.


    Koude rillingen trokken over Emiles rug. Zoiets hadden hij en Pauline eerder meegemaakt toen een zeilvriend op zee overleed en Tim tijdens de begrafenis tot de kriebels van de oppas steeds hetzelfde stukje afspeelde van een videoband waarop de overledene op een banjo speelde, terwijl hij op dat moment werd begraven.


    Tim kende de zeilvriend niet en hij was nooit bij hen over de vloer geweest.


    Waar Dokter Dood op sloeg was voor Emile een raadsel. Hij dacht dat het toeval was en dat het uit een van zijn internetgames kwam.


    Emile nam plaats achter de computer en zocht in de lijst van spelletjes die Tim op internet speelde, maar  nergens Dokter Dood. Vreemd.


    Toen tikte hij Dokter Dood in op Google. Als versteend zat hij naar adem happend minstens een volle minuut naar het beeldscherm te staren. Toen hij weer enigszins bij zijn positieven was gekomen, nam hij de tekst met schrik tot zich.


    Dokter Dood was de bijnaam van Aribert Heim (1914-1992?). Een zeer berucht kamparts in concentratiekamp Mauthausen in de Tweede Wereldoorlog. Zijn bijnaam was hem gegeven door gevangenen.


    Heim voerde verschrikkelijke experimenten uit op menselijke proefpersonen. Gruwelijk, gruwelijk. Emile kreeg er braakneigingen van.


    In zijn tijd was Aribert Heim de evenknie van de eveneens gevreesde Josef Mengele in Auschwitz. In het kamp had Heim 540 mensen op verschrikkelijke wijze gedood en verminkt. Dat was gebleken uit de nauwgezette administratie die hij er zelf over had bijgehouden.


    In het eerste verhaal, dat door Simon Wiesenthal in zijn boek Geen wraak, maar gerechtigheid was geschreven, las hij dat de beul twee Nederlandse jongemannen uitkoos, die in concentratiekamp Mauthausen aankwamen. Hij verzocht ze vriendelijk zich ter beschikking te stellen voor een kleine, onschuldige ingreep en beloofde dat ze daarna in vrijheid zouden worden gesteld.


    Beide mannen werden verdoofd en vervolgens met een operatiemes door Heim opengesneden en ontleed. Hij kon zo de inwendige organen bestuderen en zag bij een levende hoe de maag werkte.


    Daarna werden hun hoofden afgesneden. De overige stoffelijke resten werden in het crematorium verbrand. De schedels werden gekookt en als aandenken bewaard. Eén stond als persoonlijke trofee op Heims bureau.


    Emile was woest. Wat een beest! Verderop las hij over een  proefpersoon, de destijds 21-jarige Marcelino Bilbao. In tegenstelling tot velen van Heims andere slachtoffers had Bilbao het overleefd.


    ‘Zes weken lang diende hij mij kleine hoeveelheden benzeen toe. Tijdens de behandelingen sprak hij nooit. Ik herinner mij dat hij lang was, bijna twee meter. Mijn urine kleurde rood. Bloed kwam uit mijn neus en oren en mijn lichaam raakte verlamd.’


    Alleen doordat Aribert Heim Mauthausen na zes weken verliet had Bilbao het overleefd. Alleen daardoor. Er waren nog veel meer verschrikkelijke verhalen, maar Emile wist genoeg. Bezorgd stond Tim aan de toiletdeur.


    ‘Papa ziek,’ vroeg hij toonloos.


    Emile spoelde door en veegde zijn mond met toiletpapier af. Zijn maag had hier niet tegen gekund. Hij stelde zoonlief gerust en gaf hem een aai over zijn bol.


    ‘Nee hoor, papa is al beter,’ en zocht verder op de uitgebreide levensloop van Aribert Heim. Hij werd in 1914 in Radkersburg, Oostenrijk, geboren als de zoon van een inspecteur van de gendarmerie. Het gezin verhuisde later naar Graz, eveneens in Oostenrijk. Daar werd hij in 1935 lid van de toen nog illegale Oostenrijkse NSDAP en de Sturmabteilung (SA). Dat was na de gewelddadige razzia op Franz Schreker in 1933. Voor Emile was het niet waarschijnlijk dat hij de leider van die razzia was geweest die de foto’s in zijn aktetas had gestoken, maar het was volstrekt onzeker dat de verdwenen eieren bij Heim terecht waren gekomen. De enige aanleiding die Emile daarvoor had, was dat de tarotkaarten Tim hadden geïnspireerd en dat hij Dokter Dood uitsprak. Voor Emile stond echter vast dat Heim er iets mee te maken had, want voor hem bestond toeval niet.


    Heim studeerde medicijnen aan de Universität van Graz. Na de Anschluss van Oostenrijk werd de universiteit geariseerd en de naam van de universiteit veranderde in Adolf-Hitler-Universität In 1940 promoveerde Heim tot doctor in de medicijnen. Dat voorjaar had hij zich vrijwillig bij de Waffen-SS aangesloten en hij werd tot kamparts in Sachsenhausen benoemd. Na overplaatsing naar Buchenwald en Oranienburg kwam hij op 1 oktober 1940 in concentratiekamp Mauthausen terecht. Daar werkte hij slechts twee maanden, waarin hij zijn gruwelijkheden uitoefende. Aansluitend werd hij overgeplaatst naar het SS-ziekenhuis in Wenen waar hij zich richtte op waar hij voor was opgeleid: het op medische wijze verantwoord opereren van patiënten.


    Na zijn kampartstijd was hij van 1942 tot en met 1945 legerarts en hij werkte op het laatst in hospitaal Oulu in Finland. Daar had hij een onberispelijke staat van dienst en velen keerden dankzij zijn kundigheid levend uit de oorlog terug.


    Hij besefte ongetwijfeld dat hij als oorlogsmisdadiger zou worden beschouwd en tegen het einde van de oorlog dook hij onder in Noorwegen.


    Na de oorlog werd hij door de Amerikanen opgepakt en geïnterneerd in een krijgsgevangenenkamp. Van 1947 tot 1949 verrichtte hij dwangarbeid in de zoutmijnen van Jagstfeld bij Heilbronn, Duitsland, die in 1944 door de SS eerder als concentratiekamp was ingericht. In 1949 werd hij in vrijheid gesteld.


    Vervolgens werd Heim assistentarts in een burgerziekenhuis, trouwde met een collega en verhuisde naar Baden-Baden, waar hij een gynaecologische praktijk startte in 1954.


    De zaken gingen goed en in 1958 kocht hij in een Berlijnse wijk 24 huurwoningen, die hem volgens de verbeten nazi-jager Simon Wiesenthal 6000 mark per maand opleverde. Eindelijk, in 1962, werd op basis van tal van uitgebrachte beschuldigingen een arrestatiebevel tegen hem uitgevaardigd. Een dag voor zijn arrestatie vluchtte hij echter, ongetwijfeld getipt.


    Sindsdien was hij voortvluchtig. Wiesenthal kwam hem pas weer op het spoor in de zeventiger jaren. Hij ontdekte dat Heim jarenlang van inkomsten uit zijn huurhuizen leefde. Dat was hem gebleken uit een onderzoek dat hij had ingesteld naar de advocaat Fritz Steincker van Josef Mengele, die ook advocaat van Heim was.


    Via een familielid van Heim werden de huurpenningen aan hem doorgesluisd. Bij zijn onderzoek werd de nazi-speurder danig gedwarsboomd door de advocaat.


    Wiesenthal diende een klacht tegen de advocaat in, maar die werd geseponeerd. Wiesenthal zette echter door en bleef op zoek naar Aribert Heim. Pas medio 1979 begon het proces bij verstek tegen Heim. De rechtbank achtte hem schuldig en veroordeelde hem tot een boete van 510.000 D-mark. Als uitvloeisel van deze boete werd beslag gelegd op de huurpenningen, waardoor hij in ieder geval van zijn inkomstenbron was afgesneden. Vanaf die tijd dook hij regelmatig hier en daar op. De berichten spraken elkaar tegen. Heim zou van 1963 tot 1967 politiearts zijn geweest in Egypte, leefde gescheiden zijn van zijn vrouw, en vluchtte naar Paraguay en buurland Uruguay, waar hij van 1979 tot 1983 als psychiater zou hebben gewerkt.


    Vermoed werd dat Heim hulp kreeg van de geheimzinnige organisatie Odessa, die zich inspande om gevluchte nazimisdadigers uit de handen van justitie te houden. Het bestaan van die organisatie was echter nooit bewezen.


    In oktober 2005 was hij mogelijk getraceerd in Spanje. Dit alles terwijl de Israëliet Danny Baz in zijn boek uit 2007 publiceerde dat Heim in 1982 vermoord was door een groep nazi-jagers, en wel op het eiland Santa Catalina voor de kust van Californië.


    Weer uit anderen beweerden dat Heim in 1992 was overleden aan darmkanker. Een paspoort en vele documenten werden overgelegd. Hij zou ondergedoken zijn geweest in Cairo, waar hij zich had bekeerd tot de islam. Dat laatste werd bevestigd door zijn zoon, die alleen geen lijk kon overleggen. Hoe dan ook, het Simon Wiesenthal Centrum ontdekte dat Heim nog 1,2 miljoen euro had staan bij een Berlijnse bank. Een bedrag dat zijn de erfgenamen toekwam, maar waarop geen aanspraak werd gemaakt. Het Simon Wiesenthal Centrum maakte hiervan in 2008 melding.


    Emile liet deze informatie op zich inwerken. De schurk was in ieder geval gelukkig een deel van zijn leven behoorlijk opgejaagd geweest. Zijn centen waren van hem afgepakt.


    Onduidelijk was of Aribert Heim nu wel of niet meer in leven was. Belangrijk om te weten was dat hij dus blijkbaar een zoon had, die er meer van wist en die mogelijk de zaakjes voor zijn vader regelde of had geregeld.


     


    Emile bakte voor Tim en zichzelf pannenkoeken en zijn zoon werd om 19.00 uur door Pauline opgehaald. Ze had  eindelijk de beloofde handschoenen bij zich.


    Emile vertelde haar niets over het voorval Dokter Dood. Misschien kwam dat ooit nog eens aan de orde. Vervolgens werkte hij  zijn vaat weg en nam weer plaats achter zijn computer. Hij had zich voor de avond voorgenomen om naar het casino te gaan, maar hij zag ervan af. Hij was nog te zeer ontzet over het laatste spoor dat hij had gevonden. De gemiste casino-avond zou hij nog wel inhalen, waarbij hij zich meteen voornam op zijn hoede te zijn, omdat hij dan wellicht de gemiste winst zou willen inhalen en daarbij onnodige risico’s zou nemen. De hebzuchtvalkuil. Die moest hij zien te ontlopen.


    Emile schreef Antonio een e-mail met zijn laatste ontdekking. Hij weidde niet uit over zijn ontmoeting met Jenny Pevelier, maar meldde dat het bezoek aan haar wel een aanwijzing  had opgeleverd. Emile vroeg hem of hij wilde speuren naar vrienden of eventuele familieleden van Aribert Heim, die leider konden zijn geweest van de razzia op Franz Schreker. Mogelijk was het Aribert Heim zelf geweest, maar dat achtte Emile onwaarschijnlijk.


    Verder schreef hij Antonio dat de twee tarotkaarten Rad van Fortuin en De Duivel, uit een vroege Viscontitarotset afkomstig waren. Een zeldzame set met een relatief hoge waarde. Als de set compleet was geweest moesten er nu twee kaarten uit ontbreken.


    Aan het einde van de avond kreeg Emile per e-mail antwoord, waarin hij schreef verheugd te zijn over de snelle voortgang die Emile had gemaakt. Hij had gezocht, maar was nog geen stap verder gekomen en had niets nieuws te melden. Hij zou nu gericht op zoek gaan naar de leider van de razzia en de tarotkaarten op aanwijzing van Emile, die hem terugmailde met dank voor het compliment en zijn aanvullende verzoek om te proberen informatie over de zoon Aribert Heim te vinden, die waarschijnlijk nog in leven was.


    Na het antwoord van Antonio, ‘Mach ich,’ ging Emile naar bed. Hij was moe, sliep slecht en kreeg een nachtmerrie. Hij droomde over oneindig lange, sombere barakken in zwart-wit. Schamele lichamen scharrelden rond. In zijn droom knipperde hij met zijn ogen tegen een fel licht. Het was een operatielamp. Naast die lamp zag hij vaag een lange man staan met een mondkapje voor zijn mond en een mes in zijn rechterhand. Badend in het zweet werd hij wakker en hij durfde niet meer in slaap te vallen.


     



    ***

  


  
         De volgende ochtend stond Emile om 07.00 uur naast zijn bed, stram vanwege zijn lange terugreis vanuit Bad Ischl. Daarom nam hij zich voor deze ochtend te gaan zwemmen in het gemeentezwembad. Voorheen zwom hij elke ochtend in zijn eigen inpandig zwembad. Tegen de jetstream in elke ochtend drie kwartier. Daar bleef hij fit door en hij had zich nu immers voorgenomen meer te gaan bewegen.


    Het gemeentebad was voor hem een pover alternatief, maar de lichaamsbeweging was er niet minder om.


    Hij baalde van een keuvelend groepje oudere dames. Ze trokken hun baantjes met z’n vijven naast elkaar in een rustig tempo en uitsluitend met de schoolslag. Met hun formatie vormden ze een vlindernet alsof het hele bad van hen was.


    Emile verdomde het om rondzwemmend dit groepje te vermijden en spetterde er tot hun verontwaardiging  dwars doorheen met zijn crawlslag. Een deel van hun oeverloosheid ging verloren. Ze beklaagden zich bij de badmeester. Die ergerde zich blijkbaar ook aan het egoïstische zwempatroon. Hij gaf ze ongelijk en adviseerde achter elkaar te zwemmen. Emile hoorde nog net dat ze proestend uitbrachten dat ze elkaar dan niet meer konden verstaan.


     


    Na terugkomst bakte Emile twee spiegeleieren en overdacht welke stappen hij deze dag zou nemen. De tarotkaart die in Argentinië was getrokken The Lovers,  had hij uit het oog verloren, want die had met de hele zaak niets te maken. Gedachteloos prikte Emile de eierdooiers door, zoals hij altijd deed. Het eigeel liep over het eiwit en vormde twee harten in de pan. Zoiets had hij nooit eerder voor elkaar gekregen. Hij prikte daar nooit op, maar dit was bijzonder. Hij nam er zelfs een foto van met zijn mobiele telefoon.


    Terwijl hij zijn ontbijt nuttigde, besloot hij dat hij die dag Jenny te bellen over de tarotkaarten die hij van haar had gestolen. Emile telde The Lovers, Jenny en de zojuist geproduceerde harten in de pan bij elkaar op en vroeg zich af of zo’n optelsom eigenlijk wel kon, maar ja, er gebeurden wel meer vreemde zaken de laatste tijd.


    Hij beschouwde de som legitiem en belde Jenny.


    ‘Goedemorgen mevrouw Pevelier, u spreekt met Emile van Straten.’ Jenny onderbrak hem.


    ‘Juffrouw Pevelier, maar zeg maar gewoon Jenny hoor,’


    Oké, dat is dan meteen duidelijk.


    ‘Ik ben tot de verschrikkelijke ontdekking gekomen dat ik onbedoeld vier tarotkaarten van je heb gestolen. Mijn excuses. Ik wil je deze kaarten natuurlijk graag snel terugbezorgen. Kan dat?’


    ‘Ja hoor, dat kan, maar ik heb ook een verschrikkelijke ontdekking gedaan. Terwijl wij met elkaar spraken in De Olifant is er in mijn huis ingebroken! Ik zag het meteen, want de voordeur was opengebroken’


    ‘Tjee, wat erg voor je,’ en hij dacht meteen terug aan de inbraak in zijn eigen flat, nog geen week geleden.


    ‘Ik hoop voor je dat ze op dat moment al weer waren vertrokken.’


    ‘Gelukkig wel, alleen is mijn huis helemaal overhoop gehaald. Zover ik kan overzien is er niets gestolen.’


    Dat haar huis al voor de inbraak een puinhoop was, liet ze maar even achterwege.


    Emile vertelde haar dat hij hetzelfde nog geen week was overkomen. Dat ze toen met een valse sleutel waren binnengekomen.


    ‘Ook bij mij is toen niets ontvreemd, maar om je eerlijk te zeggen is er aan mijn huisraad door de insluipers iets toegevoegd. Het waren de twee tarotkaarten Zegewagen en Gehangene  die ik je liet zien.’ 


    ‘Ik heb niet gemerkt dat er kaarten aan mijn huisraad zijn toegevoegd, maar daar zou ik erg vreemd van opkijken’.


    ‘Gaat het verder met je?’ vroeg hij bezorgd. Ze antwoordde dat ze was geschrokken, maar dat ze zich er al weer bij had neergelegd.


    ‘Bij ons in de straat wordt de laatste tijd veel ingebroken. Het was gewoon wachten totdat ik aan de beurt was.’


    ‘Zal ik even bij je langskomen om die kaarten af te geven, of komt dat nu niet gelegen?’


    ‘Dat is prima,’ zei Jenny en ze gaf hem voor de tweede maal haar adres. Ze was er klaar voor. Vanwege de inbraak had ze haar hele huis flink opgeruimd. Tarotkaarten waren gesorteerd en keurig opgeborgen. Het kwam haar goed uit dat Emile juist nu bij haar langs wilde komen. Ze was opgewonden, want sinds haar ontmoeting met hem had ze onophoudelijk aan hem gedacht. Ze was verliefd geworden, stelde ze tot haar eigen verrassing vast. Een gevoel dat ze in haar leven nooit echt eerder had gehad. Ze wist wel ongeveer hoe verliefdheid moest voelen, uit lectuur en zo, maar dit was het dus. Het trof haar als een onverwacht sinterklaascadeautje.


     


    Emile pakte zijn fiets en reed naar het opgegeven adres, aan de andere kant van de stad. Het zag er niet uit, vond hij, dat hij niet in een auto maar op de fiets zou komen aanrijden. Maar ja, dat kon hij ook niet helpen. Jenny zou dat wellicht eerder stoer vinden, hoopte hij.


    Haar adres was moeilijk te vinden. Het leek of haar huisnummer in de rij statige herenhuizen ontbrak. Tot tweemaal toe fietste hij erlangs. Toen pas zag hij een bordje met haar huisnummer en een pijl dat voor de helft door een weelderige klimop was overwoekerd. Hij nam het pad met zijn fiets in zijn hand. Op ongeveer tachtig meter zag hij een voordeur. Dat moet haar deur zijn, dacht hij. Die zwaaide open. Ze had hem blijkbaar al gespot. Ze straalde met een betoverende glimlach.


    ‘Welkom en kom binnen.’ 


    Terwijl ze koffie inschonk, sprak ze druk over wat haar was overkomen. Ze was erdoor aangedaan en kwam nerveus op Emile over.


    ‘Heb je de politie erbij gehaald?’


    ‘Ja, ze hebben sporenonderzoek gedaan naar vingerafdrukken en voetsporen. In de sneeuw naast de voordeur zijn schoenafdrukken gevonden, maar die kunnen ook van de postbode zijn geweest.’


    Emile stelde haar een brutale vraag.


    ‘Zou ik even in je huis mogen rondkijken, misschien zie ik iets wat je over het hoofd hebt gezien?’ 


    Jenny leidde Emile rond in haar kleine huis. In haar slaapkamer, merkte hij de fotoalbums boven haar bed op.


    ‘Nou, dat zijn er nogal wat. Zijn de inbrekers ook hier geweest?’


    Jenny schudde haar hoofd.


    Emile draaide zich om en schuurde met zijn rechterbovenarm tegen de linkerborst van Jenny. Ze lachte en bleef staan. Hij verontschuldigde zich, maar Jenny zei hem dat ze het helemaal niet erg vond. Ze bleef op haar plaats.


    Emile beschouwde dit als een signaal dat er actie van hem werd verwacht. Voordat hij er goed over had nagedacht, kuste hij haar ongegeneerd op haar mond en kreeg zijn kus met passie beantwoord. Hij liet zijn handen over haar lichaam glijden. Jenny trok hem op haar bed en niet veel later lagen ze naakt onder de dekens waar het volledige liefdesspel zich langzaam en plagend ontpopte tot een ongekend hoogtepunt voor beiden.


    ‘Je bent een heel goeie minnaar,’ zei Jenny met haar hoofd op Emiles borst. Ze doezelden na. Jenny dacht aan haar principe playing hard to get, en hoe gemakkelijk ze dit motto opzij had geschoven. Het leek of hij haar betoverde. Emile was voldaan. Het was lang geleden dat hij goede seks had gehad. En dat ook nog eens met een geweldige en aantrekkelijke vrouw.


    Na enige tijd stapten ze uit bed en Emile schudde het dekbed voor Jenny op. Toen hij het hoofdkussen aan haar kant van het bed oppakte om het weer in fatsoen te brengen, viel zijn oog op een tarotkaart die onder haar hoofdkussen had gelegen.


    ‘Huhh,’ slaakte hij en hij vroeg haar of ze ook tarotkaarten in haar slaapkamer had. Jenny was verbaasd.


    ‘Alle tarotkaarten liggen beneden in een kast in de huiskamer. Laat me eens even kijken?’


    Ze nam de tarotkaart van hem aan. Het was De Zon, kaart 19 uit de grote Arcana. Een kaart uit een set die ze zelf niet had. Ze herkende hem alleen van een afbeelding op het internet. Ooit was ze ermee bezig geweest in haar zoektochten, maar ze had deze set nooit kunnen bemachtigen.


    ‘Dit is vreemd, Emile. Kan het iets te maken hebben met de inbraak?’ 


    ‘Nou, dat zou zomaar kunnen.’


    Dat was hem immers ook overkomen.


    ‘Waar staat De Zon  voor?’


    ‘Die staat ervoor dat men zich blij en onbevangen voelt als een kind. Voor warmte, geluk, succes en vervulling.’


    Emile zei dat dit dan op haar sloeg, want hij had het aan haar kant van het bed gevonden.


    ‘Slaap je altijd aan die kant?’


    Jenny knikte.


    ‘Dan slaat het dus op jou en is dit niet een kaart om je ongerust over te maken.’


    Jenny sloeg haar armen om hem heen en fluisterde in zijn rechteroor dat ze geluk en warmte in zijn armen had gevonden. Emile grapte dat hij blij was dat ze dit in zijn rechteroor had gefluisterd, omdat hij aan zijn linkeroor volstrekt doof was. Die ellende was veroorzaakt door een blunderende huisarts, die te lang met druppels en zalf in de weer was geweest en hem veel te laat naar een kno-arts had doorgestuurd. Die zag nog maar één oplossing en verwijderde het hele middenoor. Een kwaadaardig virus had zich in zijn oor genesteld.


     


    Ze dronken koffie, terwijl ze niet van elkaar af konden blijven. Wat een heerlijke vrouw, en hij sloot zijn bezoek af door haar ongerustheid over de gevonden tarotkaart te temperen.


    ‘Het is inderdaad vreemd, maar echt niet iets waar je je zorgen om zou moeten maken.’


    Jenny vond het lief van hem, maar ze zat er toch behoorlijk mee in haar maag. Inmiddels werkten de radertjes in Emiles hersenen op topsnelheid en hij kwam al snel tot de conclusie dat er maar één oplossing was voor dit raadsel, al kon hij de uitkomst daarvan niet begrijpen.


    Hij fietste naar huis en dacht diep na over de opeenvolging van gebeurtenissen van de afgelopen week: inbraak in zijn appartement met de vondst van twee tarotkaarten, zijn directe bezoek aan Antonio, die met twee tarotkaarten kwam aanzetten en spectaculaire vondsten van foto’s en brieven. De tarotkaarten van Antonio, waarvan Emile niet zelf gezien had dat hij deze uit de envelop haalde. Nu weer een tarotkaart onder het hoofdkussen van Jenny.


    Niemand wist van de ontmoeting van Emile met haar… behalve Antonio. Emile bekroop het gevoel dat Antonio, als een van zijn beste vrienden, mogelijk niet was te vertrouwen. Maar wat is hier het nut van?


    Het kon ook zijn dat Aleks uit Kiev een spelletje met hem speelde of dat de Russische geheime dienst erachter zat.


    Emile nam zich voor hoe dan ook het spelletje mee te spelen en een gezonde reserve in acht te nemen voor wat verder zou komen. Voorlopig had hij in ieder geval weinig vertrouwen meer in Antonio, wellicht was die wel gewoon een goede toneelspeler. Katharina Schratt was in haar jonge jaren een gevierd actrice. Het zou genetisch bepaald kunnen zijn dat Antonio een heel goede acteur was, maar met die laatste kaart had hij zijn hand overspeeld. Het was goed dat Emile zich erin had getraind om niet in de valkuilen der hebzucht te vallen. De vondsten over het bestaan van de acht zeer waardevolle Fabergé-eieren hadden hem bijna verblind. Dat die eieren echt waren, daar twijfelde Emile niet aan. Nu moest hij er alleen voor waken niet te gretig te worden en in de val te lopen.


    Door een afwachtende houding aan te nemen kon hij zien met welke kaarten de tegenpartij speelde.


     


    In zijn appartement bedacht hij zich door de aanval te openen, want aanvallen was immers beter dan verdedigen. Hij belde Antonio.


    ‘Hoi Emile, ik wilde je net bellen.’


    Ja hoor, natuurlijk.


    ‘Oké, wat heb je dan te melden Antonio?’


    ‘Ik heb onrechtmatig mijn invloed als gemeentesecretaris aangewend om uit te zoeken waar de zoon van Aribert Heim woont en heb op slinkse wijze zijn adres achterhaald. Hij heeft zijn naam veranderd in Jugendheim en draagt de voornaam Ludo. Ik weet niet of dit zijn echte voornaam is, maar daarmee wordt hij tegenwoordig wel aangesproken’


    Antonio gaf hem het adres van Ludo Jugendheim in Berlijn door, die het meteen op Google Earth intikte. De man woonde in een rustige straat, zo te zien. Geen voortuin, maar wel een grote achtertuin die overspannen leek met prikkeldraad. Google Earth zoemde het beeld niet verder in, maar wel was te zien dat de overkapping afweek van die van de andere achtertuinen in zijn straat. Emile haalde er de streetversion van Google Earth bij en de voorkant van het huis van Ludo plopte op zijn beeldscherm. De ramen aan de voorkant waren met tralies gebarricadeerd en de voordeur zag er zeer solide uit.


    Emile deed er Antonio verslag van en raadde hem aan ook even mee te kijken op Google Earth.


    ‘Dat ik daar zelf niet op ben gekomen?’


    Daar zette Emile meteen zijn vraagtekens bij.


    Word ik nu voor de gek gehouden of niet?


    ‘Nou, dat ziet eruit als een vesting in een straat die verder  vriendelijk oogt,’ zei Antonio.


    Emile beaamde dat, maar was inmiddels zeer alert.


    Hij gaf Antonio aan dat ze er het best een detectivebureau op konden zetten om zo de gangen van Ludo na te laten gaan met de opdracht in kaart te brengen wat hij deed, hoe hij leefde, waarván hij leefde en mogelijk afwijkende patronen in zijn dagelijkse ritme.


    ‘Goed idee, ik heb nooit een detectivebureau ingeschakeld. Weet jij hoe dat werkt, Emile?’


    Emile was daar ook niet bekend mee was en hij raadde Antonio aan daarnaar op zoek te gaan. Liefst een bureau in Berlijn, anders kwamen er alleen maar onnodige reiskosten aan te pas.


    ‘Zoek maar op een Joods aandoende naam van een detectivebureau, dan krijg je misschien wel korting.’


    Antonio lachte en vroeg hem of ze de kosten op fiftyfifty-basis konden delen. Emile stemde toe, maar wilde wel een dagelijks rapport met specificatie van de kosten, want volgens hem konden die snel oplopen. Antonio beloofde aan de slag te gaan.


    ‘Maar, waar belde je eigenlijk voor?’


    Emile antwoordde dat hij alleen benieuwd was of Antonio nog vorderingen had gemaakt. Meer niet. Melding over de inbraak bij Jenny liet hij achterwege. Als Antonio ervan wist was het overbodige informatie en als hij zou laten blijken ervan te weten, zonder dat Emile hem daarover had geïnformeerd, kon hij zich mogelijk verspreken.


    Emile sloot het telefoongesprek af met de aankondiging dat hij zou gaan zoeken naar het spoor Johann Strauss en hoe dat zat met diens tarotbeleving. Vriendelijk als altijd namen ze door de telefoon afscheid van elkaar.


     



    ***

  


  
         Informatie over Johann Strauss, die dol was op Bad Ischl en daar zomers als gast verbleef in de villa van zijn vriend Franz Lehár, was makkelijk op het internet te vinden. Lehár was ook een beroemde componist in zijn tijd. Het was voor  Strauss niet moeilijk om inspiratie op te doen in het lieflijke stadje met zijn helende bronnen.


    Hij verkeerde daar hij in goed gezelschap en was regelmatig te gast in de Kaiservilla van Franz Joseph. Strauss speelde graag tarot en biljart.


    In de villa van Franz Lehár huisde nu het Lehármuseum. Daar zou Emile langs gaan bij zijn volgende bezoek aan Bad Ischl, wat ook gold voor de Kaiservilla, die voor het publiek was opengesteld.


    Franz Lehár was getrouwd met een Joodse en door de nazi’s op persoonlijke voorspraak van Joseph Goebbels gedoogd. De Lehárs mochten tijdens de overheersing van de nazi’s gewoon in Oostenrijk blijven. Naar verluidt was een meesterstuk van Franz Lehár, Die lustige Witwe, hét lievelingsstuk van Adolf Hitler. Dit duo had het leven van de familie Lehár gered, terwijl veel vrienden en collega’s om hen heen werden vermoord of weggevoerd. Daarvoor hoefde je alleen maar met joden samen te werken. Franz Lehár stief na de oorlog op 24-10-1948  in zijn villa te Bad Ischl. Zo een-twee-drie kon Emile bij hem geen verwijzing naar tarot vinden, maar wellicht was dit wel een verzonnen spoor dat door Antonio was ingebracht. Dat zou meesterlijk van hem zijn geweest, maar dat kon hij alleen maar weten als hij met Aleks uit Kiev had gesproken. Alleen Aleks Perchin en president Poetin wisten immers dat tarotkaarten hem op het spoor van het oosterse ei hadden gezet en dat die uiteindelijk tot de vondst hadden geleid. Maar dan had je ook nog die bediende van Lunatricia.


    Dat Antonio contact had met president Poetin leek Emile sterk. Antonio was voor Emile geen man, die even bij de Russische leider op de koffie ging.


    Emile zocht op het internet en hij vond, al was het vaag, dat er op 19 februari 2008 in Genève een internationaal congres was gehouden voor conservatoren van musea en hoeders van voor de wereldgeschiedenis belangrijke personen en families. Op de agenda prijkten onderwerpen als: Rothschild, Romanov, Kennedy en andere bekende families en historisch beroemde personen.


    Het zou kunnen dat Antonio Aleks hier had ontmoet en dat die hem iets had verteld over Emile van Straten, waarbij Aleks mogelijk iets had losgelaten over Emile in relatie tot tarot.


    De website was intussen verlopen en dus had het voor Emile geen zin om te proberen de deelnemerslijst van dit congres nog te achterhalen, als die überhaupt al verstrekt zou worden. Hij deed er nu verder niets mee. Misschien zou hij het kunnen gebruiken om Antonio te ontmaskeren of wie dan ook, die blijkbaar een spelletje met hem speelde.


     



    ***

  


  
         ’s Avonds verscheen Emile na dagenlange afwezigheid weer op zijn werk. Hij had er geen zin in gehad, maar de afgelopen week had alleen maar kosten met zich meegebracht en op zijn kapitaal was ingeteerd. Dat moest hij nu aanvullen. Hij zette zijn strategie in op de eerste roulettetafel. In vier ronden schoot hij niets op en zonder winst of verlies trok hij naar de tweede roulettetafel. Hij wilde zo snel mogelijk het casino verlaten, want hij wist dat, hoe langer het duurde, des te groter de kans werd dat hij onnodige risico’s zou gaan nemen. De winst na twee ronden op de tweede tafel was 100 euro. Te weinig voor hem om huiswaarts te keren. Door naar roulettetafel drie.


    Hier bracht het eerste rondje 200 euro op. Totale winst 300 euro. Dit was een moeilijk moment. 300 euro was te weinig om als aanvulling te dienen voor de kosten van de afgelopen week, maar was wel zijn gemiddelde winstdoelstelling. Hij zuchtte, liep naar vierde roulettetafel en zette zonder blikken of blozen 1500 euro in. De fiches van 100 verving hij door die van 500.


    De rouletteschijf draaide al en Emile baalde ervan dat hij dan toch weer in de val was gelopen. Het zou zijn verdiende loon zijn als hij deze inzet volledig verspeelde als het balletje op een van de nummers 19 tot en met 24 zou blijven liggen.


    De 11 viel en Emile graaide zijn winst van 1000 euro van tafel. Hij nam een drankje aan de bar, blij met zijn winst van 1300 euro in krap één uur. Het risico had goed uitgepakt, maar wat was hij zwak geweest om toch weer door te spelen. Dit mag nooit meer gebeuren, nam hij zich voor.


    Met een dubbel gevoel keerde hij terug naar huis, waar hij zijn e-mailberichten checkte met een bericht van Antonio, die schreef dat hij aanstaande maandag een afspraak had bij detectivebureau Müller in Berlijn. Hij had de opdracht graag per telefoon of per e-mail aan het detectivebureau doorgegeven, maar dat bleek zo niet te werken. Het aanbrengen van een nieuwe zaak was uitsluitend mogelijk door een persoonlijk bezoek aan het detectivebureau te brengen. Emile had dat wel verwacht. Het was een wereld van afluisteren, heimelijkheid en achterdocht. Als het wel telefonisch had gekund, had hij er geen vertrouwen in gehad.


    Antonio zou maandagochtend naar Berlijn vliegen. Daar had hij had om 14.00 uur een afspraak. Emile wenste hem veel succes en besefte dat hij nu even niet verder kon totdat het detectivebureau verslag zou uitbrengen. Hij belde Jenny en vroeg haar of iets speciaals op haar agenda had staan voor het komende weekend.


    ‘Niets bijzonders hoor.’


    Emile nodigde haar uit voor een weekendje Antwerpen. Hij kende een leuk hotel. Nou ja, hotel. Het was meer een bed and breakfast met slechts één gastenkamer bij een oude dame die leuke verhalen kon vertellen. Het was daar piekfijn verzorgd en het ontbijt was een lust, waardoor je pas aan het eind van de dag weer een hongergevoel kreeg.  Ze woonde in het centrum van Antwerpen.


    ‘Vergeet je paspoort niet,’ adviseerde hij en besefte weer pijnlijk dat hij het zijne niet in bezit had.


      


    Zaterdagochtend om 10.00 uur werd Emile door Jenny opgehaald. Ze verscheen in haar okergele Citroën Deux Chevaux Vapeur uit 1985. Emile was geïnteresseerd in haar auto en hij liep er bewonderend omheen. Oké, het is geen Rolls Royce, maar wel echt een mooie auto. Toen hij naast haar instapte zag hij aan de versnellingspook een zwarte hoorn van een antiek telefoontoestel bungelen uit de tijd dat telefoontoestellen nog aan de muur hingen met de hoorn aan een haakje. Van nog vóór de tijd dat de in spiraal gedraaide draad gemeengoed werd. Dit type had nog een met jute omklede rechte draad. Jenny zag zijn glimlach.


    ‘Ik heb al 25 jaar een mobiele telefoon in mijn auto.’


    Emile proestte het uit van het lachten. Ze was mooi, lief, intelligent en had ook nog eens een geweldig gevoel voor humor. Bij een stoplicht klapte hij zijn zijraampje open en gaf de telefoon aan de verschrikte fietsster, die stond rechts naast de auto op het groene licht te wachten.


    ‘Er is telefoon voor je,’ zei Emile en hij overhandigde haar de hoorn. De vrouw lachte erom en nam hem aan.


    ‘Hallo,’ zei ze en bleef met de hoorn aan haar oor aandachtig staan. Ze gaf hem terug aan Emile. 


    ‘Het was mijn echtgenoot. Of ik uit de supermarkt ook nog wat eieren wil meebrengen.’


    Touché, maar een leuke reactie. Ze lagen alle drie dubbel van het lachen toen Jenny met horten en stoten bij het stoplicht optrok.


     



    ***

  


  
         Nog voordat de kleine trolleys op hun gerieflijke kamer   in Antwerpen waren uitgepakt, was het al weer gebeurd, waarna Emile de hoofdkussens opschudde. Geen tarotkaart ditmaal. Emile was inmiddels tot over zijn oren verliefd op Jenny. Voor hem was het een gevoel dat hij slechts een paar keer eerder in zijn leven had meegemaakt. Het gaf hem energie.


    ‘s Middags bezochten ze het Rubenshuis aan De Wapper in Antwerpen. Emile was grote fan van Peter Paul Rubens (1577-1640), die hij niet alleen om zijn schilderkunst bewonderde. Rubens was ook boekillustrator, ontwerper en diplomaat met grote interesse voor antieke literatuur, architectuur en geschiedenis. Ze genoten van zijn schilderijen. Hoe Rubens corpulente vrouwen schilderde, ontroerde Emile en hij vond de maatjes meer zeer erotisch.


    Ze bezochten tevens het praalgraf van Rubens in de Sint-Jacobskerk.


    Na diverse bezoeken aan bruine kroegen, waar Antwerpen zo bekend om staat, dineerden ze in het Restaurant Ciro's op de Amerikalei en bestelden een uitgebreid menu. Dit charmante restaurant met zijn uitmuntende klassieke keuken met Vlaamse specialiteiten was voor Emile een beschikte ambiance om Jenny het hele verhaal met betrekking tot de negen Fabergé-eieren uit de doeken te doen. Hij vertrouwde haar volkomen en vond dat ze er recht op had om mogelijk inzicht te krijgen in de achtergrond van de inbraak in haar huis. Geboeid luisterde ze naar Emile, waarbij ze haast vergat door te eten. Gelukkig had hij de ober aangegeven het vooral rustig aan te doen.


    Ze vond dat hij veel had meegemaakt en aan het eind van de avond wist ze alles over de Fabergé-eieren, maar nog weinig over Emiles leven en wat er aan de Fabergé-eieren vooraf was gegaan. Ze kreeg het idee dat hij dan een week onafgebroken kon doorpraten.


    Emile had met verve over oosters ei gesproken en het hier en daar een beetje aangedikt om indruk op haar te maken.


     


    Zondagochtend liepen ze innig gearmd over de Vogeltjesmarkt, waar een dwergpapegaaitje Jenny vertederde. Een prachtige vogel, en ze kocht er een grote kooi bij. Toen ze aan het einde van de middag in het huis van Emile weer in elkaars armen vielen kwetterde het beestje er vrolijk op los. Later die avond bracht Jenny Emile naar huis, waar ze met een innige kus in de auto afscheid van elkaar namen. Het was een perfect, maar veel te kort weekend geweest. Jenny hoopte van harte dat er nog vele zouden volgen. Iets wat Emile zich ook graag voorstelde. Zonder zijn e-mail te checken doezelde hij gelukzalig in slaap.


     


    Zijn e-mailberichten checken, wat hij de volgende dag meteen deed, leverde geen nieuwe berichten op. De afgelopen dagen hadden hem zo veel energie opgeleverd dat hij de suggestie met betrekking tot de tarotkaart: De Wereld opvolgde in de betekenis van de schrijverskaart.


    Hij begon eraan een boek te schrijven over de Fabergé-eieren. Het verhaal zat nog vers in zijn geheugen gegrift, doordat hij het uitvoerig aan Jenny had verteld.


    Hij begon en kon niet meer stoppen. In vier dagen was hij al redelijk ver gevorderd. Hij schreef zeven uur per dag aan een stuk door. Dit verhaal was te bijzonder om niet te worden geschreven, ongeacht hoe het verder zou aflopen met die acht Fabergé-eieren, waarvan het bestaan voor Emile vast stond.


     


    Hij bezocht twee avonden het casino en behaalde een totale winst van 500 euro. Hij had alles onder controle en nam Jenny een avond mee uit eten in de stad, wat weer heel gezellig was.


    Tussendoor had Emile een e-mail ontvangen van Antonio. De opdracht aan het detectivebureau was verstrekt. Ze zouden eerst een vooronderzoek instellen. Op basis van de verzamelde informatie kon dan worden beslist om wel of niet met het onderzoek door te gaan. Dit zou een paar dagen vergen en ze gingen er direct mee aan de slag.


    Kosten 2500 euro. Dat was niet mis, maar nu eenmaal noodzakelijk om verder te komen.


    Emile hoopte dat ze niet zouden worden voorzien van  informatie die hij ook zelf heel makkelijk zou kunnen vinden en hij schreef in rap tempo door aan zijn boek.


     



    ***

  


  
         Donderdagmiddag kreeg hij weer een e-mail van Antonio, die meldde dat het vooronderzoek was afgerond en dat het detectivebureau Müller graag verslag wilde uitbrengen. Ook dat kon weer niet via de telefoon of per e-mail. Antonio zou er vrijdag naar toe vliegen. De afspraak stond om 16.00 uur.


    Emile wilde niet dat zijn kompaan als enige alles uit de eerste hand van het detectivebureau zou vernemen, want dan was hij mogelijk in de gelegenheid om hem onjuist te informeren. Emile vond dat hij er koste wat kost bij diende te zijn en schreef Antonio dat hij ook naar Berlijn zou afreizen. Nadat hij het adres van Antonio had gekregen spraken ze voor de deur af, liefst even voor 16.00 uur, zodat ze nog even met elkaar konden spreken. Emile reserveerde weer een huurauto bij Hertz en pakte zijn bagage voor een paar dagen in. Onduidelijk was immers of er op basis van de informatie al gelijk tot actie kon worden overgegaan.


    Het was een rit van ruim zevenhonderd kilometer, dat was iets beter te doen dan de duizend kilometer naar Bad Ischl.


     


    Emile fietste naar Herz, ditmaal met handschoenen, en startte de huurauto om 07.00 uur. Dan zou hij ruim op tijd aankomen en kon hij het rustig aan doen. Op vrijdag was het ongetwijfeld drukker op de weg met vakantieverkeer en er werd sneeuw voorspeld. Weer zonder paspoort. Het bleek  goed te zijn dat hij ruim op tijd vertrok, want hij ondervond veel vertraging.


    Hij nam geen rust, omdat hij bang was dat hij anders te laat op de afspraak zou komen. Van huis af had hij boterhammen meegenomen.


    Om halfvier in de middag, toch nog ruim op tijd, draaide Emile de straat van het detectivebureau in. Hij parkeerde de auto, rustte wat uit en at zijn laatste boterhammen. Een kwartier later stapte Antonio bij hem in.


    Die was verheugd Emile te zien en feliciteerde hem met de snelle voortgang die in deze zaak was gemaakt. Emile wimpelde het af als niet ter zake doende en zei dat het nog maar de vraag was of ze eigenlijk wel wat waren opgeschoten. Ze waren erg benieuwd naar de informatie van het detectivebureau, waar ze werden binnengelaten in de directiekamer. Hun werd gevraagd alvast plaats te nemen aan het bureau. De heer Müller senior kon elk moment arriveren.


    Even later kwam hij binnen met een dossier onder zijn arm. Senior was een wat oudere, kale man. Ze werden vriendelijk door hem begroet en hij nam plaats aan zijn fraaie met diverse houtsoorten ingelegde antieke bureau.


    Hij legde het dossier gesloten voor zich, keek over zijn leesbril zijn gasten indringend aan.


    ‘Heren, u weet ongetwijfeld dat het hier om de zoon van de zeer beruchte kamparts Aribert Heim gaat, alias Dokter Dood. Waar Aribert Heim is gebleven, dood of levend, dat zou ik een mooie opdracht vinden, maar daarop heeft ons vooronderzoek, dat door mijn zoon Junior persoonlijk is uitgevoerd, nu eenmaal geen betrekking. Ik wil u graag meedelen dat deze zaak mijn persoonlijke interesse heeft, omdat mijn Joodse familie erg onder de oorlog heeft geleden.’ Het is dus een goed idee geweest, om af te gaan op een Joods aandoende naam van een detectivebureau.


    Müller senior sloeg het dossier voor zich open.


    ‘Ludo Jugendheim, is zestig jaar oud en is nooit getrouwd geweest. Hij woont al zijn hele leven in Berlijn op dit adres.’ Hij overhandigde foto’s van de voorkant van het huis en ook foto’s die van Google Earth afkomstig waren. Tja, zover was ik zelf ook al gekomen, ik hoop dat deze man wel wat nieuws heeft te vertellen.


    ‘Luister,’ zei Müller senior, die een lichtelijk verveelde blik in Emiles ogen zag.


    ‘Ludo Jugendheim heeft in 1962 zijn achternaam veranderd. Dat was op zijn twaalfde. Een tante van hem heeft de naamsverandering aangevraagd zoals uit deze stukken blijkt die ik u hierbij aanreik. Zijn voornaam is ongewijzigd gebleven. Die naamsverandering is ongetwijfeld ingegeven door de bekendmaking van de verschrikkelijke oorlogsmisdaden die door zijn vader in concentratiekamp Mauthausen zijn begaan.’


    Om zijn dossier wat aan te dikken, toonde hij afdrukken van foto’s uit het concentratiekamp Mauthausen en de wanhoop in de doffe ogen van broodmagere gevangenen. Een beeld dat overeenkwam met Emiles nachtmerrie.


    Müller senior werd emotioneel. Hij beleefde het overgedragen grote leed van zijn familie opnieuw en vervolgde met een lichte timbre:


    ‘Ludo werkte vanaf 1969 als eenvoudig gemeenteambtenaar in Berlijn en heeft dat tot 2005 gedaan. Navraag leerde ons dat hij vanwege ziekte is afgekeurd. Zijn medisch dossier is helaas voor ons niet direct toegankelijk, althans niet in het kader van dit vooronderzoek. Indien u in zijn medisch dossier belangstelling heeft, dan verneem ik dat graag van u aan het eind van dit gesprek.


    Wat we wel gevonden hebben in zijn huisvuil zijn een paar van deze ampullen.’


    Triomfantelijk hield hij drie ampullen omhoog.


    ‘Uit nadere bestudering blijkt dat de heer Jugendheim lijdt aan kanker. Dit medicijn wordt meestal in het ziekenhuis ingespoten door een arts, maar blijkbaar wordt het bij hem thuis toegediend. Nu denkt u natuurlijk, dat dit medicijn wellicht helemaal niet voor Ludo is bestemd, maar hij woont alleen, voor zover wij dat hebben kunnen nagaan. Tijdens onze observaties hebben wij geen artsen bij hem naar binnen zien gaan. Daaruit kunnen we concluderen dat er of een arts in huis is of dat hij zichzelf de injecties toedient. Het zou sterk zijn als hij zijn vader de laatste jaren in zijn huis verborgen heeft gehouden. Dat hebben wij in deze korte tijd niet kunnen achterhalen en het was ook niet onze opdracht. Het gaat om het cytostaticamedicijn Interparon. We weten niet wat voor soort kanker hij heeft, we zijn tenslotte geen artsen, maar dat hij deze ziekte heeft wordt duidelijk uit de bijwerkingen van dit medicijn, namelijk: roodheid en opzwelling van het gelaat.’


    Hij liet een foto zien waarbij hij zei dat die twee dagen geleden was gemaakt. Duidelijk waren de bijwerkingen bij hem te zien. Emile had inmiddels bewondering voor de presentatie. Dit bureau is heel professioneel.


    ‘Om nu uit te sluiten dat Ludo altijd al een rood en opgezwollen gezicht had, toon ik u hierbij een foto van hem van enkele jaren terug.’


    Emile en Antonio herkenden hem meteen, maar dan zonder de bijwerkingen van het medicijn.


    ‘We kunnen dus vaststellen dat het Ludo is die aan kanker lijdt. Wellicht al in een vergevorderd stadium. Hij is inmiddels kaal zoals u heeft gezien, wat wijst op mogelijke chemotherapie.’


    Senior pauzeerde toen de koffie door zijn assistente werd binnengebracht. Antonio en Emile keken elkaar, onder het roeren in hun koffie, aan en wisselden blikken van hulde, al wist Emile absoluut niet wat hij ermee kon. Maar het was wel goed om te weten. Hun gastheer vervolgde:


    ‘Ludo Jugendheim leeft zeer teruggetrokken. Tot enkele jaren terug was hij nog actief lid van een kruisboogvereniging. Daar hebben we die laatste foto van, die ik u liet zien. In de periode dat mijn zoon hem schaduwde, kwam hij uitsluitend buiten om zijn honden uit te laten.


    Zijn boodschappen worden aan huis bezorgd door de supermarkt aan het eind van de straat.’


    Müller liet nu een foto zien met een wandelende Ludo met zijn twee honden aan de lijn. Het waren twee forse dobermann pinchers.


    ‘Deze honden zijn geen echte lieverdjes, maar zeer trouw en goed door Ludo afgericht. Hij hoeft maar te kikken en ze luisteren direct naar hem. Die honden leven voornamelijk buiten in de achtertuin. Die tuin is overdekt is met prikkeldraad om de honden binnen te houden en ongenode bezoekers buiten.’ Natuurlijk, wat enorm stereotiep. Dobermann pinchers met verwijzing naar de film ‘Boys of Brasil’ met Gregory Peck in de hoofdrol. Dat is dan blijkbaar een geliefd ras in die kringen.


    Müller senior sloot af met zijn melding dat het huis van Ludo goed was beveiligd, zowel aan de achter- als aan de voorkant. Als laatste document overhandigde hij een lijst met tijdstippen waarop Ludo zijn honden uitliet en de daarbij gekozen route, die drie keer per dag anders was, maar wel met dagelijks hetzelfde patroon.


    Ze dankten senior voor zijn informatie. Emile zei hem dat ze in dit stadium voorlopig van verder onderzoek zouden afzien. Hier moesten ze eerst maar eens mee aan de slag.


    ‘Ik begrijp uw standpunt,’ zei Müller senior ernstig; ‘maar ik wil u op uw hart drukken dat Ludo, indien u contact met hem legt, ongetwijfeld achterdochtig wordt en dat zoiets verdere observaties kan bemoeilijken. Zoals ik u al aangaf heeft deze zaak mijn persoonlijke interesse. De mogelijkheid dat Ludo zijn vader verborgen houdt, intrigeert me. Mag ik u vragen wat uw vervolgactie zal zijn?’


    Emile zei dat hij en Antonio dat nog moesten bespreken, maar dat ze het niet hun prioriteit had om meer over Aribert Heim te weten te komen. Daar waren andere instanties voor, vond hij.


    ‘Wat we van hem willen hebben is bepaalde informatie, die hij ons mogelijk niet zal willen geven, maar dat moeten we op een of andere manier van hem zien los te krijgen. Uw vooronderzoek geeft ons daartoe een paar aanknopingspunten. Heeft u suggesties voor ons om met hem in contact te komen?’


    Müller senior zei dat het in ieder geval niet telefonisch mogelijk was, want ze hadden geen vast of mobiel nummer van Ludo kunnen vinden. Ook geen e-mailadres of website.


    ‘U kunt bij hem aanbellen, maar dan kan hij u zien via de camera’s die op zijn voordeur zijn gericht. Iets wat ik u ten zeerste afraad, want als hij u binnenlaat, verkeert u in het hol van de leeuw en bent u van de buitenwereld afgesneden. De enige mogelijkheid die ik zie, is dat u hem gewoon op straat aanspreekt, als hij zijn honden uitlaat. Kies dan in ieder geval een locatie uit waar het druk is. Niet achteraf in een park dus. Gewoon in een winkelstraat lijkt mij het beste. Dan bent u beter beschermd door de openbaarheid en omstanders.’


    Emile zag het al voor zich met die gevaarlijke dobermann pinchers. Wat moet, dat moet, maar zoiets kan ook uit de hand lopen. Emile had het niet zo op die honden en senior zag vrees in zijn ogen. Emile was dan weliswaar een kop groter dan Ludo, maar hij zag er bepaald niet als een vechtersbaas uit. Om van Antonio maar te zwijgen. Die was een kop kleiner dan Ludo en beantwoordde aan het clichébeeld van een gemoedelijke en wat gezette Oostenrijker.


    ‘Heren, ik heb een oplossing voor u. Een wapen, indien die ontmoeting uit de hand loopt.’  


    Uit zijn bureaula haalde Müller senior een spuitbus pepperspray.


    ‘Hier in Duitsland is dit bijtende goedje redelijk makkelijk en ook legaal verkrijgbaar. In Nederland en België valt deze  spray in categorie 2 van de wapenwet en daar is het dus strafbaar.’


    Emile had daar geen benul van, maar hij was dankbaar voor de spuitbus, die hij meteen in zijn zak stopte.


    Ze bedankten hem voor zijn suggestie en het wapen. Wellicht zouden ze nog een beroep op de expertise van het detectivebureau doen. Antonio voegde toe dat, indien dat was gewenst, ze het direct zouden laten weten.


    Senior overhandigde hun beiden zijn visitekaartje, waarop hij zijn persoonlijke mobiele nummer schreef.


    ‘Heren, als u in de problemen komt, dan kunt u mij 7 dagen per week, 24 uur per dag op dit telefoonnummer bereiken. Ik sta graag tot uw beschikking.’


    Emile had nog één vraag.


    ‘Die boodschappen die door de supermarkt bij Jugendheim worden bezorgd, kunt u daaruit opmaken of het gaat om een eenpersoons huishouden of voor meerdere personen? Senior zei dat ze dit niet in het vooronderzoek hadden meegenomen en wenste hun veel succes en sloot hij de bijeenkomst af. Handen werden geschud en even voor vijf stonden Antonio en Emile weer buiten.


     


    ‘Kom,’ zei Emile, en ze stapten in de auto. Hij opperde dat ze, nu de winkels nog open waren, even de uitlaatroutes van Ludo konden nalopen, want hij vond Müllers suggestie wel een goed idee. Met de pepperspray in zijn zak voelde hij zich nu betrekkelijk veilig. Antonio stemde in en Emile tikte het adres van Ludo in op zijn TomTom.


    Een kwartier later parkeerde hij de auto op de hoek van de straat waarin Ludo woonde. Ze stapten uit. Het was inderdaad een rustige buurt, die ingeklemd leek tussen parken en winkelstraten. Een van de betere buurten van Berlijn, stelden ze vast. Ze liepen onopvallend langs zijn huis en vonden dat het pand opviel in het rijtje woningen. Het was een groot huis. Te groot voor één persoon. Het zag eruit als een bank of juwelierszaak waar je alleen op afspraak iets kon kopen of regelen. Antonio kreeg er de kriebels van. Dit zag er niet gemoedelijk uit. Ze liepen de route die Ludo altijd ’s morgens om 08.00 uur met zijn honden nam: de straat over en dan meteen het tegenovergelegen park in. Het was een goed verzorgd park met in het midden een van de vele badhuizen die Berlijn rijk was. Een halfuur later eindigden ze weer in Ludo’s straat.


    ‘Dit is geen ideale route voor een ontmoeting,’ stelde Emile. ‘Te rustig.’


    Aansluitend namen ze de tweede route die Ludo steeds om 13.00 uur nam. Die zag er een heel stuk beter uit en ze kwamen in een drukke winkelstraat terecht. Een promenade waar op dit tijdstip mensen vluchtig boodschappen deden in de koude vooravond. Het was vrijdag en boodschappen werden ingeslagen voor weekend.


    Emile had vergeten de looptijd op zijn horloge te klokken. Een goedkoop uurwerkje. Hij miste zijn Rolex.


    ‘Laten we de route even opnieuw lopen,’ zei Antonio.


    Ze liepen terug en op de hoek van Ludo’s straat en Emile nam de tijd op. Ze liepen nogmaals de tweede route en hij keek op zijn horloge toen ze op de promenade waren beland. Vijf minuten.


    ‘Hier is Ludo dus dagelijks om vijf minuten over een.’


    Ze namen de omgeving goed in zich op. Op de promenade stonden geen auto’s, want het was een voetgangersdomein. Winkels met internationale merken links en rechts en twee supermarkten. In het midden van het plein een fraaie fontein. Het zag er verzorgd en schoon uit.


    ‘Typisch Duits,’ zei Emile, ‘maar jullie Oostenrijkers kunnen er ook wat van. Daar kunnen wij Hollanders nog wat van leren.’


    Ze liepen een broodjeszaak in, bestelden broodjes met koffie en namen plaats aan het raam om zo het plein goed te kunnen overzien.


    ‘Ik stel voor dat we hem hier morgen op het plein aanspreken. Zijn route loopt over het plein en dan steekt hij twee straten over om in een ander park terecht te komen. Doen?’ vroeg hij Antonio. Die vond dit er een geschikte locatie voor.


    ‘Oké,’ zei hij. ‘Morgen?’


    ‘Deal,’ zei Emile en hij voelde meteen de spanning. Hij werd zenuwachtig van wat de ontmoeting zou kunnen opleveren.


    ‘Hoe gaan we het doen?’ 


    Emile antwoordde dat hij zich voorstelde dat ze recht op hem af zouden lopen en dat Emile hem op zijn naam zou aanspreken. Hij zou hem dan vriendelijk zijn visitekaartje geven en melden dat ze graag informatie van hem wilden, waarbij het ging om kostbare kunstsiervoorwerpen.


    Emile wilde dat hij voor Jugendheim de enige contactpersoon was, want hij wist nog steeds niet of Antonio wel was te vertrouwen.


    ‘Zou je dat wel gelijk doen?’ vroeg Antonio.


    ‘Zo leg je alles in een keer op straat.’


    Emile vond dit de beste oplossing. Als het niets opleverde, kon hij in ieder geval Ludo’s reactie peilen. Verder zouden ze dan wel zien hoe het gesprek verliep.


    Zwijgend aten ze de broodjes en Emile vroeg Antonio of hij een hotel wist in Berlijn. Gewoon een toeristenhotel, niets bijzonders. Antonio haalde zijn schouders op.


    ‘Geen idee,’ waarop Emile het aan de charmante serveerster vroeg.


    ‘Ja hoor, hier verderop eerste straat links, tweede straat rechts is een hotel halverwege de straat.’


    Emile dankte haar voor de informatie en hij vroeg Antonio om er alvast naartoe te lopen, dan zou hij met de auto volgen. Aldus geschiedde. Het hotel had nog een paar vrije kamers en ze checkten in. Antonio had erop gerekend, want uit zijn aktetas toonde hij een tandenborstel en hij meldde dat hij een open terugvlucht naar Salzburg had geboekt.


    Die avond besteedde Emile aan het schrijven aan zijn boek op zijn laptop. Antonio hing rond in de bar en lounge van het hotel waar hij ontspanning zocht.


     


    De volgende dag stonden ze ruim op tijd op het plein te wachten. Emile was nerveus. Zo nerveus dat hij nauwelijks iets van het ontbijtbuffet had genomen. Antonio leek er minder last van te hebben. Hij bleef maar scrambled eggs op zijn bord laden.


    Om vier minuten over een zagen ze Ludo komen aanlopen. Hij liep in een rustige tred met de honden voor zich uit. De kettingen waren niet aangespannen, waaruit bleek dat hij zijn honden volledig onder controle had.


    Emile stopte de pepperspray in zijn linkerjaszak en een visitekaartje in zijn rechter. Gespannen wachtten ze af totdat Ludo dichterbij kwam. Ze hadden zich bij de fontein opgesteld. Op een door Emile geschatte afstand van 50 meter zag hij dat er iets vreemds aan de hand was. Ludo leek ineens op zijn hoede. Zijn honden werden onrustig en de lijnen stonden strak gespannen. Het had er de schijn van dat hij Emile herkende, terwijl ze elkaar volgens hem nooit in levenden lijve hadden ontmoet. Ludo keek hem recht in de ogen toen ze een paar meter van elkaar waren verwijderd. Emile haalde diep adem en sprak hem aan.


    ‘Goedemiddag heer Jugendheim, mijn naam is Emile van Straten en dit is mijn vriend Antonio Kiss.’


    De honden trokken hun tanden bloot en gromden.


    ‘Nou en?’ zei Ludo. Dit is niet bepaald een vriendelijk antwoord. Emile stak zijn hand in zijn linkerjaszak en voelde  aan de bus pepperspray. Uit zijn rechterzak haalde hij zijn visitekaartje, dat hij aan Ludo overhandigde. Die bekeek het kaartje, terwijl hij hard aan de riemen trok om zijn honden te bedaren. Honden die naar Emiles gevoel elk moment konden toehappen.


    ‘Wij willen u graag een vraag voorleggen. Het gaat om acht waardevolle historische kunstvoorwerpen. Heeft u even tijd voor ons?’


    Ludo reageerde geschrokken, dat zag Emile meteen, al probeerde hij dat te verbergen.


    ‘Jullie zijn zeker van de Israëlische geheime dienst? Nou ik heb geen commentaar. En nu wegwezen of ik laat de honden los!’


    Ingegeven door het inmiddels diepe gegrom van de dobermann pinchers stapten Emile en Antonio opzij. Ludo stak het visitekaartje in zijn zak en vervolgde zijn weg, waarbij hij nog eenmaal hard aan de riemen trok om de honden in het gareel te krijgen. Hij keek op noch om.


    Emile zuchtte diep. Dit was gelukkig goed afgelopen, en ze namen weer plaats aan het raam in de broodjeszaak.


    Het eerste wat Antonio zei, was dat het hem verbaasde dat Emile had gesproken over acht historische kunstvoorwerpen.


    ‘Dat hebben we toch niet afgesproken?’


    ‘Heb ik echt acht gezegd? Dat komt dan vast door de zenuwen,’ loog hij. Hij had het bewust gezegd, omdat hij de reactie van Ludo dan beter in kaart kon brengen. Ze bestelden koffie en lieten het hele voorval nogmaals aan zich voorbijtrekken.


    Emile zei dat hem twee dingen waren opgevallen. In de eerste plaats leek het of Ludo Emile herkende voordat hij werd aangesproken. Emile was weliswaar een redelijk bekende wereldburger, met dank aan het oosterse Fabergé-ei, maar hier in Berlijn had niemand dat blijkbaar in de gaten. Ludo dus mogelijk wel. Aan de andere kant was hun opstelling bij de fontein ook wel erg provocerend geweest.


    ‘Ten tweede merkte ik dat hij schrok toen ik hem de vraag stelde. Ik concludeer dat we op de goede weg zitten.’


    Antonio bestelde nog een broodje ei. Hij had de smaak te pakken en volgde Emiles redenering. 


    ‘Maar hoe nu verder?’


    Emile dacht even na en zei dat Ludo nu in ieder geval zijn visitekaartje had. Misschien zou hij zelf contact zoeken. Anders moesten ze de vervolgstrategie nog eens goed bespreken.


    ‘Ik stel voor om het nog even een dag af te wachten en pas maandagochtend huiswaarts te keren. Ik weet het anders ook niet.’


    Antonio vond het prima.


    ‘Kein Problem.’


     


    Emile trok die middag baantjes in het badhuis. Op zijn handdoek legde hij zijn mobiele telefoon. Je kon immers nooit weten. Antonio ging de stad in. Zomaar. Hij zou wel zien.  Dat bevreemdde Emile en weer kwam zijn wantrouwen bovendrijven, maar wellicht beeldde hij zich dit alleen maar in.


    Die middag geen enkel telefoontje. Als er ook de volgende dag ook geen reactie zou komen, was het een verloren dag, die hij liever met Jenny had willen doorbrengen.


    Ook ’s avonds geen telefoon, behalve dan van Jenny, die hem vroeg hoe het met hem ging. Ze spraken met elkaar zoals alleen verliefden met elkaar kunnen spreken.


    Ze hoopte dat hij snel weer thuis zou zijn.


     


    ***

  


  
         Na het ontbijtbuffet ging Emile verder aan zijn boek. Hij moest toch wat en zo zou hij deze dag in ieder geval doelmatig benutten. Antonio had niets om handen. Hij ging een museum bezoeken ofzo en liet zich daarover bij de balie van het hotel informeren. Wat dat betreft was er veel te doen in Berlijn.


    14.00 Uur… telefoon. Emile nam snel op en noemde zijn naam.


    ‘Meneer Van Straten, u spreekt met Ludo Jugendheim, u heeft mij gistermiddag op straat aangesproken. Ik heb u even gecheckt en ben op uw onfortuinlijke Fabergé-ei gestuit. Kunt u mij bevestigen dat u niet van het Simon Wiesenthal Centrum of van de Israëlische geheime dienst bent?’ 


    ‘Tja,’ antwoordde Emile, ‘dat ben ik niet, maar als ik het zou zijn, dan zou ik u dat natuurlijk niet vertellen. Maar waar belt u voor?’


    Emile probeerde zakelijk over te komen, maar hoorde een overheersende onzekerheid in zijn eigen stem


    ‘Kan ik u spreken?’


    ‘Oké, waar?’


    ‘U kunt bij mij langskomen. Mijn adres heeft u ongetwijfeld. Laten we zeggen over één uur.’


    ‘We zullen er zijn.’


    ‘Nou nee, die Oostenrijkse vetzak hoef ik er niet bij te hebben.’


    Emile schrok van zijn harde stelling over Antonio. Was dit een aanwijzing dat die twee elkaar eerder gesproken of hadden ontmoet en ruzie hadden kregen? Of zag hij nu overal spoken?


    ‘Oké, geen probleem, ik zal er om drie uur zijn,’


    Emile drukte zijn telefoon uit en zakte achterover. Jezus Mina, dit was een onverwachte wending, maar hij wist niet of hij hier nu wel of niet blij mee moest zijn. Dit had hij wel gehoopt, maar niet meer verwacht. Ludo had Antonio een Oostenrijkse vetzak genoemd? Die zag er inderdaad bepaald Oostenrijks uit met zijn typische hoedje met ingestoken veertje en de kleurrijk geborduurde kraag van zijn overhemd. In Daar kon hij natuurlijk op zijn afgegaan. In ieder geval had hij in Emiles bijzijn niet met Ludo gesproken, dus uit zijn dialect kon hij die niet hebben opgemaakt. Het was gewoon een laatdunkende opmerking van Ludo, mogelijk voortgekomen uit een algemene afkeer van Oostenrijkers. Maar stel dat ze elkaar kennen!


    Blijkbaar kende Ludo Emile niet, want hij had hem op het internet gegoogled. Dan was hij de vorige middag in zijn aanloop op het plein niet geschrokken van Emile, maar van Antonio. Emile vond het verdacht, maar had zich voorgenomen welk spelletje dan ook mee te spelen en hij belde Antonio op zijn mobiel met een korte weergave van het telefoongesprek.


    Antonio antwoordde binnen 20 minuten bij hem te zijn.


    Hij was in een museum in de buurt. Aansluitend belde Emile met de heer Müller senior, met excuses voor het onderbreken van zijn zondagsrust. Hij legde de stand van zaken aan hem uit.


    ‘Linke soep,’ zei Müller. ‘U heeft vanmiddag al om drie uur een afspraak met hem? Waar verblijft u nu?’


    Emile meldde hem het adres van het hotel.


    ‘Toevallig ben ik op kantoor en ik ben zo bij u.’


    Emile wilde nog wat zeggen, maar de verbinding was al verbroken. Hij besefte dat hij dit niet inhoudelijk met de man over de telefoon kon bespreken. Hij wachtte af wat komen ging. Zijn hart bonkte.


    Antonio kwam als eerste zijn hotelkamer binnen en Emile confronteerde hem direct met wat Ludo had gezegd.


    ‘Hij heeft jou een Oostenrijkse vetzak genoemd. Het leek er op alsof jullie elkaar kenden, en dan niet in positieve zin.’


    Antonio was woest.


    ‘Wat denkt dat nazihoerenjong wel! Mij een vetzak noemen. Ik ken die man niet! Ik zal hem zo eens even flink de oren wassen!’


    Emile was er niet aan gewend dat Antonio zich kwaad maakte. Speelt hij dit nu zo overtuigend of is hij echt verontwaardigd?


    ‘Nou, je gaat niet mee naar binnen, want dat wil hij niet. Dat moet je dan maar voor een andere keer bewaren.’


    Even later belde de receptioniste van het hotel Emile op zijn kamertelefoon.


    ‘Er is bezoek voor u.’


    ‘Stuur maar door.’


    Even later stapte Müller senior binnen en hij nam meteen de leiding op zich door te stellen dat ze weinig tijd hadden en dat het alleen op een veilige manier kon als hij het volledige vertrouwen genoot, anders kon hij niet werken.


    Emile berustte, want dit was immers geen dagelijkse kost voor hem en hij gaf hem direct zijn vertrouwen. 


    ‘Ik heb het volgende geregeld. Op dit moment is er een busje met zes voormalige commando’s op weg naar het huis van Jugendheim. Ik werk al jaren met deze kerels en ik vertrouw ze voor honderd procent. Ze zijn uitstekend getraind en goed met materieel uitgerust. Ze hebben een stormram bij zich maar ook explosieven en geavanceerde snijbranders als het uit de hand loopt en u uit het pand moet worden ontzet.


    Vanwege de korte voorbereidingstijd kan ik u niet voorzien van afluisterapparatuur, die we normaal gesproken op de borst zouden plakken. Zo iets zou overigens direct worden gedetecteerd, want dat is het eerste waar naar wordt gezocht. Wat ik wel heb is dit.’


    Hij nam een klein zwart apparaatje uit zijn zak ter grootte van een mobiele telefoon en gaf het aan Emile.


    ‘Zoals u ziet lijkt dit erg op een mobiele telefoon, er zitten echter maar twee werkende knoppen op. Een groen knopje links en een rood knopje rechts onder het beeldscherm. Als u er met uw vinger overheen gaat voelt u dat duidelijk. Ik wil dat u, zolang u niet in gevaar bent, op het groene knopje drukt. Dat mag u zo vaak doen als u wilt, maar er mag niet meer dan hooguit drie minuten tussen zitten.


    Drukt u op het rode knopje, dan gaan wij meteen tot actie over en vallen we binnen. Is dit u duidelijk?’


    Emile knikte, hij was onder de indruk en gerustgesteld dat deze man een professional was. Het gaf hem een goed gevoel.


    ‘We testen het even uit, drukt u maar op het groene knopje. Op zijn eigen apparaat lichtte het beeldscherm groen op. Ook het rode knopje reageerde feilloos. Emile vroeg hem of het niet te veel zou opvallen als hij steeds zijn hand in zijn zak stak om een knopje te bedienen.


    ‘U bent een man van de wereld. Het gaat u echt wel lukken. Daar bent u handig genoeg voor.’


    Voor het betere acteerwerk kun je misschien beter bij Antonio zijn.


    Nog 30 minuten. Senior kreeg bericht dat zijn team bijna in stelling was. Ze zochten naar een onopvallende parkeerplaats in de buurt van het huis. Emile zakte onderuit. Tjonge, dit is een hele operatie. Senior laat er geen gras over groeien.


     


    Gedrieën liepen ze naar het huis van Ludo en onderweg werd niet veel gezegd. De spanning was om te snijden.


    Senior belde de leider van zijn commandoteam. Ze waren in opperste staat van paraatheid. Op de hoek van de straat gaf hij Emile een hand en wenste hem succes.


    ‘En denk aan de knopjes!’


    Emile liep door en belde aan. Hij hoorde de honden aanslaan. Enkele seconden later ging de deur open met Ludo in de opening. Zijn honden hield hij strak in bedwang aan hun kettingen.


    ‘Koest en blijf!’ blafte hij ze toe.


    De honden verslapten en Emile stapte over de drempel.


    ‘Goedemiddag,’ zei Ludo en hij sloot de deur achter Emile.


    Dit klinkt al een stuk vriendelijker.


    ‘Ik zal u voorgaan.’


    Hij liet de honden los, liep de gang door en nam de tweede deur rechts. Emile volgde hem gedwee al had hij in zijn zenuwen al drie keer op het groene knopje gedrukt.


    Hij werd de huiskamer binnengelaten en Ludo vroeg of hij zijn jas mocht aannemen om die op te hangen.


    Paniek.


    Zonder jas en dus zonder communicatiemiddel naar de hulptroepen buiten kon Emile het wel schudden.


    ‘Graag,’ zei Emile, ‘maar dan wil ik even mijn mobiele telefoon uit mijn zak halen, want ik kan elk moment worden gebeld. Mijn moeder is namelijk ernstig ziek.’


    Emile was verbaasd waar hij deze leugen ineens vandaan haalde, maar Ludo scheen het zonder wantrouwen te aanvaarden.


    ‘Dat spijt me erg voor u.’


    Emile nam de zender uit zijn zak en omklemde die als zijn strohalm.


    Terwijl Ludo zijn jas ophing nam hij de huiskamer goed in zich op. Geen tierlantijntjes, eerder saai met slechts twee eenpersoons chesterfields tegenover elkaar met een vierkante salontafel in het midden. Wat expressionisten aan de muur en een lage, gesloten kast. Het had meer wat weg van een wachtkamer. Geen planten te zien en in de hoek lagen twee behaarde hondenmatten. Een vrouwenhand kan hier veel bereiken.


    Ludo verzocht Emile in een van de chesterfields plaats te nemen en informeerde of Emile koffie wilde.


    ‘Graag’, en hij nam plaats. Zijn lifeline legde hij naast zich in de stoel, die daar gelukkig breed genoeg voor was en zijn hand legde hij op het toestel.


    Dit verloopt zonder problemen.


    Er was niets wat hem verontrustte, behalve de honden, die uitgestrekt op hun matten lagen, maar hem met halve ogen indringend aanstaarden.


    Ludo keerde terug met een dienblad, stalde de kopjes met toebehoren uit op de salontafel en ging zitten.


    ‘Gaat uw gang,’ zei hij, terwijl hij naar het dienblad wees. Hij stak meteen van wal.


    ‘Meneer Van Straten, het is mij onbekend hoe u bij mij terecht bent gekomen, maar ik hoop dat het niets met mijn vader heeft te maken, want daar heb ik in mijn leven al meer dan genoeg ellende mee gehad.’


    Emile vond dit een onverwachte opening. Ontwapenend en indrukwekkend.


    ‘Zoals u ongetwijfeld weet heeft mijn vader, die helaas slechts tot mijn twaalfde jaar dagelijks aan mijn zijde was, verschrikkelijke misdaden begaan in concentratiekamp Mauthausen. Die zaak heeft vanaf mijn twaalfde levensjaar mijn leven verpest, maar hij was wel mijn vader. Ik hield van hem en ik kende uitsluitend zijn humane kanten. Hij was gewoon een lieve man. Wat er in Mauthausen is gebeurd… Onvoorstelbaar. Ik ontken het niet, althans niet meer, want het bewijs van zijn wandaden is voor mij overduidelijk. Meneer Van Straten, ik schaam me diep.’


    Hij wachtte even om op adem te komen. Voor Emile was duidelijk dat hij het er moeilijk mee had. Dat hoorde hij ook aan Ludo’s zware ademhaling.


    Emile drukte nogmaals op het groene knopje en roerde in zijn koffie zonder iets te zeggen. Ludo zou vanzelf wel weer doorpraten.


    ‘Die Wiesenthal heeft mij zo op de nek gezeten, gestalkt, vernederd en veroordeeld, alsof zijn leven ervan afhing, terwijl ik toch echt niets met die zaak te maken had. Zijn beschuldigingen waren er louter op gericht dat ik de schuilplaats van mijn vader zou prijsgeven, maar meneer Van Straten, u begrijpt toch wel dat ik dat niet kon? Ik verraad mijn eigen vader toch niet!’


    Emile zei dat hij dat heel goed begreep en dat hem niets te verwijten viel.


    ‘Het zal voor u niet makkelijk zijn geweest.’


    ‘Enfin, ik zal u verder niet lastigvallen met familieleed en u vertellen waarom ik u heb uitgenodigd. Vanaf gisteren heb ik u en uw metgezel laten schaduwen en ik ben te weten gekomen dat u zich behoorlijk heeft verslikt in een oosters Fabergé-ei.’


    ‘Odessa?’


    Zo was hij er dus achter gekomen dat Antonio een Oostenrijker was. Dan had hij wellicht alleen spoken gezien.


    Ludo reageerde niet op Emiles opmerking.


    ‘Een vriend van mijn vader, die ook lid van de Waffen-SS was aan het begin van de Tweede Wereldoorlog, heeft mijn vader in die tijd foto’s laten zien van keizer Franz Joseph I von Habsburg en zijn geliefde Katharina Schratt. Op die foto’s stonden in totaal acht Fabergé-eieren afgebeeld.’


    Emile had van schrik bijna op het rode knopje gedrukt.


    ‘Die vriend van hem is niet veel later overgeplaatst naar Nederland, waar hij een hoge SS-functie in Den Haag bekleedde. Kort daarop is hij door het Hollandse verzet vermoord. Als represaille zijn toen honderd willekeurige Nederlandse mannen, vrouwen en kinderen door de SS stante pede gefusilleerd. Waar de foto’s zijn gebleven, dat heeft mijn vader nooit kunnen achterhalen, maar wel bracht hij een bezoek aan Katharina Schratt. Dat moet in het voorjaar van 1940 zijn geweest. Wat toen precies is gebeurd, heeft mijn vader me nooit verteld, maar die acht Fabergé-eieren heeft hij destijds van haar gestolen. Hij stal ze als appeltjes voor de dorst. Voor als de oorlog in het nadeel van Duitsland zou uitvallen. Dan hoefde hij zich financieel geen zorgen meer te maken.’


    Emile hoorde het relaas van Ludo met stijgende verbazing aan.


    ‘Sindsdien, nu al zeventig jaar, zijn haar Fabergé-eieren heimelijk in ons bezit en ik verklaar u dat dit volledig onterecht is. Ze behoren toe aan de erfgenamen van Katharina Schratt. Mijn vader kon ze niet verkopen en ik ook niet, omdat het immers gestolen goed was en omsmelten zou afbreuk doen aan de pracht en waarde van deze bijzondere kunstvoorwerpen. Mijn vader beschikte niet over bewijzen van echtheid, want die foto’s had hij niet.


    We konden er niets mee en ze dienden al die jaren uitsluitend voor eigen vermaak.’


    Ludo pauzeerde en Emile merkte aan hem dat hij was opgelucht dat hij dit verhaal eindelijk had verteld.


    ‘Zoals ik u al zei, heeft het verleden van mijn vader me altijd achtervolgd. Ik kon geen fatsoenlijke baan vinden, de liefde van een vrouw is aan mij voorbijgegaan en nu, op 60-jarige leeftijd, lijd ik aan een ongeneeslijke kanker. Ik dien mezelf medicijnen toe, maar de doktoren hebben mij opgegeven. Ik heb hooguit nog zes maanden te leven en ik wil schoon schip maken voor al het leed dat mijn vader heeft veroorzaakt. Wilt u mij alstublieft volgen?’


    Hij stond op en liep naar de deur. De dobermann pinchers schoten achter hem aan. Emile volgde en draaide  halverwege de gang om. In zijn verbazing over het openhartige verhaal van Ludo had hij bijna zijn zender vergeten.


    Hij volgde Ludo de brede trap op.


    Emile drukte nog maar eens op het groene knopje. Voor zijn gevoel had hij dit nu al zeker twintig keer gedaan.


    Op de ruime overloop waren vijf deuren. Eén links, één rechts en drie in het midden, waarvan de middelste deur opvallend was gebarricadeerd met sloten en een robuust hekwerk. Ludo ontgrendelde die deur en de dobermanns gromden diep.


    ‘Koest!’ snauwde Ludo, terwijl hij de deur opende.


    Het was een tussenkamer zonder lichtinval.


    Hij nodigde Emile uit binnen te treden. Even stonden ze in het donker totdat Ludo het licht aanknipte.


    Emile stond versteend. In de kleine ruimte van ongeveer drie bij drie meter stonden in een kring acht pilaren en op elke pilaar prijkte een Fabergé-ei.


    Emile herkende ze direct. Het waren de verdwenen eieren. Hij volgde schuifelend de pilaren en vroeg of hij ze  mocht oppakken, wat Ludo hem toestond.


    Zijn eerste blikken gingen naar de signering.


    ‘Michael Perchin/K. Fabergé’ Michael is goed gespeld.


    Emile controleerde alle acht de eieren.


    Dit is ongelooflijk.


    Emile leunde tegen een muur en hij kon geen woord uitbrengen. Dit betekende enorm veel voor hem. Met deze vondst was hij uit de brand. Al zijn problemen verdwenen als sneeuw voor de zon. Hij keek schielijk naar zijn zender en drukte op het groene knopje, waarbij hij hoopte dat er niet meer dan drie minuten tussen dit moment en zijn laatste signaal hadden gezeten. Achteraf vernam hij dat het niet veel had gescheeld of de voordeur was eruit geblazen.


    ‘Ik weet dat er hier voor een fortuin staat, meneer Van Straten, maar zoals gezegd het behoort niet aan mij toe. Ik geef u deze eieren mee als u mij belooft dat een deel van de opbrengst naar de slachtoffers van de concentratiekampen en hun nabestaanden zal gaan.’


    Ludo snikte en gaf Emile onhandig een hand. Die nam zijn hand aan en even keken ze elkaar recht in de ogen.


    ‘Dat beloof ik u,’ zei Emile plechtig. Deze man is heel bijzonder. Oké, het is geroofd goed, maar toch…


    Uit een andere kamer haalde Ludo de acht originele bijbehorende kistjes, die Emile van het oosters ei herkende.


    Samen pakte ze de Fabergé-eieren in en zette ze een voor een op de overloop.


    ‘Beneden staat een kist op wieltjes. Daar kunt u ze in vervoeren. Wilt u nog koffie?’


    ‘Ja graag,’ zei Emile en hij droeg de kistjes voorzichtig  naar beneden en zette ze in een grote kist over.


    Na zijn laatste transport kwam Ludo met twee verse koppen koffie uit de keuken. Ze keerden terug naar de woonkamer.


    Ludo was zichtbaar opgelucht dat deze zware last van zijn schouders was gevallen. Emile kon haast niet wachten om deze ontdekking met Antonio te delen.


    Emile vroeg waarom hij Antonio een Oostenrijkse vetzak had genoemd. Ludo verontschuldigde zich.


    ‘Sorry, maar ik heb nu eenmaal een hekel aan Oostenrijkers. Simon Wiesenthal was een Oostenrijker, begrijpt u?’


     


    Ze namen afscheid en Ludo drukte Emile op het hart dat hij hem vertrouwde dat het goed zou komen met donaties uit de opbrengst.


    Terwijl Emile voorovergebogen de kist met waardevolle inhoud naar de voordeur rolde, werd deze door Ludo ontgrendeld.


    ‘O ja, nog één ding, meneer Van Straten.’


    Emile hield zijn adem in. Zou het kort voor de finish dan toch nog fout lopen?


    Het was maar een kort zinnetje.


    ‘Beterschap met uw moeder.’


      


    ***

  


  
         Emile hoorde de deur achter hem in het slot vallen en hij rolde de kist over het trottoir. Vrijwel tegelijk stopte het busje met piepende banden voor hem. De zijdeur zwaaide open en Emile keek in de ogen van twee zwaarbewapende commando’s met machinegeweren in de aanslag.


    Ze trokken hem het busje in en twee anderen ontfermden zich over de kist die achter in het busje werd geplaatst. Dit nam slechts enkele seconden in beslag en met gierende banden stoof het busje de straat uit. 


    ‘Gevaar?’ Vroeg Senior.


    Emile was beduusd en zei dat er geen gevaar was, maar dat Odessa mogelijk in de buurt was.


    ‘Oké,’ en Müller gaf de chauffeur de opdracht om eventuele achtervolgers af te schudden.


    Emile sprak voor Antonio woorden uit die de rest van hun leven bepalend zouden zijn:


     


    ‘IK HEB ZE… ALLE ACHT.’


     


    Antonio rolde van verbazing bijna van zijn stoel.


    ‘Hoezo?’ stamelde hij.


    Dit had hij, evenals Emile, absoluut niet verwacht.


    ‘Ik dacht eerder dat je de restanten van Aribert Heim naar buiten rolde.’


    Emile lachte en zei hem dat het inderdaad ook restanten van Aribert Heim waren. Min of meer dan.


    Senior meldde dat ze niet werden gevolgd en vroeg Emile waar hij naar toe wilde.


    ‘Graag naar een plak waar we ongezien op adem kunnen komen.’ 


    ‘Goed idee,’ en de chauffeur knikte dat hij het had begrepen. Even later opende Senior een laadroldeur van een loods, waarvan Emile veronderstelde dat dit de thuisbasis was. Achter hen rolde de deur naar beneden en ze stapten allen uit. De kisten werd uitgeladen op de loodsvloer.


    Emile pakte er een op en gaf hem met de waardevolle inhoud aan Antonio.


    Het was het middelste ei van de eerste foto, het villa Schratt-ei. Antonio was overdonderd en Emile overlegde buiten zijn gehoor met Senior wat ze verder zouden doen.


    ‘Ik vraag u, heer Müller, of het mogelijk is dat we zo snel mogelijk onder bewaking van uw manschappen deze lading naar villa Schratt in Bad Ischl, Oostenrijk, kunnen brengen? Mogelijk is uw assistentie ook later gewenst.’


    ‘Kein Problem,’ waarna Emile hem in het kort uitlegde waar het om had gedraaid. Senior begreep waarom Emile hier in de aanloop niets over had gezegd. Hij vond dit een heel bijzonder verhaal en gebaar van Ludo. Het verraste hem, want hij had dit vanuit een neonazinest bepaald niet verwacht.


    ‘Misschien komt hiermee dan eindelijk een einde aan de oorlog,’ sprak hij gedenkwaardig uit.


     


    Antonio liet zich terug naar het hotel brengen om uit te checken en de huurauto van Emile op te halen. Hij zou hiermee voor de bus uitrijden. Intussen pakte Emile alle Fabergé-eieren uit en hij maakte er uitvoerig foto’s van met zijn mobiele telefoon. Senior en twee van zijn commando’s namen afscheid en de overgeblevenen van het gezelschap vertrokken naar Bad Ischl. Een rit van 750 kilometer.


    Emile nam plaats in de bus. Niets kon hem en de vondst nog scheiden. Hij zat als een bok op de haverkist en belde met Jenny en vertelde dat hij een enorme ontdekking had gedaan, maar dat hij daar nu door de telefoon niets over kon zeggen. Senior had Emile in korte tijd geleerd heel voorzichtig te zijn over de telefoon.


    Dat Emile euforisch was, merkte Jenny meteen.


    Nadat hij telefonisch de huurtermijn van zijn huurauto bij Herz had verlengd, viel hij hondsmoe in slaap.


     



    ***

  


  
         Rond twee uur die nacht kwamen ze aan bij de villa. De hotelier stond in zijn peignoir raar op te kijken dat het Antonio in bijzijn van Emile en vier kleerkasten een kist op wieltjes naar binnen reed.


    Antonio meldde hem dat ze een grote ontdekking hadden gedaan, die ook voor zijn hotel van grote waarde zou zijn.


    De hotelier vroeg er verder niet naar en de kok werd gewekt, die een simpele maaltijd bereidde. Onderweg hadden ze niet gerust en niets gegeten. Slechts één keer waren ze gestopt om te tanken.


    Voor Emile werd een hotelkamer in orde gemaakt.


    Antonio vertrok naar zijn woning, gesloopt door zijn vermoeidheid.


    De kist werd in de tweede museumkamer gerold en de vier commando’s waakten de rest van de nacht bij de kist.


    


    ’s Ochtends werden de Fabergé-eieren uitgepakt en uitgestald. Nu pas begreep de hotelier welke grote waarde in zijn schoot was geworpen.


    Antonio haalde de brieven en de foto’s uit de gemeentekluis op en keerde terug in gezelschap van zijn baas, de burgemeester van Bad Ischl, met een in de haast opgetrommelde fotograaf. De burgemeester graag bij de onthulling aanwezig zijn en zijn graantje meepikken.


    De foto’s schoten over de aardbol.


    Aan het eind van de avond was het een gekkenhuis in villa Schratt. Het parkeerterrein stond vol. Reuter, maar ook CNN, CBS, dagblad De Telegraaf, en veel andere media uit binnen- en buitenland waren er gretig op afgekomen.


    De eerste museumkamer werd als perskamer ingericht.


    Emile beantwoordde de vragen van de journalisten, maar trad niet in details over hoe het precies tot stand was gekomen. Wel vertelde hij het verhaal van Aribert Heim en zijn zoon Ludo in grote lijnen. Voor overige informatie diende men te wachten tot zijn boek zou verschijnen.


    Journalisten waren er teleurgesteld, maar Emile hield zijn lippen stijf op elkaar.


    Later besprak hij met Antonio dat hij de Fabergé-eieren moest verkopen. Die sputterde tegen. 


    ‘Je wilt zeker de maximale provisie opstrijken.’


    ‘Nou, de maximale provisie heeft niet direct mijn interesse.’


    Emile legde uit dat Ludo had gevraagd een deel van de opbrengst te doneren aan slachtoffers van en de concentratiekampen en hun nabestaanden. Antonio was onder de indruk en stemde toe in de verkoop. Hij stelde de donatie vast op 20 procent van de opbrengst.


    Ze hielden die informatie nog een paar dagen vast. De perswagens waren al vertrokken toen Emile en Antonio dit laatste stukje informatie aan de wereld prijsgaven. Die avond stond het parkeerterrein weer vol. Dit spelletje met de media leverde opnieuw wereldwijde aandacht op en weer stonden ze in de schijnwerpers.


    Inmiddels 30 minutes of fame.


     


    Antonio regelde een lening bij zijn bank. De provisie van 19,5 miljoen euro werd direct aan Emile overgemaakt.


    Na een week, toen alle media-aandacht was geslonken, vertrok Emile moe, maar zeer voldaan terug naar huis. Hij wilde naar Jenny, die hem bijna twee weken niet had gezien, maar die wel alles op tv en op het internet had gevolgd.


    Thuis checkte Emile zijn e-mail. Daar was hij in alle drukte van de afgelopen dagen niet aan toegekomen.


    Zijn inbox bleef maar opploppen met berichten vanover de hele wereld. Of hij lezingen wilde geven op tal van universiteiten. Uitgevers, die zeer in zijn boek waren geïnteresseerd, verdrongen zich in loftuitingen. Ze roken geld en succes. Een medewerkster van de redactie van Oprah Winfrey vroeg of hij naar Chicago wilde komen voor een speciaal interview.


    Emile bedankte daar vooralsnog voor. Eerst moest zijn boek verschijnen. Steven Spielberg wilde een film maken en last but not least president Poetin. Hij feliciteerde Emile van harte met zijn vondst. Van enige boosheid was niets meer te merken.


    Of hij met de Fabergé-eieren naar Moskou kon komen voor een presentatie. Het ging tenslotte om Russisch erfgoed. Emile voelde daar wel voor en antwoordde dat hij zich ervoor wilde inspannen, maar dat Antonio Kiss daar verder over ging. Emile was immers niet de eigenaar van de Fabergé-eieren. Antonio ontving zijn antwoord aan Poetin in een cc.


    Wat is dit een verschil met nog geen maand geleden.


    Hij krabde zich achter zijn goede oor. Maar aan deze zaak zaten nog wat losse eindjes, die hij wellicht nooit meer aan elkaar kon knopen. Zo wist hij nog steeds niet wie er in zijn appartement en het huis van Jenny had ingebroken.


     


    Emile bezocht zijn curator, die hem feliciteerde met zijn prestatie.


    ‘Ik had wel verwacht dat het u zou lukken om er weer bovenop te komen.’


    Emile maakte 2,7 miljoen euro aan de curator over, die daarmee de crediteuren voor 100 procent tevreden stelde en, heel belangrijk, Emile kreeg zijn paspoort terug. Het faillissement was van de baan. Emile was weer een vrij man en genoot van de hulde en aandacht die ook in het straatbeeld tot grote veranderingen hadden geleid.


    Iedereen wilde weer met hem gezien worden.


    Hij maakte met Jenny een cruise naar de Griekse eilanden. Ze zaten die week tweemaal met de kapitein van het cruiseschip aan de captainstable. Het feest hield maar niet op. Jenny verscheen in de tabloids en roddelpers.


    ‘Wie is de geheimzinnige, knappe vrouw aan de zijde van Emile van Straten?’


    Aan boord van het cruiseschip schreef Emile zijn boek af.


    



    ***

  


  
         Antonio had het een goed idee gevonden om de eieren in Rusland te presenteren. Hij stelde de president voor dit in Sint Petersburg te doen. Daar kwam Karl Fabergé tenslotte vandaan. Poetin vond het prima en voorbereidingen werden getroffen.


    Twee paar weken later verscheen Emiles boek De eieren van de keizer, een boek dat meteen in het Engels en Duits verscheen.


     


    Voor de presentatie in Sint Petersburg vertrokken Emile en Jenny per vliegtuig naar Salzburg. Antonio had alles geregeld met het transport en de verzekering. Hij had hen uitgenodigd om eerst naar villa Schratt te komen voordat ze naar Sint Petersburg zouden doorreizen.


    ‘Mooi,’ zei Emile. ‘Dan kan Jenny met villa Schratt en Antonio kennismaken.’


    Het liep tegen Pasen.


    In Salzburg werden ze door een limousine opgehaald, die door de gemeente van Bad Ischl werd aangeboden.


    In de villa viel het Emile meteen op dat het flink drukker was geworden. Het restaurant zat tjokvol en de hotelier had het heel druk om al zijn gasten tevreden te stellen.


    Emile en Jenny verschenen aan de dinertafel en werden enthousiast begroet door Antonio. Alle aanwezigen in het restaurant stonden op en applaudisseerden lang. Emile werd er verlegen van, knikte beleefd naar de overige gasten en nam plaats aan de grote ronde tafel in het restaurant. Jenny was nog niet gewend aan al die aandacht.


     


    Antonio was opgetogen en ontvouwde zijn plannen voor een eigen Katharina Schrattmuseum op een mooie locatie in Bad Ischl. De veilopdracht voor de eieren had hij aan Christie’s New York verstrekt. Hij had enorm veel belangstelling gehad en genoot ervan.


    Ze bestelden allen een vijfgangen Katharina-verrassingsmenu in de light version als eerbetoon aan Katharina.


    Nog voordat het eerste gerecht werd opgediend, kwam de burgemeester binnen. Hij begroette Emile en Jenny op formele wijze, en vroeg of hij even mocht aanschuiven.


    Zonder op het antwoord te wachten ging hij zitten.


    ‘Beste Emile, Bad Ischl is u veel verschuldigd. Ik heb met veel genoegen uw boek gelezen, en dat ik niet de enige ben is wel gebleken uit de vijf procent meer toeristenboekingen die onze hotels nu al voor de komende zomer hebben ontvangen. Het gaat om nieuwe gasten, die Bad Ischl niet eerder bezochten. Onderzoek heeft ons geleerd dat tachtig procent van deze nieuwkomers in een enquête heeft verklaard dat u en uw boek aanleiding waren voor hun boeking. Wij leven in Bad Ischl voornamelijk van het toerisme en deze stijging hebben we nooit eerder meegemaakt. We zijn daar zeer verheugd over, zoals u begrijpt. Daarom heb ik in samenspraak met het gemeentebestuur besloten u als ereburger van de stad te huldigen. Gaat u daarmee akkoord?’


    ‘Ja,’ zei Emile volmondig.


    Waarom ook niet. Als ik hem er een plezier mee doe en het geen oponthoud oplevert, dan moet dat maar. 


    De burgemeester reageerde opgetogen.


    ‘Fijn, dan ga ik snel aan de slag, want de huldiging staat al voor morgenochtend 11.00 uur op de planning met uw welnemen. Ik moet de persberichten nog versturen’.


    Hij stond op en schudde Emile en Jenny de hand. Voordat Emile kon reageren was hij al weer vertrokken.


    ‘Morgen om 11.00 uur. Kan dat eigenlijk wel?’ vroeg Emile Antonio. 


    ‘Ons vliegtuig naar Sint Petersburg vertrekt morgenmiddag pas om vijf uur. Dat gaat wel lukken.’


    Na het tweede gerecht van het genoeglijke diner merkte Emile dat Antonio steeds zenuwachtig naar de deur keek. ‘Verwacht je nog meer gasten?’


    ‘Ja, dat klopt,’ en Antonio stond op toen de toegangsdeur van het restaurant werd geopend. Emile was uit het veld geslagen. In de deuropening verscheen Aleks Ivanov Perchin met de beeldschone Anna Andrejevna Achmatova aan zijn arm. Ze liepen recht op de ronde tafel af, gaven Emile, Jenny en Antonio een hand en gingen zitten.


    Meteen werd door de obers de tafel voor hen gedekt. Emile hapte naar adem.


    ‘Wat heeft dit te betekenen, Antonio?’ stootte hij uit.


    ‘Er zijn nog een paar dingen die ik je moet uitleggen, Emile,’ maar ik geef eerst het woord aan Aleks.


    Die schraapte zijn keel.


    ‘Beste Emile, we moeten je het een en ander bekennen. Mogelijk zul je het niet leuk vinden wat we je hebben te vertellen, maar we zijn er erg trots op dat je de verloren Fabergé-eieren boven water hebt gekregen. Toen jij voor de eerste keer bij mij kwam, wist ik dat je door president Poetin in dienst was genomen met een speciale opdracht. Dat wist ik doorat Anna hiernaast mijn nichtje is. Ik wist al heel lang dat er in het torentje op mijn huis het oosters Fabergé-ei zat verstopt, maar ik wist ook dat het een nepei was, want de naam van mijn overgrootvader stond verkeerd gespeld. Ik had ook een foto waarmee het ei gedocumenteerd werd en een tekening van het binnenwerk.’


    Anna ging gestresst verzitten.


    ‘Het klopte dus niet. Ik concludeerde dat mijn ei fake was en wilde uitsluiten dat er bij bekendmaking ervan nog een exemplaar zou opduiken, dat uiteindelijk toch is gebeurd, zoals je weet. Ik vermoedde dat het echte ei in Teheran te vinden zou zijn, als het er al was, gezien het oosterse thema en de grote rijkdom en macht van sjah Mozzafar ed-Din. Ik kwam niet verder met mijn onderzoek en kreeg de deuren die ik daarvoor nodig had niet geopend. Jij genoot echter groot vertrouwen van Poetin en voor jou was het daardoor veel makkelijker. Ik wilde dat je het echte ei zou vinden en als dat niet het geval was, dan zou ik ervoor zorgen dat je het nepei in mijn torentje vond. Dan kwam ik er wel mee weg. Ik stopte de foto met vier tarotkaarten in een envelop en verborg deze in de dekenkist op zolder. Tarot is een grote hobby van mij en jij vond die envelop. Anna zorgde ervoor dat je naar Argentinië zou afreizen, zodat je bij mijn tante langs kon gaan in Sierra de la Ventana.’


    Emile onderbrak hem: 


    ‘Is Lunatricia Magnifica jouw tante?’


    ‘Nee,’ zei Aleks, ‘maar haar bediende wel. Haar naam is Eva Perchin en zij heeft jou op het spoor naar Teheran gezet.’


    Emile was verbluft. Het was dus toch een complot geweest, zoals hij had gedacht.


    Maar dat nepei heeft mij wel naar de afgrond geleid.


    Emile reageerde woedend.


    ‘Dat was een klotestreek, Aleks! Dat had je nooit mogen doen.’


    Aleks suste hem en vroeg hem pas te reageren als iedereen aan tafel aan het woord was geweest. Emile berustte erin en Aleks vervolgde:


    ‘Je ging naar Teheran en zocht daar in een bibliotheek naar het oosterse ei. Je kwam uiteindelijk met iets terug, wat weet ik niet precies, maar het was in ieder geval niet het echte oosterse ei. De tekening van het binnenwerk heeft Anna jou ’s nachts in de Hermitage laten zien. Voor mij was dat een teken dat het echte ei als verloren kon worden beschouwd en ik liet je het nepei in mijn torentje vinden. Ik dacht dat ik goed zat. Totdat ineens het echte ei toch uit Teheran opdook. Dat was jammer voor jou, maar ook voor mij. Een fortuin ging aan mijn neus voorbij, al heeft deze geschiedenis mijn overgrootvader wel weer op de wereldkaart gezet. Daar heb ik toch nog enig voordeel van gehad. Toevallig kwam ik Antonio tegen.’


    Emile onderbrak hem weer.


    ‘Dat zal in Genève zijn geweest.’


    Antonio en Aleks keken elkaar verbaasd aan.


    ‘Ja dat klopt,’ zei Aleks. ‘We ontmoetten elkaar op een conferentie. Niet op de conferentie zelf, maar ’s avonds in de lounge en bar van het hotel. We raakten aan de praat en al snel bleek dat we iemand gemeenschappelijk kenden. Jou dus. Ik werd die avond flink dronken en heb Antonio over de tarotkaarten verteld. Nu geef ik het woord graag aan Antonio.’


    Ook die schraapte zijn keel.


    ‘Eigenlijk verschilt mijn verhaal niet zo heel veel van dat van Aleks. Ik heb de brieven van Katharina aan haar keizer eveneens veel eerder gevonden, maar kwam er ook niet verder mee. Ik had dus bewijs, maar niet de Fabergé-eieren. Ik ben niet verder gekomen dan de leider van de razzia op Franz Schreker.’


    ‘Huhh, zat Ludwig Schreker dan ook in het complot?’


    Antonio schudde zijn hoofd.


    ‘Nee, Ludwig zat niet in het complot. Die informatie had ik van een oude dame uit een bejaardentehuis die getuige was geweest van de verbranding op straat en had gezien dat er foto’s in een aktetas werden meegenomen.’


    Emile ontplofte.


    ‘Dus dan heb jij bij mij en Jenny ingebroken!’


    Het zei het zo hard dat andere gasten in het restaurant verschrikt opkeken.


    ‘Ja, sorry dat klopt Emile. Ik heb het niet zelf gedaan, maar het laten uitvoeren door een bekende van mij. Vervolgens heb ik je per email geïnformeerd over een vondst die ik had gedaan en je was heel snel in Bad Ischl. Ik stopte de brieven terug in de kaften van het kookboek van mijn overgrootmoeder en ik voegde er twee tarotkaarten aan toe. Kaarten waarvan ik hoopte dat je daarmee verder zou komen. Zoals je ook verder was gekomen met het ei van Aleks. Wat ik wist was dat je je verbeten op deze zaak zou storten, want hiermee kon je jouw naam zuiveren. Daarnaast beschik je wereldwijd over veel meer contacten dan ik.’


    Nu onderbrak Jenny hem.


    ‘Dus jij hebt ook bij mij laten inbreken! Wat was daar nu in godsnaam de bedoeling van?’


    Antonio verontschuldigde zich.


    ‘Sorry Jenny, maar ik voelde gewoon dat jullie het ideale koppel vormden om de eieren te kunnen vinden. Ik wilde dat met De Zon bevestigen. Dat heeft goed uitgepakt, want ineens kwam Emile op de proppen met Aribert Heim. Het was me een volstrekt raadsel hoe je dat voor elkaar hebt gekregen Emile, daar heb ik grote bewondering voor. Pas toen ik jouw boek las, begreep ik dat jouw autistische zoon Tim onverwachts Dokter Dood  uitsprak en dat dit de enige echte sleutel in deze wonderlijke geschiedenis is geweest. Die zoon van jou is echt super bijzonder, hoor.’


    Emile was te verbluft om te reageren en Antonio keek naar Anna, waarop zij slechts één benepen woordje had:


    ‘Sorry’.


    Dit is dus het verhaal.


    Emile had zich voor het karretje van anderen laten spannen en risico’s gelopen.


    Nu klopt mijn boek niet meer.


    Dit wierp een heel ander licht op de zaak. Er moest direct een herdruk komen met deze bijzondere wending. Emile nam zich voor zijn uitgever de volgende ochtend er direct van op de hoogte te stellen. Stop de persen! Emile wist dat er dan weer een golf aan publiciteit op hem af zou komen, maar erger dan nu kon het toch niet worden. Antonio liet twee flessen champagne aanrukken.


    ‘Alles goed hoor,’ zei Emile, ‘maar deze wending zal ik publiceren in een herziene uitgave van mijn boek.’


    Aleks en Antonio schrokken zichtbaar.


    ‘Tja, eigen schuld,’ en hij nam een flinke slok champagne.


    Na een paar glazen had hij het zijn foute tafelgenoten vergeven en hij complimenteerde Aleks, Antonio en Anna zelfs met hun acteertalent.


    ‘Jullie kunnen zo bij de film!’ 


     



    ***

  


  
         Weken later, kreeg Emile van de burgemeester van zijn stad twee vrijkaarten voor Hans Teeuwen in de schouwburg van hun stad. Het werd een leuke avond en ze hadden aan de artiestenbar van de schouwburg na afloop een leuk gesprek met de komiek en de burgemeester.


    Emile en Jenny stapten daarna gearmd naar buiten.


    ‘O, ik moet hier nog even zijn,’ zei hij tegen haar en hij bewoog haar met zachte dwang naar het naastgelegen pand, waar het casino was gevestigd.


    Jassen werden afgegeven bij de garderobe, terwijl Jenny een toegangskaartje kocht. Ze was nog nooit in een casino geweest. Na de controle van Emiles pas en Jenny’s kaartje stapte Emile resoluut af op de eerste roulettetafel en overhandigde zes briefjes van 500 euro aan de croupier, met het verzoek om zes fiches van 500.


    Tot grote schrik van Jenny, zette Emile 1000 euro in op de ‘5’ de ‘8’ en de ‘13’ en hij wachtte geduldig af tot het balletje zou blijven liggen.


    De winst was 35000 euro.


    Samen 8.


    Hij trok zijn inzet van 3000 euro ervan af, met als resultaat  32000 euro.


    Samen 5.


     


    Innig gearmd verlieten ze het casino, waar Emile nooit zou terugkeren.


     


     


     


     


     


     


     


    - FIN -

  


  
    Eerder verschenen:


     


    AFSCHEIDSBOEK.

    Een autobiografie van Han Peeters, waarin hij zijn strijd tegen faillissement en andere ellende verwoordt. Dit boek heeft zijn leven gered en vond hij onverwacht zijn roeping als schrijver.


     


    Fragment:


    

    Dinsdag 17 november 2009.


     


         Pikzwart gekapte demonen wenken mij. Ik durf haast niet te kijken en ben bang. Ze komen mij halen. Zo ziet de dood er dus uit. Ik word verzameld. Het zijn er zeven. Elke demoon staat voor een uitzichtloos einde: Imagoschade, faillissement, echtscheiding, werkloos, geen inkomen, geen adres en een onbereikbare liefde. Het is bijna een Full House. Alleen de demon van een terminale ziekte ontbreekt. Mijn laatste uur is geslagen. Het is onafwendbaar. Dit is het moment dat ik het stoffelijke voor het eeuwige ga verwisselen. Het voelt bevrijdend straks geen pijn meer te voelen, maar ik heb angst voor het onbekende, de leegte. Ik ben op zolder. Mijn moeder is niet thuis. Ze zal me bungelend aantreffen met paars geknakt hoofd. Tong eruit en mijn ontlasting zal zijn vrije loop gevonden hebben op het hoogpolige tapijt. De demonen staan in de hoek, terwijl ik een strop vlecht. Zacht hoor ik hun gemompel, hun opwinding. Er zit een zachte beat in en ik concentreer me op hun geluid. Hun gesmoes krijgt het gedreun van een grote trom die het ritme van roeiers aangeeft op een Romeins galei, aangevoerd door een eunuch. Gecastreerd. Ook geen toekomst meer. Het zwelt aan tot een duidelijk waarneembare klank:  Hang…hang…hang…hang…hang…hang…hang…

    Eerst denk ik nog dat ze mijn naam Han roepen, maar de kort samengeknepen G doet mij beseffen dat ik het moet doen. Het is beter zo. Niemand hoeft meer last van mij te hebben. Het is mooi geweest. De etiquette van zelfdoding vereist dat ik een afscheidsbrief schrijf en  onder het gedreun van het aanzwellende gejoel vanuit de pikzwarte hoek moet ik het doen. Ik  durf nu beter te kijken. De demonen deinen op hun martelende volkslied. Ik trek een pen en blocnote naar mij toe en ga me excuseren voor mijn komende daad. Wat valt er eigenlijk nog uit te leggen. Iedereen zal toch wel begrijpen dat dit er aan zat te komen, of heb ik geen duidelijke signalen gegeven? Waarom dan een afscheidsbrief? Heb ik wel genoeg nagelaten om mij te gedenken? Heeft mijn leven eigenlijke wel enige zin gehad? Ik schrijf eerst de pijn die ik voel: Opta, Catharine, failliet, Anne, echtscheiding, Gijs, werkloos, Simon, geen inkomen, Yandert, Gina en geen eigen adres. De samenhang ontbreekt, maar ik heb geen tijd om er een vloeiend verhaal van te maken. Ik mag mijn geliefden niet tekort doen. Het moet een persoonlijke boodschap zijn voor iedereen die mij lief is. Tranen vermengen zich vlekkerig met de inkt terwijl de zolder fel oplicht. De demonen vervagen, maar hun contouren blijven duidelijk zichtbaar. Vanuit het licht zie ik mijn verwondering over  nog ongeboren kleinkinderen. Hoe zien ze eruit? Zullen ze gelukkig zijn? Ik zie het niet terwijl ik mijn ogen tot spleetjes verknijp. Een toekomst die ik nooit zal kennen. Zal ik voor hen die loser zijn die alles verprutste? Het licht wordt feller. De contouren van de demonen verschimmen tot behang. Snikkend val ik voorover. Leeg…


     


    Voor informatie over dit boek. Zie: www.hanpeeters.nl

    


  


  
    DE NIEUWE WERELDORDE.


    Emile van Straten, kunsthistorisch wetenschapper schrijver en zeiler, onderneemt met zijn vriendin Jenny een wereldreis met hun zeiljacht de Davy Jones. Onderweg krijgt hij van Unesco opdracht om op de Azoren onderzoek te doen naar een document. Vanaf dat moment komen ze in diverse avonturen terecht. Emile ontdekt de magische ruit . Een symbool dat de sleutel blijkt tot ontrafeling van wereldmysteries, zoals de piramiden, de Nazca-vlakte en Paaseiland. Hij wordt gezien als de verlosser. Daar bedankt hij voor, want die macht heeft hij niet. Toch wordt hij tot die functie gedwongen. Voor hun veiligheid kan hij niet anders en pakt het serieus op. Hij schrijft een manifest voor De Nieuwe Wereldorde met oplossingen voor wereldproblemen, waar nog niemand aan heeft gedacht. 


    Het boek is opgedragen aan de Occupy-beweging.


     


    Fragment:


     


    ‘Wel alle donders en bliksems!’ bulderde Zeus, ‘ik heb deze vergadering om elf uur belegd. Nu is het al vijf over elf en ik mis  de helft’


    Woedend keek hij de aanwezigen aan.


    ‘Jullie zijn in ieder geval wel keurig op tijd. Dit is toch de goden verzoeken.’


    Persephone, de vrouw die achter hem aan de tweede ring zat, temperde hem.


    ‘Doe eens even rustig Zeus, ze zullen zo wel komen.’


    Onder haar zomerse uitstraling, die voor hem niet was te weerstaan, zakte hij terug in zijn zetel. Allen hadden vreemd opgekeken toen Zeus met Persephone de conferentiezaal binnenstapte, want meestal liet hij zich bij dit soort gelegenheden begeleiden door zijn vrouw Hera. Die blikken waren hem niet ontgaan.


    ‘Eens even kijken.’ 


    Zeus trok de presentielijst naar zich toe en schreef de status van hun aan- of afwezigheid achter de namen, die hij hardop voorlas.


    ‘Afrodite, afwezig. Apollon, aanwezig. Athena, afwezig. Ares, aanwezig. Artemis, afwezig. Demeter, afwezig. Dionysos, aanwezig. Eros, aanwezig. Hades, aanwezig. Hephaistos, afwezig. Hera, afwezig. Hermes, aanwezig. Poseidon, aanwezig. Zeus, aanwezig. Van de secondanten zijn aanwezig: Piri en Persephone met een score van honderd procent voor de secondanten, want meer zijn er voor deze vergadering niet uitgenodigd. Ik wacht nog tien minuten.’ Hij probeerde af te koelen.


    ‘Alle afwezigen op één na waren vrouwen. Godverdomme…dat gelazer altijd met die vrouwen.’


    Hij keek peinzend voor zich uit en overdacht de redenen waarom die vrouwen tot zijn grote ontsteltenis verlaat konden zijn.


    ‘Eros, weet jij waar je moeder Afrodite blijft?’ 


    Eros schudde zijn hoofd. ‘Ares, waar is Afrodite?’ en Zeus kreeg,  ‘geen idee,’ van Ares terug. Het was al een tijdje bekend dat die twee min of meer een verhouding hadden, dus zo vreemd vond hij zijn vraag niet. Met zijn vrouw Hera had hij deze ochtend een hooglopende echtelijke ruzie gehad. Dat was waarschijnlijk de reden voor haar afwezigheid, waarmee ze hun zoon Hephaistos ongetwijfeld van de vergadering weghield. Hoewel, zijn zoon was slecht ter been dus het kon ook zijn dat hij gewoon nog onderweg was. Aan Poseidon hoefde Zeus niet te vragen waar Athena bleef. Die twee lagen al een tijdje met elkaar overhoop. Dat was de reden dat haar zetel zich niet naast die van Poseidon bevond.


     


    Bestelinformatie is te vinden op www.hanpeeters.nl

  


  
    Beginfragment uit het boek in voorbereiding:



     


    DE LAATSTE PROFEET:


     


         Nog eenmaal keek Hades achterom, nadat hij zich van de branding had ontworsteld en wegvoer van Atlantis. Met pijn in zijn hart dat hij het prachtige eiland verliet, maar verheugd dat hij geen deel meer uit hoefde te maken van het democratische principe van Zeus. Hades had getornd aan zijn macht en bij gebrek aan medestanders de strijd opgegeven. Niemand steunde hem. Ook Athena niet, de godin van de oorlog, die het vaak oneens was met Zeus en dan de zijde van Hades verkoos.


    Hades had haar in vertrouwen genomen met het doel om Zeus van zijn troon te stoten. Ze was vervolgens direct naar hem toegelopen en had hem verteld over de ophanden zijnde coup. Hades werd verbannen naar de vulkaan Pico, waar hij al scharrelend aan zijn voedsel kwam.


    Die vernedering had hem gesterkt om een lange en ongewisse reis te maken. Weg van Atlantis in westelijke richting. Tegen de wind in, waardoor Zeus hem niet makkelijk kon volgen.


    Hades bouwde een klein schip, dat topgetuigd was met een diepstekende kiel, zodat het kon laveren. Een revolutionaire techniek, waarin hij alle vertrouwen had.


    Doordat hij geïsoleerd op Atlantis leefde, was de bouw van het schip onopgemerkt gebleven. Niet door Persephone, die verliefd op hem was geworden en waar hij een haat/liefde-verhouding mee had. Ze was de helft van de tijd lief, vrolijk, sexy en onweerstaanbaar. De andere helft van de tijd was ze niet te pruimen en verbleef  het liefst morrend in de buurt van haar moeder Demeter, godin van het graan.


    Hades kon ondanks haar buien niet zonder haar, maar vreesde de grote macht van haar moeder. Hij had Persephone ontvoerd en nu hij ver genoeg van Atlantis was verwijderd, bevrijdde hij haar benedendeks. Ze schreeuwde moord en brand en eiste dat ze rechtsomkeert zouden maken.


    ‘Ik wil naar mijn moeder!’ brulde ze met lange uithalen. Hij gaf daar geen gehoor aan. Volgens zijn berekening zou haar donkere bui snel over zijn, wat ook uitkwam, want een paar dagen later was ze poeslief en de aantrekkelijkste vrouw die hij zich maar kon wensen.


     


    De reis met het kleine schip verliep moeizaam tegen de wind in en Hades stond vaak aan de mast in de verte te turen, verlangend naar land in zicht. Hij kon dat uren volhouden, terwijl Persephone zingend vis die ze gevangen hadden schoonmaakte en bereidde. Vis was hun enige bron van voedsel.


    Na drie maanden konden ze geen vis meer zien en voelden ze, vanwege het gebrek aan verse groente, dat deze eenzijdigheid zijn tol begon te eisen. Hun magen knorden toen ze eindelijk land in zicht kregen en ze waren opgelucht dat ze het zonder kleerscheuren hadden overleefd. Diverse stormen waren getrotseerd. Eenmaal waren ze gevolgd door een zeemonster, waarvan ze alleen de afschrikwekkende kop boven water zagen. Happend naar de achtersteven van hun schip.


     


    Het losse zand tussen hun tenen voelde goed toen ze van boord stapten. Ze waren benieuwd wat dit nieuwe land had te bieden. Hier zouden ze hun rijk bouwen en tegenwicht bieden aan de verderfelijke goedheid van Zeus. Hades was niet voor niets god van de onderwereld.


    Vanuit de bosrand, die de overgang naar het strand markeerde, kwamen inlanders op hen afgelopen. Voorop de leider met zijn volgelingen in zijn kielzog. Niets wees op enige vijandigheid. Toen de leider voor hem stond pakte Hades zijn vlijmscherpe dolk uit de schede en sneed in een snelle beweging de keel van de man door. Met grote ogen van ontzetting zakte die ineen en zijn volgelingen wierpen zich ter volledige overgave op de knieën.


    Geen genade, dacht Hades en veegde zijn mes af.


    Als hij indruk wilde maken dan kon dat alleen maar op deze manier. Ze liepen door tussen de geknielde inlanders, die zich kruipend een weg voor hen vrijmaakten.


    ‘Zo, de toon is gezet,’ zei Persephone die een van haar donkere buien voelde opkomen, terwijl Hades voor haar uit beende in het mulle zand. Op zijn rug een grote zak met dertien kristallen schedels.


     


    In korte tijd legden Hades en Persephone hun onverbiddelijke wil op aan de bevolking door dood en verderf te zaaien. Ze eisten elke dag, nog voor het ontbijt, een slachtoffer dat zich doorgaans vrijwillig als mensenoffer meldde. Voor hen, maar meer nog voor de denkbeeldige god die Hades aanriep en waarmee hij hun macht bevestigde.


    Ze hadden het voornamelijk voorzien op jonge maagden en sidderden van genot als hoofden de tempels afstuiterden en het vele bloed in het rond spoot. Hun invloed was immens en grote gebieden kwamen onder hun heerschappij. Ze laafden zich aan de lopende band aan onthoofdingsrituelen, waarvan het tempo fors werd opgevoerd.


    Ze vormden een macht die zich over honderdduizenden vierkante kilometers uitstrekte. Omdat Hades immers het eeuwige leven had, maar niet onsterfelijk was, wortelde het kwaad zich in vele generaties inlanders.


    Nadat Persephone van ouderdom stierf, liet Hades een fort bouwen bij Chankillo. Naast zijn persoonlijke verblijfplaats verrezen dertien torens op rij, exact op een nood-zuid-meridiaan met in elke toren een van de kristallen schedels, wat hem groot ontzag bracht in de ogen van de bevolking. Voor zijn personeel liet hij een nederzetting bouwen in de vorm van de magische ruit met een doorsnee van 207 meter. De dertien torens dienden tevens als zonneobservatorium waarmee hij de baan van de zon nauwgezet kon volgen.


    Hades was de gevreesde god van het kwaad. Hij en Persephone kwamen oorspronkelijk van de planeet Terrade en waren samen met de belangrijkste goden onder leiding van Zeus op Atlantis geland. Zeus treuzelde om de rest van de planeet in kaart te brengen en verder in te richten, maar de democratie op Atlantis had bepaald dat ze bleven zitten waar ze zaten. Hades had er lak aan en vertrok. Atlantis was veel te klein voor hem en Zeus. Ze waren broers met zeer tegenstrijdige karakters. Hades was het oudste kind in het gezin van Kronos en Rhea. Dat zijn vader hem niet tot de leider van de expeditie naar Terrade II had verkozen, zat Hades nog steeds dwars.


     


    Kronos zond zijn broer Hunab K’u op hem af, die korte metten maakte met zijn verderfelijke rijk en hem ondergronds verdreef.


    Hades dook onder in een omvangrijk gangenstelsel, waar hij en zijn gevolg zich beschermd voelden doordat in de toegangen tot zijn ondergrondse rijk zuurstof door gifgas werd vervangen. Hij bouwde zijn ondergrondse rijk uit over het gebied waarvan hij eerder bovengronds heer en meester was. Zijn dertien kristallen schedels nam hij mee, die hem de kracht gaven om zijn schimmenrijk te beschermen.


    In het jaar 900 na Christus liet hij massaal gifgas ontsnappen, waarmee hij de Mayacultuur van zijn broer grotendeels uitroeide. Hades keerde terug naar de bovenwereld en hernieuwde zijn macht. Na het hoofd van Hunab K’u rolden er weer overdadig koppen van inlanders die het gifgas hadden overleefd. Hij voelde zich de oppergod van de boven- en de onderwereld, totdat zijn broer de Orejone Viracocha kwam en hem terug ondergronds dreef.


    Het deed Hades genoegen dat de Spanjaarden vanaf het jaar 1532 de Inca’s van Viracocha in de pan hakten, maar hij had er geen behoefte meer aan om bovengronds te gaan. Hij voelde zich inmiddels meer dan thuis in zijn onderwereld.


     


    De archeoloog/avonturier F.A. (Mike) Mitchell-Hedges drong in 1926 zijn rijk binnen en stal twee van zijn kristallen schedels, (skulls of doom). Een ervan liet hij door zijn geadopteerde dochter Anna op haar 17e verjaardag toevallig vinden. Wat Hedges ondergronds had gezien, was door hem eenvoudigweg niet uit te leggen. Daarom hield hij het voor zich en vreesde voor zijn leven als hij erover zou publiceren, terwijl dit zijn grootste ontdekking ooit was. Niemand zou hem geloven.


     


    Het ondergrondse schimmenrijk van Hades was opgebouwd in drie  lagen. De diepste laag werd de Tartaros genoemd. Dieper kon je de hel niet inzakken. Dit deel werd bewaakt door de Erinyen, vrouwen die geen haar op hun hoofden hadden, maar slangen. Ze waren dienaren van Hades, die nog het meest op ontzagwekkend grote vleermuizen leken. De laag erboven had geen naam. Hier vertoefden de doden die een normaal leven hadden geleid, daar waren de doden gedoemd als vleermuis rond te fladderen. De bovenste laag, het Elysion, was voor de doden die zeer goed hadden geleefd. Het was er paradijselijk. Ondergronds werd Hades altijd vergezeld door zijn driekoppige honden. Gevaarlijke beesten die tevens zijn rijk bewaakten.


    De dertien kristallen schedels die Hades duizenden jaren eerder vanaf Terrade had meegenomen, waren vervaardigd door zijn grootvader Ouranos. Met de schedels had hij een eind gemaakt aan de chaos op Terrade. Elke schedel stond voor een van de stammen op Terrade. Hoe zijn grootvader de schedels had gemaakt was onbekend, maar het ritueel waarmee hij een einde aan de chaos maakte wel. In zijn tempel had hij er twaalf op palen in een cirkel gezet en de dertiende op een hoger niveau in het midden. Toen op de langste dag van het jaar het licht op de middenschedel viel, ontstond een alles verzengende gloed die ervoor zorgde dat aan de Titanenstrijd een eind kwam. Ter bevestiging herhaalde hij dit ritueel elk jaar op de langste dag, totdat dat niet meer nodig was en de schedels in vergetelheid raakten. In de familie van Hades was dit een lang bewaard geheim. Ouranos had de kristallen schedels aangewend om vrede op Terrade te stichten, door de onuitsprekelijke naam van zijn vader uit te spreken. Als hij dat niet goed had uitgesproken was zijn thuisplaneet voor altijd verdeeld gebleven en was er nooit sprake geweest van broederschap en vrede. Hades was er van jongs af aan door geïntrigeerd. Voor hem had zijn opa een fout begaan, door te kiezen voor een vredig compromis in plaats van eeuwige verdeeldheid. 


    De schedels had Hades teruggevonden en ongezien meegenomen aan boord van het ruimteschip waarmee ze op Terrade II/de aarde waren geland. Hij droomde ervan om met behulp van deze schedels definitieve chaos te scheppen. Hij kende ook de onuitsprekelijk naam van zijn grootvader, maar was er niet zeker over dat hij deze goed zou uitspreken. Daar studeerde hij al millennia op, maar kwam er niet uit. Stel dat hij de naam goed zou uitspreken, dan was alles voor niets geweest. Een risico dat hij niet wilde lopen. 


    In zijn tempel te Chankillo diende het zonneobservatorium om te bepalen wat de langste dag was. Eens per jaar nam hij alle schedels uit de torens en stelde die op palen bij zijn paleis op. Precies zoals zijn grootvader ooit deed, maar steeds werd hij overmand door twijfel over de juiste benaming. Hij hoopte daar ooit nog eens achter te komen. Op de langste dag, zonder het uitspreken van de naam, had dit in zijn bovengrondse glorie-eeuwen wel steeds zijn persoonlijke macht bevestigd. Iedereen in dit deel van de wereld zag op die dag de schedels als hologrammen aan het firmament.


     


    Ondanks de beveiliging van Hades met zijn honden en met gifgas gevulde toegangen,  was het Mike Hedges toch gelukt om ongezien tot de onderwereld door te dringen in een moment van onoplettendheid. Hades voelde zich oppermachtig en hij stond er nauwelijks bij stil dat het iemand zou lukken bij hem in de buurt te komen. Hedges verschafte zich toegang met zuurstofflessen. Hij stuitte op grote mannen met rode baarden, die hem als hun gelijke beschouwden en hem met rust lieten. Hij verbleef er vijf dagen en sloot vriendschap met een prachtige vrouw die met hem in het Portugees sprak en vertelde dat ze 2500 jaar oud was. Diep in de aarde, waar hij geen zuurstofflessen nodig had, vond hij de zaal met de kristallen schedels, die door Hades niet meer werden gebruikt nu hij ondergronds leefde. Twee schedels nam hij mee, want meer kon hij niet dragen zonder op te vallen.


    Toen Hades de diefstal merkte was het Elysion te klein. Hij tierde en vloekte. De grond schudde en meer dan de helft van zijn volgelingen verdween naar de diepste laag Tartaros.
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